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- N.o 45/81-CN, subscrito pelo Sr. Odacir Klein 'e outros ·Srs. 

Lideres, pelo qual requerem a realizac;ao de sessao conjunta, 
a realizar-se ao termino da presente Se.s&8.o, para votagao do 
Projeto de -Lei n.o 22/81-CN, que altera, a legislagao da Previ­
dencia Soci8;l e -da outras providencias. Indeferido. 
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ATA DA _272.a SESSAO CONJUNTA, EM 22 DE OUTUBRO DE 1981 

3.a Sessao Legislativa Ordinaria, da 46.a Legislatura 

PRESIDeNCIA DOS SRS. JARBAS PASSARINHO, PASSOS PoRTO, GILVAN ROCHA, CUNHA LIMA, JORGE 
- KALUME E ITAMAR FRANCO 
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AS 9 HORAs E 30 MINUTOS, ACRA:M-SE PRJElSEN'IlES 'os 
SRB. BENADORES: 

Adalberto Sena - Jorge Kalume - Eunice Miehiles - Evan­
dro Carrel-ra - Raimundo Parente - Aloysio Ohaves - Gabriel 
Hermes - Jarbas Passarinho - Alexandre Costa - Jose Barney. 
- Alberto Silva - Bernardino Viana ~ Helvidio Nunes - Almir 
Pinto - Jose Lins - Mauro Benevides - Ag-enor Maria - Martins 
Filho - Cunha Lima --!- Humberto Lucena- - . Milton Cabral -
Marcos Freire - Nilo.CDelho· - Luiz Cavalcante - TectOnio Vilela 
- Gilvan Rocha - Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy 
Magalhaes - Lomanto Junior - Luiz Viana - Dirceu Cardoso -
Joao Calmon - Moacy,r Dalla -_ Amaral Peixoto - Hugo Ramos 
- Nelson Carneiro - Roberto Saturnino - ltamar Franco ..!­

Murilo Badaro - Tancredo Neves - Franco Montoro -- Orestes 
Quereia - JOSe Caixeta - Henrique Santillo - Lazaro Barboza -
Benedito Canelas - Valdon Varjao - Vicente Vuolo - Jose Ji'ra­
gelli - Mendes Canale - Saldanha Derzi - A:fionso Camargo 
- Jose Richa - Leite Ohaves - Evelasio Vieira - Jaison Barreto 
- Arno Damiani - Paulo Brossard - Pedro Simon. 

E OS-SRS. DEPUTAD9S 
Acre 

- Aluizio Bezerra ~ PlMDB; Amilcar de Queiroz - iPDS; Geraldo \ 
Fleming - PMDB; Nabor JUnior - PMD!B; Nosset Almeida -
~; Wildy Vianna - / PDS. ' 

Amaz°tlas 
Joel- Ferreira - Pbs; Josue de Souza - PDS; Mario Frota 

- PM'DB; Rafael Faraco ~ PDS; Ubaldino 'Meireles - PDS; Vi­
valda Frota _ PDB. 

Para 
antOnio Amaral' - PDS; Braho de Carvalho - PMDB; Jader 

Barbalho - PMDB; Joao Menezes - PP; Jorge Arbage - IDS'; 
Lucia Viveiros - PP'; Manoel Ribeiro - PDS; Nelio Lobato-­
PP; Osvaldo Melo ~ PDS; Sebastiao Andrade - PDS. 

l\<Iaranhao 
Edison Lobao - PDS; Edson Vidigal - PP; E'pitacio Cafe­

teira - PiMDB; Freitas Din1z - PT; Joao Alberto - POOl; Jose 
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Via Superficie: 

GERAlDO FREIRE DE BRITO 

Diretor Administrativo 

Rlbamar Machado - PDS; LuIz Roeha. - PDS; Marao Fllho -
PDS; Naglb Halckel - .PDS; Temistocles TeiXeira - Victor Tro­
via - PDS; Vieira da Silva - PDS. 

Piaui 
Carlos Augusto - PP; Correia Lima. - PDS; Hugo Napoleao 

- P.D8; Joel Ribeiro - PDS; Ludgero Raullno - P.DS; iMilton 
Brandao - PDS; Pinheiro Machado - PP. 

Ceara 

Adauto Bezerra. - PDS; Antonio Morais - PP; Cesario Bar­
reto - POO; Claudino Sales - PDS; Cl8.udio Philomeno - PD8; 
Evllndro Ayrf;S de Moura - PDB; Flavia Marcillo - PDS; Furtado 
Leite - PDS; Gomes da SUva - PDS: Haralda Banford - PDS; 
Iranildo Pereira - P!MDB; Leorne Belem - P.DS; ManDel Arruda 
- PMDB; Manoel Gon~alves - PDS; :M8.rcelo Linhares - PDS; 
Mauro Sampaio - PD8; Ossian Araripe - PD8; Paes de Andrade 
- PMDB; Paulo Lustosa - PDS; Paulo Studart - PDS. 

Rio Grande do Norte 
Antonio Florencio - PDS; Carlos Alberto - PDS; Djalma 

:Marinho - PDS; Henrique Eduardo Alves - PP; Joao Faustino 
-- PDS; Pedro Lucena - PP; Vingt Rosado - PDS; Wanderley 
Mariz - PDS. 

Paraiba 
Ademar PereIra - PDS; Alvaro Gaudencio - PDS; AntOnio 

Gomes - PDS; AntOnio Mariz - PP; Arnalda Lafayette - P1v.IDB; 
Carneiro Arnaud - PP; Ernani Satyro - POS; JoOOl Pereira -
PDS; Marcondes Gadelha - PMDB; Octacilio Quelroz - P1v.IDB; 
Wilson Braga - PDS. 

Pernambuco 
I 

Airon Rios - PDS; Augusto Lucena - FDS; Carlos Wllson 
- PMDB' Cristina Tavares - PMD8; Fernando Coel..ho - iPMDB; 
Ferna.ndo' \Lyra - PMDB; Geraldo Guedes - PDS; Ihoc€mcio Oli­
veira - PDS; Joao Carlos de Carll - PDa; Joaquim Guerra -
PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose Mendon«;a. Bezerra 
- PDS; Josias Leite - PDS; Marcus Cunha - PMDB; Milvernes 
Lima - PDS; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Coelho - PD8; 
Pedro Correa - PDS; Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire -
:N.IDB; sergio Murlio - PDT; Thales Ramalho - PP. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Antonio Ferreira - PDS; Gerrudo 
Bulh6es - Jose Alves - PDS; Jose Costa. - PMDB; Mendon~a 
Nero - PMDB; MurUo Mendes - PMDB. 

Sergipe 
Adroaldo Campos - PDS; Celso Carvalho- - Francisco &01-

Jemberg - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Raymundo Dinlz 
- PDS; Tertuliano Azevedo. 

Bahia 
Aftisio Vieira Lima - POO; Angelo Magalhaes - PDS; Car­

los Sant'Ana - PP; Djalma Besaa - PDS; Elquisson Soares -
PIMOB; Fernando Magalha.es - PDa; Francisco Benjamlm -
PDS; Francisco Pinto - :ro.IDB; Henrique Brito - PDS; Hllderico 
Oliveira - PMDB; Honorato Vianna - PDS; Horacia Matos -
PDS; Joao Alves - PDS; Jorge Vianna - P:MDB; Jose Amorim 
- PDS; Jose Penedo - PDS; Leur Lomanto - PDS; Manoel 
Novaes - PDS; Marcelo Cordeiro - PMDB; Menandro Minahim 
- PDS; Ney Ferreira - PDS; Odulfo DomingUes - POO; Prisco 

Semestre 
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Viana - POO; Raymundo Urbano - PM!DB; Rogerlo Rego -
POO; &omulo Galvaa - PIDS; Roque Aras - PMiDB; Ruy Bacelar 
- PDS; Stoessel Dourado - PDS; Ubaldo Dantas - PP; Vasco 
Neto - PDS; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 
Christiano Dias Lopes - PDS; Feu Rosa - PDS; Gerson 

Camata - PIMOB; Luiz Baptista - PP; Mario Moreira - PMDB; 
!Max Ma.uro - PMDB; Theodorico Ferra'to - PDS; Walter de PTa. 
-PUS. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - PDS; Alcir Pimenta - PF; Alvaro Valle -
PDS; ceUo Borja - PDS; Cf:!lso p€!ianha - PMDB; Daniel Silva 
- PP; Darcillo .Ayres - PDS; Daso Coimbra - PP; nelio dos 
Santos - PMDB; Edson Khair - PMDB; Felippe Penna - PMDB; 
Florlm Coutinha - Hydekel Freitas - PDS; Joel Lima - PP; Joel 
Vivas - PP; JG de .Araujo Jorge - PDT; Jorge Cuty - PTB; Jorge 
Gama - P:MDB; Jorge Moura - PP; Jose Bruno - PP; Jose L'Tejat 
- PDT; Jose Marla de Carvalho - PMDB; Jose Mauricio - PDT; 
Jose Torres - PDS; Lazaro Carvalho - PP; Leo SimOes - IDS: 
LeOnidas Sampalo - PP; Lygia Lessa Bastos - POO; Mac Dowell 
Leite de Castro - PP; Marcello Cerqueira - PMDB; Marcelo 
Medeiros - PI>; MI:1.rcio Macedo - W; 'Mira Teixeira - P.P; Mo­
desto da Silveira PMDB; Osmar Leitao - PDS; Oswaldo Lima -
PP; Paulo Rattes - PMDB; Paulo Torres - PP; Pedro Faria -
PP; Peixoto Filho - PP; Pericles Gon<;a.lves - P'P; Rubem Dou­
rado - FP; Rubem :Medina - PDS; Saramago Pinheiro - PDS; 
Simao Sessim - PDS; Walter Silva - PMDB. . 

Minas Gerais 

Mela Cunha. - PDS; Altair Chagas - PDS; Antonio Dias -
PDS; Batista :MI.randa - PDS; Bento Gohgalves - iPP; Bias Fortes 
- PDS; BonIfacio de Andrada - P.DS; Carlos Cotta - PP; Cas­
tejon Branco - PD8; ChristQvam Chiaradia - PDS; Darla Tava­
res - PP; Demon Scarano - PDS; Edgard Amorim - PMDB; 
Edllson Lamartine Mendes - PDS; Fued Dib - PMDB; Genival 
Tourinho - H.elio Garcia - PP;- Homero Santos - PDS; Hugo 
Rodrigues cia Cunha - PDS; Humberto Souto - PDa; Jairo Ma­
galh8.es - PDS; Joao Herculino - PMDB; Jorge Ferraz - PP; 
Jorge Vargas - PP; Jose Carlos Fagundes - PDS; Juarez Batista 
- PP; JUnia Marlse - PMDB; Leopolda Bessone - PP; Lutz 
Baccarini - PP; Lulz Leal - PP; Luiz Vasconcellos - PDS; Ma­
galhaes Pinto - PP; Melo Freire - PP; Moacir Lopes - PDS; 
Navarro Vieira Fllho - PDS; Newton Cardoso - PP; Paulino 
Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimenta da Veiga - PMDB; Re­
nata Azeredo - PP; Ronan Tito - PMDB; Rosemburgo Romano 
- PP; sergio Ferrara - PP; Silvio Abreu Jr. - PP; Tarcisio 
Delgado - PMDB; Telemaco Pompei - PDS; Vicente Guablroba 
-PDS. 

Sao Paulo 

'Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Fllho - PDS; 
Airton Sandoval - PlMDB; Alrton Soares - PT; Alc1des Fran­
ciscato - PDS; Alberto Goldman - PMOB; Antonio Morimoto 
- PDS; AntQnio Russo - PMDB; Antonio Zacharias - PDS; Athie 
Coury - PM; Audallo Dantas - PMDB; Aurelio Peres - PMlDIB; 
Baldacci Filho - Benedito Marcilio - PT; Bezerra de Melo -
PDS; Caio Pompeu - PP; Cantidio Sampalo - PDS; Cardoso 
Alves - PMDB; Cardoso de Almeida - PDS; Carlos Nelson -
PMDB; Del Bosco Amaral- PMDB; Diogo Nomura - PDS; Eras~ 
mo Dias - PDS; Flavio Chaves - P:MDB; Francisco Leao - PDS; 
Francisco Rossi - PDS; Freitas Nobre - PMDB; Gioia JUnior 
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C:. PDS;"Herirfq~e Turner - PDS; Herbert Levy -=- PP; Horacio Ortiz 
- PMDB; Israel Dias-Novaes - PlvIDB; Jayro Maltoni - PDS; 
Joao Arruda - PDS; Joao Cunha - PMDB; Jorge Paulo - PDS; 
'Jose Camargo - PDS; JOse de Castro Coimbra - PDS; MaInly 
Netto - PDS; Mario Hato - PMDB; Natal Gale - PDS; Octa­
cilio Almeida - PMDB; OctaVio TorrecilIa - PDS; Pacheco Cha­
ves - PMDB; Pedro Carolo - PDS; Ralph Biasi - PMDB; Ro­
berto Carvalho - PDS; Ruy COda - PMDB; Ruy Silva - PDS; 
Salvador Julianelli - PDS; Samir Achoa - PMDB; Santilli 80-
ibrinho - PMDB; Tidei de Lima - PMDB; Ulysses Guimaraes -
:PMDB; Valter Garcia - PMnB. 

Goias 
Adhemar Santillo - PIMDB; Anisio de Souza - PDS; Brasilio 

Caiado - PDS; Fernando Cunha - PMDB; Francisco Castro ---. 
'PMDB; Genesio de Barros - PMDB; Guido Arantes - PDS; Iram 
Saraiva - F'MDB; Iturival Nascimento - PMDB; Jose Freire -
PMDB;-Paulo Borges - PMDB; Rezende Monteiro - PDS; Siqueira 
Campos - PDS. 

Mato Grosso, 

, Bento Lobo - PP; Carlos Bezerra-- PMOB; Correa da Costa 
PDS;_9!'!?tino Qort.es - PDS; Gilson de Barros - PMDB; JUlio 
Campos-~PDS; Louremberg Nunes Rocha - PP; Milton Figuei­
redo - PP. 

Mato Grosso d~ Sul - -

Antonio Carlos de Oliveira - PT; Joan Camara - 'PMDB; 
r.;eite Schimidt - PP; Ruben Figueir6 - PP; Ubaldo Barem 
PD,S; Walter de Castro. . 

'1 Parana: 
- Adolpho Franco - PDS; _ Adriano Valente - PDS; Alvaro 

Dias - PMDB; Alipio Carvalho - PDS; Amadeu Geara - PMDB; 
Antonio Annibelli - P:M.'.9B; -Antonio Mazurek - PDS; Antonio 
Ueno - PDS; Ary Kffuri - PDS; Aroldo Moletta - PDS; Borges da 
Silveira - PP; Braga Ramos - PDS; Ernesio Dall'Oglio - PMDB; 
Euclides Scalco - PMDB; Heitor Alencar Furtado - PMDB; Helio 
'Duque,- PMDB; H€rmes Macedo - PDS; Igo 1.osso - PDS; :ttalo 
Conti _-FDS; Lucio Cioni - FDS; Mario Stamm - PP; Mauricio 
Fruet - PMDB; Nivaldo Kruger -:- PMDB; Norton Macedo -
PDS; Olivir Gabardo - PMDB; Osvaido Macedo - PMDB; Paulo 
Marques - P'MDB; Paulo Pimentel - PDS; Pedro Sampaio -
FP; Roberto oalvani - PlDS; SebastHio Rodrigues JUnior - PMIDB; 
YUeia de Magalhaes - PTB; Walber Guimaraes - -PP; Waldmir 
Belinati -_ PDS. -

Santa Catarina 
- -

Abel Avila - PDS; Adhemar Ghlsi - PDS; Angelino Rosa -
PDS; Arnaldo Schmitt -:- PP; Ernesto de Marco -, P:MDB; Fran­
cisco Libardoni - PMDB; -Joao Linhares - PIP; Juarez Furtado 
- PMDB; -Luiz Cechinel '- PT; Mendes de M€lo - PF; Nelson 
Morro 0- PDS; Pedro Collin - PDS; Pedro Ivo - PMDB; Sady 
Marinho ,--:, PDS; ·Walmor de Luca - PMDB; Zany Gonzaga -
PDS. 

Rio Grande do SuI 

_ Alcebiades de Oliveira -- PDS; Alceu ,Collares - PDT; AIdo 
Fagiindes .:...:. PlMDB; ·Alexandre Machado - ros; Aluizio Para­
gnassu -=-~ PDT; Ai:y -Alcantara· - P.h>S; Cardoso Fregapani -
PMDB;- Oarlos Chiarelli - PDS; Carlos Santos - PMDB; Claudio 
Strassb].lrger ~ PDS; Darcy Pozza - -PDS; Eloar Guazelli .,­
PMDB; Eloy Lenzi - PDT; Emidio Perondi - PDS; Fernando 
Gon~alves -=-:J>DS; ·Getulio Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; 
Hugo Mardini ~ PDS; . Jairo Brum - PMDB; JaM Gilberto -
PMDB; Jorge Uequed --PMDB; Julio Costamilan - PMDB; Li­
dovino Fanton - PDT; Magnus Guimaraes - PDT; Nelson Mar­
chezan ~ PDS; Odacir Klein - PMDB; Pedro Germano - PDS; 
Rosa Flores - PMDB; Telmo Kirst - PDS; :runo Barcellos 
PDS; Victor ,Faccioni - PDS; Waldir walter - PMDB. 
. i ~,! --~. Amap~ 

;:Ant6niopontes - P~. 
-.- ---- Rondonia 
_. _ ~ f~~ .. -

Isaac Newton - ros; Jeronimo Santana - PlMDB. 
Roraim~ 

·_,~'Heno Campos - PDS; juliO Martins - PDS. 
:.: 0 .SIt. BRElSIDENTE (·Passos Porto) - As Iistas de preseiwa 

acusam 0 .comparecimento de 60 Srs. Sen adores e 416 Srs. Depu­
tados.- Havendo numero. regimental, declaro a-berta a sessao. 

- _ --~a:SS~~do-se ao periodo 'destinado a breves 'comunic8.g5es, con-::­
cedo a: palavra ao nobre Deputado Jose Carlos Vasconcelos. (Pausa.) 

_-~ S.- Ex.a nao esta presente. 
_ Concedo a ~alavra ao ~obre DeputlOtdo Emidio Foroni. (Pausa.) 

S. -Ex.a nao esta presente. 

Com a palavra 0 nobre Deputado Iranilqo Pereira. 

o SR. lIM!NIDDO PEREIBA (Pronuneia -0 seguinte discurso. 
Sem rervisao do orador.) - ~r. Presldente, Srs. C~ngressistas: 

Sem du~ida alguma, hoje, se houvesse' 0 sentimento de trans­
iformar este Pais em umlOt democracia, nao estariamos aqui reu­
nidos para votar 0 projeto governamental que tenta instituir a 
sublegenda para a disputa de govern adores. dos Estados. Em ver­
dade, 0- que deveriamos estar fazendo hOje seria discutindo e 
vota:ndo urn pro joe to au -emenda constltucional nos termos da que 
foi apresentada como substituti'Vo pelo nobre Deputado Fernando 
Coelho, que-diz 0 seguinte: 

"Fica extinto a sistema. de sUbiegendas partidarlas." 
Bastaria isso para que realmente a Nagao se convencesse de 

que havia por parte do po:der dominlOtnte 0 desejo da redemocra­
tizagao, a intengao de dar ao povo a liberdade plena e a-bsoluta 
para se manif-estar livremente, sem as garras- da sublegenda -e 
escolher os seus ca:ndidatos. ' 

Sa'bemos que esse projeto visa unica e exclusivamente a ten tar 
impedir que a maioria do po-vo brasileiro atinja a poder em cada 

. Estado, atraves dos candidatos da .Oposigao, ponque, com a sub­
legend!i, 0 Governo ira acomOdar as forgas mais conflltantes, os 
Mios mais permanentes, que iraQ disputar, sob a egide de um 
-mesmo partido e de uma rr:.esma legenda - 0 PDS - uma eleigaO' 
com 0 objetivo de enganar 0 pavo, ludi-briar 0 pavo, e depois tentar 
ganhar essa eleigao. - ' 

Gostaria de relembrar que, quando foi instituida lOt swblegenda 
para pref€itos, 0 foi tambem num momento de crise, e talvez urn 
dos inspiradores desse faIpigerado projeto, 0 ex-Senador Paulo 
Sarazate, do Ceara, dizia que a ARJENA' era. urn SIOtCO de gatos e, 
pm iSSD mesmo, precisava acomodar esses,diversos gatos que esta­
vam se arranhando no mesmo -saco, atraves da instituigao da: 
sU!blegenda. E ela provou, ao longo ,cIa sua' existencia, que' era 
extremamente malMica a Nagao, povque nao permitia ~ confi-
_gur~ao para a formagao de um quadro partidario realmente ver-' 
dadeiro. -' -

Se as condig6es naquela epoca para instituir a sublegenda 
eram injustificaveis, porque existiam dois partidos, hOje se tiorna 
cada vez mais injustificavel, porquanto, instituido 0 quadro plu­
ripartidario, nao se concebe na cabega: de quem quer que sej a, a 
nao ser dos dita;d·ores, daqueles que elruboram nos por6es dOS 
pala.cios alquimias visa:ndo a enganar a opinHio publica brasileira, 
xepito, nao se concebe que possa ser ihstituida -a sublegendlOt para 
gO'vernador, quando, na v€rdade, ja deveria, ate 'no bojo do.::pro;. 
j eta que extinguiu os partidos, ter virido aqui tamMm a proposta 
de extingao da sublegenda para prefeito. . 

·Creio que- ha urn compromisso muito grande das forgas de­
mocraticl'tS deste Pais para com a Nagao. HOje nesta casa estao 
reunidos toaDS a:queles que compoem a OposiQao brasileira, sem 
excegao, com 0 unico proposito de juntando-se aDs companheiros 
~o PDS q_ue tamMm tern esse compro~isso, de.rrotarmo~, como 
lremos derrQtar, essa famigerada emenda constitucional, esse fa­
migerado projeto que tenta instituir a sublegenda. Queremos urn 
pl€ito livre, u.m pleito limpo, urn pleito sem cl'tSuismo e isso so 
ocorrera, sem duvida alguma, se !lao for instituida a sublegenda 
para 0 g~verno d~ Estado. 

Pot-tanto, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, ao tomarmos esta 
poSigaD frontalmente contraria a aprovagao da sublegenda faze­
mos uma: conclamagao aos companheiros do PDS, que salJJemos 
serem }~uitos, que nao cedam as pressoes que estao recebendD, 
que nao ougam os telefonemas -permanentes do proprio Presi­
d~nte {ia (Re~b~ica, te,ntando arrancar de cad!). urn aquela con-

, vlcgao democratIc a, mas querendo dar a cada um a convicgao da: 
sUjeira, do antidemocratico, do casuismo para impedir que a NagaO' 
ca~inhe os se'us tfilhos para uma democracia mais r~pida: . 

Portanto, ficam aqui' a nossa posigao e a -esperanga de' que 
as Oposil<0~s unidas e reuni~as. se j,!ntem aos pedessistas, convic­
tos, se JU~ltem a todos nos, tlOtmbem, para -darmos, hOje uma 
,grar:de lig~o de democracia e, 'sobretudo, de nespeito a Nagao. 
(MUlto bern!), : 

o Sr. Ricardo Fiuza - Sr. -Presidente, ,pego a palavr,a para 
uma questao de ordem. - - -

o SR. ~ PR~mENTE '(Passos 'Porto) - co~cedo a palavra, 
para uma questa~ de ordem, a~ nobre Deputado Ricardo Fiuza 

o SR. RICARDO FIUZA - (Para uma ,questao de ordem Sem 
revisao do .orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, a nunha 
questao de ordem esta embasada nos artigos 28 e 29 do Regimento_ 
Domum. Pergunto a V-. Ex.a se ha 70 Deputados €-12 Sen adores 
na Casa para· que -esta Sessao se inicie. -

- . 
o Sr. Odacir Klein - Sr. Presidente, 'pego a ,paiav!a para. 

contraditar a questao -de oi-dem. -
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o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra, 
para contraditar a questao rIe ordem, ao nobre Deputado Odacir 
Klein. 

o SR.. ODACm KLEIN IPara contraditar a questao de ordem. 
Bem revisao do orador.) - Sr. presidente, Srs. Congressistas, ini­
cialmente, desejo manifestar it Me&a, contraditando a questao da 
ordem do nobre Deputado Ricardo Fiuza, que a present€: sessao €'.3-
tava convocada para as 10:00 horas, segundo expediente que as 
Lideranc;as receberam, ha muito tempo para mob1l1zar os seus par­
lamentares. 

OnU?m, na sessao do Congresso Nacional, a noite, esta sessilo 
foi antecipada para as 9 horas e 30 minutos. No entanto, 0 do­
cumento que a Secretaria da Mesa do Senado. a Secretaria dll: 
Mesa do Congresso Nacional encaminhou as Li<leranc,;as, e, ba­
seado nele, dE'positando credlbUidadE' na Mesa do Congresso Na­
cional, segundo esse documento, 'a sessao estava convocada para 
as 10 horas. Agora, com a sessao iniciada meia hora antes da­
quela para a qual houve mobilizac;ao dos partick>s oposiclonistas, 
o nobre Lider do PDS levant.a uma questao dE' ordem, fundamen­
tado Ricardo F'iuza, para que nao parecE'sse que houve uma ma­
desta sessao. 

Inicla!mente, ousaria fazer um apelo, aqui, ao nobre Depu­
tado Ricardo Fiftza, para que nao parecesse que houve uma ma~ 
nobra da Mesa do Congresso Naciona-l, combinada com a Liderancta 
do PDS, para antecipar esta sessao em meia hora para pedir ° 
seu encerramento, quando sab€"m que todos as parlamentares da 
Oposic;ao estao aqul, eu ousaria pedir que retirasse a sua questao 
de ordem para que nao ficasse tao ruim. 

Concluindo, Sr. Presidente, no caso do nO'bre DE'putado nao 
a retlrar solicito a V. Ex.a que haja como agiu a Mesa, em oca­
siDes anteriores, em duas sessoes do Congresso Nacional, desta 
semana, que verifique a exisl;encia de quorum, atraves de chamada. 
Mas, delxo aqui 0 protesto contra essa mudanl{a de horario do 
inicio da sessao, porque 0 documento que nos reeebemos, e ba­
seado no qual nos mobilizamos a..,> Bancadas oposicionlstas, mar­
cava a sessao para as 10 horas e, ontem a noite, ela foi antecipada 
para as 9 horas e 30 minutos de hoje. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto I - Respondendo, em prl­
meiro lugar, ao nobrE' Lider da Oposlc;ao, na sessaa do dia 20, que, 
poor coincidencla, nos presidiamos. convocamos, para as 9 horas 
e 30 minutos do dia de hOje, 0 prosseguimento da discussao, por­
que nos ests,'iamos numa sessao em fase de discussao de projeto. 
So ao final da sessao foi que convocamos para as 9 horas e 30 
mlnutos. Mas, mesmo que i889 nao houvesse, n6s vamos fazer 0 
que ja fizemos na sessao anterior, vamos convidar um Sr. Deputado 
da ME'&a da Camara dos Deputados para proceder a verificac,;ao na 
Camara dos Deputados e, a posteriori, no Senado. (.lUuito b_emD 

o Sr. J03.0 Menezes - Sr. PrE'sidente, pe,<o 8; palavra para 
uma que.stao de ordem. \ 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Tem a palavra, para 
lima questiio de ordem, 0 nobre Deputado Joiio Menezes. 

o SR. JOAO MENEZES (Para uma questao de ordem. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Parece-me muito est-ranho 0 procedimento do nobre Lider do 
Partido Democratico Social. E parE'ce €stranho porque nos nao en­
tendemos que 0 proprio representante do Governo, representante do 
Poder Executivo marque uma sessao para se dlscutir urn assunto vi­
tal como esse referE'nte a sublegenda, que realmente val dar uma de­
finigao, nesse caminho Intrlncado em que se encontra 0 poder 
Executivo, nao entendemos - repetimos - por que tal procedi­
mento, por que tal agao. 

Ora, se 0 Governo, ha. longos dlas, tem prometldo a NaC;ao, 
prometido a classe politica, com urn interesse que nao e s6 seu, 
mas tambem com 0 interesse da coletividade, procurar determinar 
os termos e are.stas dentro dos quais se vai -realizar 0 pr6ximo 
pIe1te, nao eo possivE'1 que, no momento em que vem pelo menos 
uma parte dessa dE'finiC;iio, 0 proprio GaYerno procure atrapalhar, 
jogar pedras no c-aminho para soluclonar esse ass unto. 

Nos flcamos multo preocupados com isso, porque ontem uma 
agao ja. foi tentada, de vez que dormia na Mesa, ha. mais de 60 dias, 
o projE'to de lei que cria 0 novo Estado referent.e ao TerritOrio de 
Rondonia. Por que somente ontem 0 Governo se lembrou de pedir 
urgencia para esse projeto que ha mais de 60 di'as se encontra no 
plenario dE'sta Casa? 

Nos eumec;amos a desconfiar que ha. uma manobra sem prece­
dentes na luta que se desenvolve neste plenario. Por que isso? 
Por que 0 Governo nao quer determinar a regra do jogo? Por que 
raziio pretende 0 G<lverno da Republica, por que raziio pretende 0 
FDS criar tadas as nonnas e criar todos os empecilhos para im­
pedir que se determine, pelo menos, uma parte da regra do jogo? 

,por est.a razao, Sr. Presidentf:', nos aqui levantamos mais uma 
questiio de ordem. Saber como se vai, dentro dessa disposic;ao regi-

ment.al que deU?rmina 0 numero para a realiza~ao das sess5es, se 
V Ex.a val aceitar imediatamente essa questiio de ordem ou se 
V. Ex.a. val deixar para quando realment.e a materia entrar em 
discussao, na Ordem do Dia, ao termino do periodo de breves co­
munlcac;6es, pOis e fato virgem neste Congresso. jamais alguem 
pediu verlficac;ao de numNo na sessao para 0 periodo de simples 
comunicac;ao. 

Aqui fica, entao, a quest1io de ordem a V. Ex.a para saber 5e 
vai aceitar 0 pE'dido de verificaC;ao de quorum agora ou se vai dei­
xar para quando realmente &eo illjciarem os trabalbos de discuSSlio 
e votagao da materia em pauta. (l\luito bem!) 

o Sr. Carlos Sant'Ana - Sr. Pres1dente, pec;o a palavra pela 
ordem para falar sobre a votac,;ao nominal. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - V. Ex.a so podera falar 
pela ordem depois qUe! eu responder a questao de ordem leYantada 

- pelo nobre Deputado Joao Menezes, que falou anterionnente a 
V. Ex.a Do contra rio, teremos varias quest6es de ordem sucesslvas 
e a Presidencia nao pod era responder senao a cada uma de p~r se. 

o Sr. Carlos Sant'Ana - Sr. Presidente, YOU cont.raditar a 
questao de ordem do companheiro que falou anterionnente. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Para contraditar, con-
cedo a palavra ao nobre Deputado Carlos Sant'Ana. . 

o SR. CARLOS SANT'ANA - Sr. Presidente, V. Ex.a, ontem, 
utilizou-se de uma norma que eu gostaria que utilizasse tambem 
hoje, pela evidencia que V. Ex.a sentiu quando, em sessao do Con­
gresso, pediu-5e verificac;ao de quorum, porque poderia haver nos 
gabinetes deputados que n ao estavam presentes no plenario. 
V. Ex.a suspendeu a sessao, durante 10 minutos fez soar as cam­
painhas e depois, feita a verifica({ao, constatou-se que de fato 
havia na Casa 0 quorum necessario e a discussao prosseguiu. 

Estamos com ses&Oes de comi.ssoes no Senado e na Camara: 
estamos com deputados nos gabinetes. Data venia eu suge:l.iria que 
V. Ex.a fizesse, no momento que anU?cede a votagao, aquilo mesmo 
qUE' fez ainda ontem, isto e, suspendesse por 10 minutos a sessao, 
soasse as campainhas, em seguida recom~asse a verificagao de 
quorum. 

Hoje, a verificac;ao procede ainda mais, pelo subterfugio que 
o partido do' Governo utilizou para impedir a manifestac;ao pelo 
voto, com 0 receio que esta de perder na votacao, Uma Maioria 
que teme 0 eronfronto pela v"Otaqao, porque teme a derrota, porque 
teme nao estar arregimentada, quando anunciava antes que aqui 
nao estariamos presentes e pela conhecimento que tem de que 
estamos na Casa com presenc;a maxima. tem receio, entao, do con­
fronto. 

Asslm, per;o a V. Ex.a que proceda como procerleu das vezes 
ante-riores. (l.\luito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Nobre Der,'ltado Carlos 
Sant'Ana, creio que nao ha necessidade de suspenct'r a sessao 
porque e evidente ate a presenc;a de mais de 70 Srs. DJputados em 
plenarl0. 

De modo que vou proceder a verifica~ao nominal, a_comer;ar 
pela Camara. Assim, dare! tempo para que os Srs. Senadores ve­
nham dos seus gabinetes yara cumprirem a exigeneia regim~ntal. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Convido 0 nobre Depu­
tado Jackson Barreto a proceder a verificaGao na Camara dos 
Deputados, comegando do SuI para 0 Norte. (Pausa.) 

.Procede-se it cham ada 

RESPONDEM A CHAMADA OS SRS. DEPUTADOS: 
Minas Gerais 

Carlos Cotta - PP~ Edgard Amorim - PMDB; Helio Garcia 
- PP; Jorge Vargas - PP; Juarez Batista - PP; Luiz Baccarini 
- PP; Luiz Leal- PP; Newton Cardoso - PiP. 

Sao Paulo 
Adalberto Camargo - PDS; Airton Sandoval - PMDB; Airton 

Soares - PT; Alberto Goldman - PMDB; AntOnio Russo - PMDB; 
Athie Coury - PDS; Aurelio Peres - PMDB; Baldaeei Filho; 
Benedito Marcillo - PT; Cardoso Alves - PMDB; Carlos Nelson 
- PMDB; Flavio Chaves - PMDB; Freitas Nobre - P.MDB; 
Herbert Levy - PIP; Horacio Ortiz - PMDB; Israel Dias-Novaes 
- PMDB; Joao Arruda - PDS; Octacillo Almeida - PMiDB; 
Octavio Torrecilla - PDS; Pacheco Chaveg - PMDB; Ralph Biasi 
- PMDB; Salvador Julianelll - PDS; Tidei de Lima - PMDB; 
Ulysses Guimaraes - PMDB. 

G<lias 

Ad-hemar Santillo - PMDB; Fernando CUnha - PMDB; Fran­
cisco Castro - PMDB; Genesio de Barros - PMDB; Iturival Nas­
cimento - PMDB; Jose Freire - PlMDB. 
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Mato Grosso 

.' Carlos'Bezerra - PMDB; Cristino Cortes - PDa; Louremberg 
Nunes Rocha - PtP; Milton Figueiredo - W. -

Mato GrosSo 'do SuI , 
Ruben Figueiro - PP. 

Para.na. 
_' Alvaro Dias - PMDB; Amadeu Geara - PMDB; antOnio 

Annibelll ....:.. P.MDB; Ary Kf.furi - PDS; Borges da Silveira - PP; 
Ernesto Dall'Ogllo - PlMDB; HeRo Duque '- 'PMOB; Olivir Ga­
bardo - PMlPB; OSvaldo Macedo - P,MDB; Pedro Sampaio 
PP; Roberto Galvani - PDS; WaIbel' Guimaraes - PP. 

Santa Catarina 
Emesto de Marco - PMDB; Francisco IJbardoni - P:MIDB; 

Juarez Furtado - PMOB; Pedro :Evo - PlMDB; Walroor de Luca -
~. . 

Rio Grande do SuI 

'Alceu .Collares - PDT; Cardoso Fregapani - PMDB; Eloar 
Guazelli - PMDB; Emidio Perondi - PDS; JoOO GlIberto -
:AMDB;Jorge Uequed - PMDB; JUlio Costamilan - PMDB; Odacir 
Klein - PMDB;' RQsa Flores - PMDB; Waldir Walter ..:...- PMDB. 

Amapa. 
, Antonio Pontes - POB; Paulo Guerra -.P!DS. 
.. 

Rondonia 
- Isaac Newton - PDS; Jeronimo 8antana - PMDB. , 

" . Roraima 
' ... Eelio Campos - PDS; Julio 'Martins - PDS. 
. ~ 0" sn:' PRJESIDENTE (Jar.bas Passariniho) - A1can~ado 0 

riumero . minimo regimental de 70 Srs. Deputados, a Presidencia 
mterroni,pe a 'chamada na Camara. 

, &,Ucit{; 'ao nobra Senador Cunha Lima que proceda a. cnamada 
dos 8rs. Senadores, de Norte para 0 SuI. (Pausa.) 

'I I -

'.: • J • • Procede-se a chamada' 

.~ j,msPONDEM A C~A os SRS. SENAOORJES: 

·'Adalberto Sena 
'Jor.ge Kalume 
Jar.bas Passarinho 
Alberto Silva 
iMauro Benevides 
Cunha Lima 
Humberto Lucena . 

I Marcos Freire 
Luiz' Oavalcante 
TeotOnio Vllela 
GUvan Rocha 

. 0 SR. PRESIDENTE (Jarbas Passaminiho) - Verificrada a 
a exlstencia de quorum pM'a 0 prosseguimento da sessao. 

.' 0 Sr. Odacir Klein ~ Sr. Presidente, !para Ulna questao de 
-ovdem.. . , ' 

- 0- SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Para uma questao 
-de ordem, .tem a palavra 0 Lid-er Odacir Klein: 

o SR. ODACIR KLEIN (Para uma questiio de ordetril. Bem 
revi8ao do orador.) - Sr. Presidente, .a presen1Je questao de ordem 
e para efeito de a Mesa esclareoor uma interpret~ao ;regimental; 
!pl'eve _0 ·art. 45, -do RegimeD.!to Comum do C<mgresso N1:Ilcional, 
em'=Seu § 3.0, que, 'Procedida a verifica!(OO de vota!(iio e haven do 
iiumero legal, -nOO sera. pennitida nova verifica!(ao Mltes do decur­
,so de 1 (uma) hora". 

Inter.pretamos, Sr. Pre.sidente, que esta ooamada para verifi­
ea!(fu;l de quorum niio corr,esponde. 

.~.'. 0 SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - ~ a interpreta~ao 
da Presidencia. 

~ 0 SR. ODACIR KLEIN -' li:.a i;ntel'lPretat;aO da Presidfuicia? 
Entao' nao havera necessidade de uma hora para UIlll novo pedido 
461 vertfi~ao? . 
1 .:O.-'SR. PRESIDENTE (.ta;rbas Passarinho) - Esse nao foi urn peCudo de verific~ao, e uma r.esponsrubilidade do Pres~dente 
da Oasa, para cumprir ° Regimento. '. -

O. SR. ODACIR KLEIN - Agrade!(o a V. Ex.a (Palmas.) 
~I • - • 

:·~.O SR. 'PRESIDENTE (.Tarbas Passarinho) - Coneedo a palavra 
ao nobre Deputado Antonio Russo. 

o SR. ANTONIO RUSSO (Pronuncia 0 seguinte discul1So. Sem 
" revisao do orador.) - Sr. Presidente, 8rs. Congressistas: 

Iniciamos, na sessao ordinaria de omem, da C"amara dos 
Deputados, um exame do pacote da Previdencia que, na noite 

_ de hOje, que-rem fazer a Nac,;ao engolir atra-res da ruprovagao, 
por decurso de prazo, de uma forma Mltidemocvatica e s>em voto 
e de runa forma desrunana, porque implicara. em levar dificul­
dallies maiores aqueles que 'ja vlvem, hOje, uma subvida em ·razao 
dos parcos proventos que lhes paga 'a Previdencia Social. -

. Flzemos no inicio .da analis.e desse pr·ojeto um exame das 
implicac,;oes dO art. 1.0 que reduz 0 ,reajustamento dos proventoB 
dos aposentados, mostrando inclusive, a incoerencia do Sr. Relator, 
ao dizer, no seu parecer, que haveria uma defasagem entre 0 
que ·a Previdencia a~recada" e 0 que .pagaria· com esse criterio: 
Fomos aprofundando 0 exame e nos restava, naquele instante, 
quando 0 tempo nos escoava, falaa: ainda sobre runa incongruencia 
maior. Segundo 0 nobre Senllidor por Sao paul0l ·Franco Montoro, 
tendo estado no interior de uma cidade paulista e indagado a run 
dos seus moradores, sobre quais dos tres mais gra.ves ,proble-mas 
do momento, teria ele respondido: primelro, desemprego; segundo, 
desemprego; e terce-iro, desemprego. 

o pacote da Previdencia, numa epoca em que 0 desemprego 
assola toda a Na<;ao, prtnctpalroente nas regloes metropolitanas, 
na de Sao Paulo, para citarmos um exemplo s6, atinge 0 desem­
prego 0 nivel de 1 milhao e 200 mil pessorus. 0 pacote da Previ-. 
dencia traz normas para obrigar -a permanencia do trabaJ!hador 
em ser.vigo, mesmo depois de adquirido 0 tempo !para avosenta­
,doria. Eo Sr. Relator, ao examinar e~a ~aravllha, <liz 0 segulnte: 

"liJ uma forma de estimular a permanencia 'do tra.;. 
balhador em atividade, ao me-sma tempo em que desonera 
a Previdencia Social de pagar-lhe integraJlmente 0 valor 
da aposentadoria." ,- . -

Ora, numa epoca em que nOs estamos viV'endo urn regime de 
- subemprego e de ausencia de emprego, quando numa regiao me­

tropolitana, apenas, 1 milhao e 200 mil tra;balhadores, outTO!ra 
-' empregados, encoIlJtram~ hoje, ie-chadas as ponta.s das fabricas e 

das oficinas, seria salutar que aqueles que atinjam 0 tempo ·da 
a;posentadoria possaro fazer 0 revesamento. . 

E ° vacote da Previdencia, segundo a e:xlpressao do' relator, 
que e um parlamentar govemis:ta, visa, e-ssencialment;e :fazer com 
que 0 homem nao se aposente. 

Entao, aquele que poderia aposentar-se e condenaJdo ao desem­
pvego. Aliviam-se as despesas da iPrevidencia, diminuindo a leglao 
dos aposentrudos; e aurnentam-se as agruras do ipOVO brasileiro, 
dilatando-se os horizontes e 0 numero dos desempregados. 

.0 nobre Deputado Jackson Barreto; embora neSita ocasiao 
nao se permitam apwrtes, esta. pretendendo lembrar-nOs' que esta 
sessOO fol oonvocada para discutir sublegenda; 'assim 0 sera no ins­
tante destinado a Ordem do Dia; estamos ialando ,trw periodo de 
b:reres oomunicagoes, no qual a escolha do tema e_livre e entende­
mos, em que 'pese a Importancia da sublegenda e, inclusirve, ambas 
as marerialS sao ,colocadas em discussao·no mesmo dia par.a aesviar 
a atengao da Nagao e para 'causar perplexldade. aos Srs. Parla-_ 
mentares. 

. iE indispensruvel que nao se perea nenhum minuto do tempo 
disponivel, e necessario que nao se perea nenhum minuto do 
tempo (passive} e que, durante ele todo, se fique a martelar na 
injustiga, na iniqiiidade, no significado torpe _ desse pacpte da 
Previdencia SocIal. . 

Be com a aprova!(ao 'das sUJblegendas rpod.evemos wr eventuais 
prejuizos ;politicos, e necessa.rt.o destacar, e I!,ecessario enfatizar, 
e necessario nao esqueeer, que, com a eventual aprovat;OO do 
pacote da Previdencia sera uma ·leglao ·de alguns milhoes de aJpo­
sentados que tera um prejuizo efetivo ;nos sens or<taane:nJtos domes­
ticos e que tel'll. diminuida, incIusi,~, a possihilida.de de receber 
a.ssistencia. mMica e hospita:lar que vern hoje recebelndo, 'Por 
conta da Previdencia Social. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. lJ:>.vesidente. !Muito obrigado. 
(Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (.Tarbas Passarinho) - Concedo a pala-
vra ao nobre Deputado Correia Lima. (Pausa.) 

S. Ex.a esta ausente. 
Concedo a palavra ao nobre D€lputado Edgard Amorim. 

o SR. EDGARD AMORIM (Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem: 
revisOO do orador.) -=- Sr. Piesidente, Brs. Cong.ressistas, por varias 
vezes eu ienho ooupado a tribuna desta Casa, como' a da Camara 
dos Deputados,_ para denunciM' os assassina:tos, as amea~as; as 
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prlsOes que ile perpetr.am contra as lideran~as dos trabalhadores 
rurais e, eventualmente, contra seus advogados. 

Agora, no meu Estado, em Minas Gera.is, ma1s uma vez se 
xe.pet.e a hlstoria. 0 advogaclo da Federac;ao dos Trabalhadores 
Rurais de ·Minas Gerais, na regla.o do norte de Minas, Dr. Afraruo 
de Ollveira e Silva, vern recebendo continuamente, at.raves de 
telefane, amea!fa de morte e de seqiiestro contra os St'US filhos. 
o Dr. Afranio e advogado da FETAEMG, que patroclna. as causas 
dos ,trlilbafuadores xurais, dos camponeses do norte de Mlnas, na 
regiao do VaLe do Jf'quitinhonha. e do Vale do sao Francisco. E 
tal e a flrmeza. de sua atua~ao, tal e a sua combatividade, que 
varias llderangas rurai::; e camponesas daquela. regiao ja 0 querem 
fazer candidato a deputado estadual nas rproximas eleigoes do 
ano que- vem. 

E, POI' que essas ameayas ao Doutor Afra.ruo? Elas comeqa­
ram, segundo ele proprio relata, em uma entrevista eoncedida 
it Folha de S. Paulo, depois que ele perliu 0 levantamento da 
documentac;ao sobre a posse de terra.'> em Varzelandla onde Geor­
gino Jorge de Souza, ex-'Oomandante do Brutalhiio de Policia de 
Montes Claros, expulsou mula menos'de 2112 familia..'> da Fa:renda 
Irapua, a P€'dldo dos fazendelros Manuellto Maciel d·e Sales e 
SE.'bastiao Alves da Silva. 

,Expulsos em 1967, 50 posseiro:::. membros dessas familias ten­
taram, em abril pass-ado retornar as terms que ocupavam, mas 
[oram lmpecUdos pela policia que prendeu 10 deles, deixando-o,s 
18 dins sem alimenta<;ao. Essa per,s.egul<;ao, essa repr.e.ssiio que 
Be 1az <lontra os camponeses do .norte de Minas ~ da reaponsa,bi­
lldade da Policia Milltar de Minas Gerais e, portanto, do Gover­
nador F'rancelino Pereira, a quem responsabilizo, neste momento, 
pela sort~ da vida do Dr. Af.ril.nio Oliveira e Silva. .As lideranqas 
populaJ'l':!lS da regiiio, a Igreja., os partldos da Oposit}iio ja denun­
claram em Minas Gerais essas anlE'B.(fas e se alguma coisa acon­
tecer a integrtdade fisica do Dr. ALranio como a de seus filhos 
tambem ameagados' de seqiiestro sera preciso que todos nOs res­
pomalbilizemos 0 Governador Francellno Pereira que nao tomou as 
provide-nclas nece.ssarias fazendo coiblr essas ameac:as. Muito 
obligado. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Concedo a pala­
vra ao nobre Deputado Manoel Arruda. 

o SR. lUANOEL ARRUDA ,(Pronuncla 0 seguinte dlscurso. Sem 
revisao do oradm.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Perguntariamos ao Governo 0 que pretende? Perguntariamos 
ao Partido do Governo - 0 PDS - 0 que esse partido pretende? 
o Governo pretende defender os lnteresses do povo brasileiro ou 
!pretende lutar contra os interesses do povo? 0 PDS pretende cum­
prlr com os Estatutos, e assim defender tamMm os Interesses do 
povo, au pretende tambem lutar contra os interesses do pavo? 0 
Governo pretende a abertura verdadelra, real, ou urna falsa aber­
tura? 0 Governo pretende uma democracla ou pretende uma falsa 
democracia'? 

o Govern 0, Sr. presidente, Brs. Congresistas, pretende contrl­
buir para um Congresso como pader aut6nomo. em harmonia com 
oz Qutros paden'.s ou pretende que este congresso funcione s6 como 
uma fachada? Os Srs. Deputados, 8rt). Senadores, estao aqUi re­
presentando 0 pavo brasileiro, representando aqueles segmentos 
de nOs.'la populac;ao mais humllde ou estiio aqui para se curvarem 
ao autoritarlsmo do Governo cent.ral? 

Sao perguntas que, Sr. Presidente, Srs. COngressistas. gostaria­
mos de fazer, para que cada um con suIte a sua consciencia, para 
que eada um consulte 0 seu presenk, 0 seu pass ado, commlte 0 seu 
proprlo futuro. 

,E, consultando tamM-m 0 passado de nossa Patria, consultan­
do tambem 0 presente de nossa Patria e consultando 0 futuro de 
nossa Patria, possamos dar uma resposta hoje honesta. uma res­
posta de bom ",enso, uma resposta cora·josa de que nos €stamos 
aqui, neste Congresso, nao para satisfazermos aos caprichos gover­
namentais. nao para atendermos as ordens de pequenos grupos 
palacianos. nao para atendermos as ordens de grupos privilegiados 
de.'Jte Pais! 

E.'ltamos aqui, Sr. Presidente, Srs. Congresslstas, para atender­
mas ·as ordens do povo, para atendf'rmos a consciencia da Patria, 

Sr. Presidente e SroS. Congresslstas, basta! Ha dezessete anos 
que este Congresso nao atende a todes as l'eclamos do nosso povo, 
ha dezessete anos que este COngresso nao atende .a, consciencia da 
nOMa nacionalidade. Este e 0 momento! Vamos atender aqul, nao 
as ordens do povo, vamos atender aqui ao Poder Legislatlvo, vamos 
atender aqui as ordens da consciemcla nacional. Muito obrigOOo. 
(Muita bem!) 

o SR. l'!RIESlDENTE (Jarbas Passarinho) - Concedo a palavra 
a.o nobre Sr. Deputado Tidei de Lima. 

~ SR. TIDEI DE LIMA (Pronuncla 0 seguinte dLseurso. Bem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congresslstas: 

o ilia de hOje e urn dia memoravel para esta Casa. Vai esta 
Casa dellberar, nesta sessao, sobre a sublegenda, e na scssao notur­
na, sobre 0 chamado embrulho da previdencia Social. 

Sr. Presldente, e um momenta memoravel porque os sens mem­
bros tem a opartunidOOe de transforroar eate momenta no mo­
mento da redengao desta Casa; e 0 momento des membros desta 
Casa, boa parte deles, se redimirem de muitas atitudes, posttiras e 
voto::; que foram cantrarios ao interesse da maiaria da comunidade 
brasile:ira. 0 projeto que vem traz no seu bojo a instituic;iio da 
sublegenda para a eleic;ao de governadorea, demonstra maia uma 
vez que a par da propaganda da chamada abertura politica, pro­
paganda essa que consldera tal bertura como uma dadiva do 
General Joao Flgueiredo, e que na verdade niio 0 e, porque e uma 
conquista de tadas as forc;as demorraticas da nagao brasile1ra, 
Mas esse projeto desnuda boa parte das lntenc;Ocs dessa chamada 
abertura democratica. Porque nao se concebe, Sr. Presldente, nao 
Be roncebe uma democracia sem part,idos fortes; nao se concebe 
uma democracia sem a representaQaa partidarta, absoluta e plena. 
E, obviamente, 0 projeto das sublegendas tem 0 intuito de con­
tur!Jar a vida partidaria; tem 0 intuito de enfraquecer os partidos 
politicos; tem 0 intuito de causar polE-mica, contradlgoe.s, prlnci­
palmenre, entre os partidos de Opasic;ao. Obvlamente, alnda ao 
1ado disto tenta 0 regime recompor, atrave.s da sublegenda a' sua 
for~ de apoio, recompor atraves da sublegenda os grupos que po­
liticamente, contraditOrios entre sl. possam. de uma forma o~ de 
outra, sustl'ntar alnda urn reglme que ai est a por mais algum tem­
po. 

Nao poderiamos nos, Sr. Presidente, e, cons-eqiientemente, tam­
bern 0 nosso partido, colocarmo-nos de outra maneira que nao a 
contraria a sublegenda. e ai!lda aguc;ar, lncent-ivar a luta para a 
derrubada da sua sublegenda em todos os niveis, nao 0$6 a derru­
booS; no _dia de hoje, mas tambtim at-raves. de outras medidas: a 
elimma<;ao da sublegenda no que concerne a senatoria e tamMm 
as prefeituras municipals. " 

Sr. Presidente, nao vou-me alongar. Gostaria, apenas de rea­
firmar a'J'lOSi<;ao clara, prech<;a, concisa e contniria a ess~ exeres­
cencia qu~ tantos danos vem causando a poUtica narional e it re­
:presenta<;ao popular, obstando a vontade de a maiaria se sobrepor 
a vontade das minorias, certamente atraves desse artificio casuis­
tico que e a sublegenda. (Muito bem!) 

. 0 SR. Pl!-~IDENTE (Jarbas Passarinho) - Brs. Congressistas, 
ha, Rind!!, vanos oradores inScritos para 0 periodo de breves co­
municagoes .. ~tretanto. considero prejudicOOas as inscriC;5es, uma 
V€Z que, descontado 0 tempo em que a s€.Ssao esteve interromplda 
para a chamada dos Srs. C'Ongressistas para a verific~ao de quo­
~ com 0 ill,timo .orador, e.sgotou-se exatamente 0 periodo de 30 
nllnutos que e, reglmentalmente, destin ado a essas comunica~oes. 

Passa-se a 
ORDEM DO DIA 

Continuagao da discussao, em turno unico,' do Projeto 
de .~i nP 23, de '1981-CN, que institUi sublegendas para as 
elelc.;oes de Governadar, no ano de 1982 e da outras pro-
vldencias, tendo ' 

Parecer proferido oralmente pelo Deputado Ricardo 
Fiuza. em nome da Comissao Mista. favoravel nos termos 
de substltutivo que oferece, cOI1Substanciando partes do 
Projeto e as Emendas n.DS .28-R e 27-R, do Relator que 
aproveitam' altera<;oes propostas pelas Emendas n.C::S. H), 
12 e 15. aprovadas em parte. As demals Emendas, sob n.cs 
.1 a 9, 11, 13, 14, 16 a 25, receberam pa1"€cer contnirl0. -

A discussao .dB: mat~ria foi Iniciada na ses.sao conjunta reali­
~ada no <l;ia 20 UltImo, as d-ezolto horas e trinta -minutos, Ticando 
mterromplda em vlrtude do termino do tempo da sessao -

9 SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Sobre a me&a, re­
quenmento que val ser lido pelo Sr. l.o-Secretario. 

l!: lido 0 seguinte 

>REQUERIMENTO (N.O 41, IDE 1981 (eN) 

Senhor Presidente: 
Requeremos, nos termos do § 1.0 do art. 39 do Regimento Co­

mum, 0 encerramento da discussao do Proj.eto de Lei nP 23 de 
1981 (ON), que institui sublegendas para as elei~5es de Governa-
dores. ' 

.Bala. das SessOes, 22 de outubro de 1981. - Deputado' Odacir 
KleIn, Llder do PMDB - Senador Evelasio V~ira, Lider do PP _ 
Senador Mareos Freire, Lider do PMDB. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Este Requeri­
mento, nos tennos regimentals, niio admite discussao. Sera, en-
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tretanto,_possivel encaminhar a votagao do r.equerimento, que des­
de logo a Mesa recebe, pelo maximo de quatro Srs. Congressistas, 
dOis de cada Vasa, preferentemente alternadamente entre os par­
ti<;l~s· existentes. 

o Sr. Ricardo Fiuza - Sr. Presidente, pec;o a palavra como 
Relator, ba.seado no art. 39, § 2.°, do Regimento Domum, que diz 
que 0 relator tem direito de usar da palavra por 'vinte minutos. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - V. Ex.a tern direito 
porque a art: 39, no seu § 2:°, diz: -

. "Apos falar 0 ultimo orador inscrito, ou antes da vo­
tac;ao do requerimento mencionado no paragrafo anterior~ 
_ que e precisamente a natureza deste - "ao Relator e 
licito usar da palavra pelo prazo maximo de 20 (vinte 
niinutos." 

Pergunto se V. Ex.a vai usar. da ,palavra agora. 
G ·Sr. Ricardo Fiuza - Pretendo usa-Ia agora. 
o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Entao, cabe-me 

apenas advertir a V. rEx.a que, usando da palavra agora, V. Ex.a , 
no case de esse requerim13nto ser· rej.eitado, nao tera mais prazo 
para- 0 momento em que passarmos a -votac;ao. E V. Ex.a. 0 dono 
da decisao. 
,. 0 Sr: Ricardo Fiuza - Desejo usar da palavra agora, Sr. Pre­
sidente. 

o SR. PRiESIDENTE (Jarbas Passarinho) - A palavra e de 
V. Ex.a. -

o SR. RIVARDO FIUZA (Para encaminhar a votac;ao. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente 13 Srs. Congressistas: 

6 Congresso, nesta manha, discute m;:msagem que restgbelece 
temporariamente, apenas para as eleiC;oes de 1982, 0 instituto da ' 
sublegenda nas eleigoes de governador e vice-gov,ernador. 

INa Comissao Mista, fui indicac;lo Relator pela Lideranc;a do 
meu Partido. Tivemos, Sr. presidente, a preocupac;ao de, dentro 
dos prazos regimentais, analisar as emendas, alias numerosas, mais 
de cem emend as, de companheiros de todos os Partidos, no sentido 
de aperfeic;oar 0 texto. 

Com esse objetivo, Srs. Congresistas, julgamos por bem apre­
sentar urn substitutivo que, no nosso entendimento, alero de aco­
lher parcialmente algumas emendas, consolidava os arts. 7.° e 8.0, 
deixava mais explicitamente clara a obrlgatoriedade de candidatos 
a Governador e Vice da mesma chapa. E, alem do mais, Srs. Con­
gressistas, 0 que julguei extremamente iroportante para .todos os 
Deputados, deixava assegurada a condiQao de candidato nato aos' 
DeputadOS federais e estaduais. Julgamos que, na forma posta na 
mensagem, quando 0 nuttlero de vagas a que tinha direlto o· par­
tido seria dividido proporcionalmente pelas' sublegendas na forma 
original da mensagem, poderia haver 0 risco de, em sen do apro­
vada, em alguns Estad{)s detentores d{) comand{) partidario preen­
cherem as dUas sublegendas, impedindo,'dessa forma, que os com­
panheiros Deputados conseguissem, a indicagao no. convenc;ao para 
conco!!,er as sUl(l.s r~spectivas reeleigOes. 

o projeto, desde {) primeiro momento, foi tratado com a maior 
emocionalidade. Evidentemente que, por se tratar de materia po­
litica, por ser materia que disciplina as elei<;Oes, a convenH~ncia 
dos partidos se fez repres~mtar nos diversos oradores, que acalora­
damente defenderam os seus pontos de vista. 0 Relator sequer teve 
a_oportunidade de apresentar 0 seu 'relatorio na Comissao. A Opo­
siglio, usando dispositivo regimental, omstruiu, 0 tempo inteiro, 
aquela votac;ao. Mas, -no. realidade, Sr. Presidente, estamos diante 
de um projeto de cunho extremamente democn\tico. Todos sabe­
mos que os partidos ainda 'nao estao estruturados, os p'artidos ain­
da nao e~tao formados, embora estejam juridicamente estruturados 
e!ou form ados. 

Mas, na realidade, 0 longo periodo do bipartidarismo, a re­
cente transformac;ao no pluripartidarismo, as exigencias contidas 
no texta do. lei para a formagao de novos partidos, tudo isso difi­
cultou a consolidagao desses partidos no t~mpo que se era de es-
perar. -. 

Dessa forma, chegou-se a atual situagao nacional. Alguns de­
tentores do comando de dire-tOrios, alguns mais dedicados it poli­
tica, ao artesanato politica do dia-a-dia, conseguiram, desta for­
ma, ter nil. mao enfeixado 0 poder do diret6rio, e poderia ocorrer 
que um candidato com menor representac;;ao no diretOrio fosse jus­
tamerite 0 candidato com maior respaldo popular. 

AlBm do mais, Sr. Presidente, foram mantidas as sublegendas 
para,prefeitos e para 0 Senado. 

Diante de 'uma situagao heterogenea, verifica-se. claramente 
que se a nivel municipal, a nivel da pequena comunidade, onde a 
politiga e as paixOes das disputas assumem muitas vezes intransi­
gencias que levam it irreconciliagao, como poder-se-ia compatibili-

zar um so candidato de -uma legenda a Governador com dois ou 
tres candidatos a prefeito. no municipio? Evid13nt.emente, isto sim, 
seria desfigurar as partidos, porque se qualquer partido tem tres 
candidatos a prefeito disputantlo aquela acirrada luta municipal, 
como pode se admit!r, que ingenuidade nos levaria a acreditar que 
esses tres candidatos iriam, as tres unidos, trabalhar para dar vo-
tos a um candidato do &eU partido?' . 

Desta forma, 0 que oeorreria? Aquelas facGoes menores, aque­
las facc;&es preteridas iriam, sem sombra de duvida, por- uma vin­
ganGa local, por um radicalismo local, ter a tendi'mcia de apoiar 
o candidato de outro partido. 

Ora, Sr. Presidente, ,g·e as sublegendas geram conflitos, se uma 
campanha de varios candidatos em sublegendas g·eram conflitos, 
nao podemos desconhecer, entretanto, que esses candidatos, em­
bora com conflitos pessoais, estao identificados programaiica­
mente, estao identificados no ideario do partido, estao identifica­
dos na floresta do partido. 

Se, de outra forma, hom ens identificados com 0 Partido, a 
nivel municipal, sao forc;;ados a votar em Dutro' Partido, porque 
nao tiveram 0 seu candidato a governador par ,gubleg·endas, a1. sim, 
serio. desnaturar, fundamentalmente, na estrutura doutrinaria, na 
estrutura dogmatica, no ideario dos Partidos. 

,Esta medida, pdrtanto, embora transitoria, e absolutamente 
adequada it realidade brasileira, e absolutamente adequada' a este 
periodo .de. transiC;ao. . . 

Diz-se CIlue a medida nao e democratic a, diz-se que a medida 
nao e casuistica --eu ate poderia concordar que ela e cas,uistica, 
no. medida em que ela ve 0 caso especifico das proximas eleic;oes. 

Mas, Sr. Presidente, &e tivemos governadores nomeados indi­
retamente, como e que nos podemos ter isenC;ao para que estes 
~overnadores, como as maquinas dos estados na mao, como e que 
nos pode-mos saber se estas convengoes nao serao manipuladas ao 
seu bel-prazer? , 

Nao cito absolutamente exemplos, mas cita teses. No meu Es­
tado, Por exemplo, 0 PMDB e comandado pelo ex-candidato Jarbas 
Vasconcelos, que e 0 Secretario-Geral. S. Ex.a e um hom em inte­
gro, mas admita que S. Ex.lt, tendo 0 comando da convenC;ao, im­
pedisS€ ao candidato do seu PartidO, com maior respaldD popular, 
de ter 0 direlto de disputar. . - . . 

·A sublegenda ·nao e impositiva, a sublegenda e facultativa. 
Ela permlte que, se 0 cidadao se julgar prejudicado, ou se julgar 
no direito, ou desejar disputar eleiC;ao, lance mao do .instituto, 
desde que tenha 0 seu nome apresentado pelo nfunero minimo de 
10% dos convencionais e teuha. seu nome sufragado por, pelo 
menos, 20% dos convencionais. -

No projeto, algumas emendas propo.stM sugeriam que 0 dire­
tOrio nacional tivesse 0 direito de impor aos diretOrios _regionais 
dos partidos uma das sublegendas; que, por sua vez, 0 diret6rio 
regional tivesse 0 dire ito de impor aos diretOrios municipais tam­
'bem uma das sublegendas. Manifestamo.-nos contra esta medida, 
por acharmos que ela serio. extremamente antidemocratica, seria 
uma interferencia direta dos diretOrios e- hierarquicamente su­
perior na vontade saoberana dos convencionais. 

Na realidade, Sr. Presidente, em se tratando de uma materia 
politica, ate compreendo a posic;ao assurnida pelos representantes 
dos partidos de oposiC;ao, embora saiba que dentre eles um grande 
nfunero de companheiros julga pertinente 0 instituto da suble­
genda nessas eleic;oes, tendo, principalmente, esta transitoriedade 
sido a sua justificativa. - _ 

'Nos sabemos que em varios estados 0 maior partido cIa 'oposi- _ 
gao tem varios candidatos para disputar as eleigoes. E 0 caso de 
Sao Paulo, onde tivemos 0 lamentavel episodio de verificar a 
rejeigao do Sr. Janio Quadros que tentava se filiar ao partido. 

o que e isto? E a demonstrac;ao clara e inequivoca' de que 
dentro do maior partido de Oposigao existem mais de uma cor­
rente, v{trias correntes, ~m varios estados, -desejando ter direito 
aos seus candidatos. -

o que ocorre, Sr. Presidente? Na realidade, a verdade que ° 
povo brasileiro precis a saber e que as titeres, os comandantes dita­
dores dos partidos, que dominam os diretOrios e que se pretendem 
ser candidatos exclusivos e natos a esses cargos, estes nao querem 
dar oportunidade a que seus eompanheiros venham it pra<;a publi­
ca para, com eles, disputarem livremente 0 voto, numa sublegenda. 

Todos nOs sabemos a heterogeneidade dos atuais Partidos, 
que ainda nao se amoldaram, que ainda nao tiraram as arestas 
do longo periodo do bipartidarismo. E hoje, 0 que vemos e que se 
deseja cercear a posi<;ao tom ada pelos partidos de oposic;ao; esta, 
sim, e antidemocratica, esta posigao impede que minorias, nas corl­
vengoes, que muitas vezes nao sao minorias no eleitorado, essas 
minorias ficam impedidas de vir it. prac;a publica, porque os donos 
de partido, porque aqueles que comandam as convengOes desejam 
disputar sozinhos. 
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Alem do mais, v~rifica-se claramente que os menores parti­
dos de oposi~ao incorporam a tese da rejelc;ao da sublegenda. A 
esses men ores, movem outros motivos; a esses, talvez nao movam 
as motivos que movem 0 PMDB. Esses menores, pelo proprio tama­
nho fisieo dfrs suas agremlac;oes, pelo nUme-ro dos sellS partidarios, 
nao tern quadros suficientes para apresentar sequel" um candidato 
a govemador, na maioria dos est ados brasileiros. 

EnUio, dentro dest.a coloca((8.o. e natural, e ate legitimo, e 
perfeitamente compreensive-l -que os pequenos partldos se alie-m 
na este-irn do P:MlDB, porque eles nao tem quadros, nao tem como 
apresentar candidatos em todos os estado.5, que 5e cUria de apre­
sen tar dois ou tres candidatos. A sublegenda para eles nao tem 
Significado. Dessa forma, 0 que se verifica e que a OposiC;ao toma 
uma postura absolutamente antidemocratiea, sob a pretensa ale­
gac;ao de que a sublegenda desagregaria os partidos, encobrindo, 
na realidade, uma postura dogmatica de afastar compaooeiros 
seus. muitas Vf'ZE'S cassados, exilados, que voltaram, velhas lide­
rangas que retornaram ao Pais e que desejam retornar a vida 
pub1Ica, porque esses podem abalar as posig5es consolidadas pelos 
que fizeram carreira ao longo de 15 anes de oposicionismo facll e 
descomprometido com os verdadeiros ideals, com as verdadelros 
problemas e com as grandes questaes que moveram e movem a 
Nagao ate os nossos dias. 

D25tr forma argllem erroneumente mas nao err am de boa fe. 
Erram movidos por interesses ate certo ponto subalternos, inte­
resses que impedem, que cerceiam direitos de minorlas em con­
vent,;oes adredemente manipuladas e, na maioria das vezes, por 
hom ens, como disse, mais chegados ao artesanato dn politica mu­
nicipal no dia-a.-dia. Grandes lideres do passado serao preteridos 
pelo sistema da sublegenda. Alias, exemplo ja tivemos em sao 
Paulo. Tiveram me do de concorrer dentro do seu proprio partido, 
alegando uma unidade, alegando que a sublegenda seria instru­
mento de desagregal}ao. Onde niio existe agregagao nao se desa­
grega. A heterogeneldade dos partidos de oposIcao e manifesta em 
todas as ocasioes e embora as patrulhas exergam a sua eficiente 
e eficaz pressao e fiscalizac;ao, de modo que inibem as manlfes­
taC;5es legitimas de oposicionistas que neste momento me ouvem 
e que estao francamente favoraveJ.s a I''-ublegenda. OposicioniJStas, 
companheiros nossos, a esta hora temem pela sua sane nos Esta­
dos, porque sabem que serao trlturados pelos diret6rios dos sellS 
pruprios partidos. Entao. levantam a tese de que seria melhor 
extlnguir a subIegenda tamoom a nivel municipal e para 0 Senado 
da Republica. 

Ora, Sr. Presidente, a nivel municipal e que podemos deixar 
multo evidente que os partldos nao conseguiram alnda unidade. 
Os partidos nao conseguiram unidade exatamente porque os co­
mandantes maiores - sen adores e deputados - estao indeclsos. 
Ate hoje temos companheiros - senadores e deputados - que 
nao 5E:' decid1ram, SE:'quer, por nenhum dos 4 au 5 partidos for~ 
mados au em forma<;ao. 

Entao, este argumento, que, na realidade, encobr€: uma von~ 
tade politica, que, na reaUdade encobre intent;6es de massacre 
das minorias. e extremamente falho, na medida em que nenhum 
homem de bom senso sera capaz de dlzer que as partldos sao 
homogenros, que os partidoc; sao capazes de unir para formar, em 
eada municipio deste Brasil. uma candidatura sO, em que todas 
as correntes estejam unidas. 

A sublegenda nao desagrega. Desagregaria, sim, nao haver 
o instituto, porque essas correntes municipais preteridas iriam 
votar nos partidos de oposic;iio. devldo a questifulculas locais, mas 
deles cUvorclados completamente, quanro ao programa, quanta ao 
ideario, quanto a todas as disposil;:5es e ate quanta it propria ma­
sofia. 

Portanto, a sublegenda neste pleito, muito pelo contrarlo, em 
vez de desagregar, e fator importante de agrega((aO numa transi­
C;ao - e nlnguem esta aqui para repeUr a expressao de que no 
pluripartidarlsmo a sublegenda e uma excrescencia juridica. Nin­
guem el3ta fnIando em pluripartidarJsmo el3ta falando em pluripar­
tidarlsmo alicerc;:ado em partidos fortes, homogeneos, Identifica­
dos em programa. E'ita-se falando, por exemplo. no maior partido 
de oposl~iio, 0 Partido do Movimento Democratico Brasileiro, que 
todos sabemos ser ainda uma colcha-de-retnlhos, uma frente de 
oposiq6es, sem a menor unldade, como a tem demonstrado em 
todos os epis6dios. 

Sr. Presidente, e lam€'ntaveI que alguns interesses estaduals -
interesses que impedem a disputa de companheiros da mesma 
faroao - t.enham dado a este projeto das sublegendas uma cono­
tagilo tao poliml1ca. tao lrreal. quando muitos que a defendem 
intlmamente nela acreditam, n d€'sejam. e aqui estao votahdo e se 
manifestando contrariamente. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Soliclto ao nobre 
Deputado conclua 0 seu dlscurso, pois seu tempo esta esgotado. 

o SR. RICARDO F'ItJZA - Agrade~o a V. Ex.a 

Sr. Presidente, tenho certeza de que a Maioria, ne·sta Casa, 
ate Ianc;ando mao de todos os dh;positivos regimentais que sao 
legitimos - e aqui se procura mostra.-los espurios, quando nao e 
da conveni€mcia das oposiGOes - a MaiorIa havera de rejeitar essa 
onda oposicionista, aprovara esta mensagem da sublegenda por­
que, na realldadc, Srs. Congresslstas e absolutamente essencial 
a transitoriedade do quadro partldiirio braslleiro. (lUuito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (J·arbas Passarinho) - Para encaminhar 
a votaQao do requerimento, concedo a palavra ao nobre Df"puta-do 
Paulino Cicero de Vasconcelos. 

o SR. PAULINO CiCERO DE V'ASCONCELOS (Para encami­
nhar a votaGao. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente e Srl>. 
Congre.sslstas ; 

iEncaminho a votaGi'io dessa proposiqao pa:ra observar aOS 
meus eminentes pares que diversos representantes do pavo e das 
Unldades Federadas com assento nesta Instituigao se acham ins- -
crit.os para fazer uso regular da palavra. Para tanto, encaminho 
contrariamenfe a aprovac;B.o dessa proposigao, quando tenho cer­
teza de que, mareria submetida a tao alta inda:gac;ao trara re­
percus.soes na radicaQao dos nossos panidos politico.s, dent.ro dn 
sociedade brasileira, atraves da qual haveremos de conseguir para: 
o pleito de 1982 urn melhor ajustamt>nto entre a c.onjuntura 80-
cio'6gico-partidaria de urn lado e 0 equipamento legal de outro, 
tudo contrlbuindo para que possamos. atraves de nosso poder 
legi.ferante, sintonizar. de forma adequada, a:s expectativas e as­
piragoes de todo 0 mundo politico brasile1ro. 

Acredito, Sr. Presidente, que a aprov'agao desse requerimento, 
que busca encerrar a discussao da mareria, e precipitado, coerci­
tivo, praticamente cassa: a paIavra daqueles parlamentares que 
nlnda nao se pronunciaram e que gostariam nao so de ver seus 
pensamentos traduzidos nos Anais do Congresso Nacional, como, 
sobretudo, gostariam de prestar para a Histeria um testemunho 
de pa:rtlclpru;:iio efetiva dentro do debate parlamentar. 

. Entendo que 0 encerramento da discussao, nesta altura dn. 
trarnitagao legislativa, representa um cerceamento do direito da 
palavra aos parlamentares inscrltos. Se 0 fa<;o em nome de todoo 
os companeiros· que se inscreveram e ate agora nan puderam 
valer-se desta faculdade regimental da paiavra, quero tambem 
dize-lo em minha conveniencia propria, nn me-dida em que eu 
proprio me encontro inscrito para prestar 0 meu testemunho aos 
melt:; e~eitores, ao po-vo do meu &stado e do PEris, em materia de 
transcenoental slgnificac;ao para 0 aprimoramento da politic a bra­
sileira. E 0 digo-, Sr. Presidente, na certeza de que aind-a nao se 
exauriram todas as considera:Qoes que aqui se poderiam teeer 
alinhavar e produzir, de molde a oferecer aos Srs. parlamentare~ 
que hOje decldirao da mareria, uma visao, um pa.inel e uma com­
preensao tao larga quanto eIa: permite e sugere. 

Tenho a comicc;ao de que os partidos politicos estao ainda 
vlvendo uma fa.<;e embrianaria, nao sci no BrasH, como em todo 
mundo, dt: entidades combatidas no pa.c;sado, de entidades abju­
vadas no passado, de maleficios inerentes ao proprio exercicio da 
democracia. como foram vistos por Washington, nos Estados Uni­
dos e por Danton, na Revolu~ao Francesa, a ponto de afirmar 
que se a Assembleia Nacional F'rancesa se entrega:sse as serias 
distens5es internas, acabaria por gerar partidos politicos e os 
parlamentares e a AssemblE§la Nadonal France.sa:, no entender de 
Danton, podiam perfeitamente dispensar es partidos na medida 
em_ que Ihes bastavam um unico partido. que seria 0 partido dflj 
razao. ' 

.Por isso. Sr. Presidente, no momento em que me proponho a 
subIr, novamente, nesta tribuna, para discutir 0 projeto concIamo 
as mens companheiros a que rejeitem esta proposil;ao q~e visa in­
terromper, prematuramente, discussao da ma:teria por esta Casa. 
(Muito bern!) _ 

o Sr. Djalma Bess-a - Sr. Presidente, peqo a palavra, como Li­
der, consoante ° art. 6.0, combinado com 0 art. 7.°, do Regimento 
Comum. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Qual eo artigo? 
o Sr. Djalma Bessa. -=- Art. 6.0, combinado com ° art. 7.0 do 

lRegimento Comum. 

o SR. PRiES~ENTE (Jarb!1S Passarinbo) - Acho que, ainda; 
V. Ex.a_tem que mvocar, tambem, 0 art. 8.0 I 

o Sr. DjaIma Sessa - Agrade«;o a colaboragiio de V. Ex.a. 
o SR. PRESIDENTE (Javbas Passarinho) - Porque soniente 

a:usente ou impedido 0 Lider, as suas attibuic;6es sao exercldas -
palo Vice-Llder. Como nao veio 0 Lider da Bancada de V. Ex.a, 
eu lhe concedo a palavra. . 

o Sr. Djalma Bessa - Obrigado a V. Ex.a 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - V. Ex.a tem 20 
minutes,para falar. 
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_ 0 Sit. DJ":ALMA. SESSA (Para eneaminhar a votayao. Sem re-
visao do orador.) _ ~ Sr. _Presidente, Srs. Congressistas: 

o PDS foi sur:preendido com 0 requerimento de encerramento 
da- discussao, assinado por Lideres da Min6ria. 

__ -1i: um e:x;pediente estran:tLo e pouco recomendavel, s~bendo.,.se-· 
que se trata de uma materia da maior relevancia e que 0 debate 
enseja p maior-e plena conihecimento, propordona:ndo aos Srs. 
Congressistas uma melhor decisao. 

/ - -
.J!:, pois, de se lamentar que a Minorta. busque estancar 0 de­

ibate, quandouma das caracteristicas da d~mocra'Cia e, justamente, 
a livre discuss§.o dl;lS materias, das_proposigoes, nesta Ca&a. 

Vale salientar que 0 projeto em discussao nao inova, no mundo· 
juridico nacional; e um expediente ja' utilizado em outras eleigOes 
majoritarias.' A sublegenda, que foi tao' combatida pela Oposigoo, 
vern vigendo, ha ,algum tempo e com exito, nas eleigoes muni-
cipais. - ' 

,- Havera de se dizer que. e somente 0 partido do Govemo que 
tem utilizado a sublegenda .nas eleigOes municipais? NOO. A Mi­
nOria, a Oposigao tem-se 'V'alido da sublegenda nos pleitos mu­
nici;pais e, na base de sublegenda, tem _aleangado vitOria em 
elei!toes nos pleitos locals. . 
. Havera, por outro laoo, de se pizer, que vige a sublegenda, 

no pleito majoritario' para 0 Senado Federal. E vale a mesma 
indagagao: essa sublegenda para 0 Senado e privilegio do partido 
do Govemo? Noo, a sublegendoa. para 0 Senado tem sido' utilizada, 
e 'com suce.soo, tamoom pela OposigOO._ . 
.' Entao, se a sublegenda e valida pa:ra 0 pleito majoritarlo 

municipal, . se a sublegenda e valida para 0 pleito de Senador, 
como nan estender para outro pleito majoritario que e 0 de Go­
vernador do lEStado? Seri,a UIna incongruencia, seria uma falta: de 
16gica:, Be noo se adotasse 0 mesmo criterio, a meSilla orienta~o 
para tocIas as eleigoes -m~joritarias locais, esta:duais e federais. 

E pois de se ale-gar que estamos viv.e:t:!do num novo periodo, no 
periodo de pluripartidarismo e que a sublegenda era concebiv~l 
IIlO bipartidarismo., Ainda - assim, estamo8 numa fa:se de transigao 
entre 0 bipartidarismo e 0 pluripartidarismo. Nem todos os par­
tidos con.seguiram ainda reglstro deofinltivo. Por isso que se buscou 
dar transitoriedade a institui~ao da sublegenda para Go-verna-dor 
do Estado. &ssa transitoriedade tem relevo e realce -porque vai 
ensejar veriflcarm08 0 resultado da sublegenda no -periodo do plu­
r1partidarismo para, depois de uma: aVofl)liagao adequada, apOs as 
elei~Oes, verid'icarmos se tem sentido prosseguir na manutengao 
desse instituto. Inteiramente vaIido, niio tem nada de -anorrnal, 
chega ate a -nos chocar quando se qualiiica 'a sublegenda como 
urna excrescencia juridica, se a lei nao fizesse o.Direito, se uma 
lei nao se entrosasse no mundo jurid1e-O COmo a do projeto trans­
!orrnado, em lei. 

'. E pois de se sublinhar que a doma Oposigao busque agora 
;reunir-se par:a fee:har questao em tomo do instituto' da ISUlble­
gep.da para Govemador de &stado votando contra. E urna decisao 
que contrftria' a orientagao anterior 0 que pade ser facilmente 
demonstrado, bastando atentar-se ,para 0 f·ato de que 0 projeto da 
sublegenda foi sobremodo apreciado pelos ·Srs. Senadores e pelos 
Srs., Deputados,- tanto assim que recebeu dezenas de emendas e, 
destaque-se, que entre os autares de emenda:s ao pr01eto da suble­
genda ha varios integrantes da douta e ilustre Oposigao buscando 
me1horar 0 projeto, .querendo a.perfei(}oa-lo, e agora adotam urna 
nova postura. Antes, eles apresentaram emend,as ao ~rojeto; era:m 
a ~a:vor da sublegenda. Agora, sao contra. Evidentemente, nao 
eD:~ndemos essa mudanga tao radical de posigao em tao pouco 
1!~p1po. 

- Esta em moda, esta em yoga taxa:r-se de casuismo quase todos 
-senao todos - os projetos do Gavemo.que tmtam de materia 
eleitoral. Oasuismo como? Tratam-se de proposigoes obj'etivando 
serem transformadas em leis, E a lei e uma norma que tem as 
suas cara:cteristlcas, a da generalidade e uma delas, e nao quero 
salientar as outras, pOl1que nao comporta no exame da discussao 
neste:instante. -

. iMas, nao obstante as leis deverem conter mancIamentos ge­
rais, as veres elas se situam em casos especiais e -mesmo pessoais. 
J!: 0 ca:so da l,ei que concede. pensoo espE;!ci,al. Trata-se d,e -uma 
lei que objetiva unicamente assistir, servir, atender: a urna pessoa. 
Esse projeto que estamos discutindo e casuistico? Por que, se 
nao se trata, como nao poderia jamais se tratar, de urna provi­
dencia que favor~a unica e eXclusivamente urn partido, 0 partido 
do-GoV'erno? Se se tratasse disso, entao, sim, seria urna lei unila­
teral, seria uma lei parcial objetivando atender apEmas a urn 
partido politico, ° partido do Govemo. Mas, 0 que propoo 0 pro­
jeto e para ser adotado por qualquer partido politico. FOrem, 0 
que choca ainda e sabremodo e que 0 proj eto , nao obriga a adot;ao 
da sllblegenda, nao ,torna: obrigatOrio ao 'partido apresentar can­
didatos em sublegenda; e uma faculdade do partido _ pOlitico. Se 

o partido politiCO pretende apresentar mais de um' candidato, 
pode faze-lo. 0 projeto de lei nao obrlga; faculta, da J~berdade 
ao partido de a:presentar mais .de um candidato. EBsa propalada 
alega~ao de que divide, de que pOe os, companheiros em choque, de 
que perturba a vida intima do partIdo, nao tem sentldo, porque 
no pleito. municipal a sublegenda tern side adotada' gem esses 
tropec;os. Para 0 Senado Federal, a sublegenda: tem sido adotada 
sem essas perturbac;6es. E um instituto legitimo e valido. Por que? 

J!: necessario, . agora, dar-se um argumento -que !ltenda por 
inteiro ,a liberdade do eleitor, que tera maior op<;ao. Atende-se 
que, com cinco p'artidos pOliticos funcionando no Pais, cacIa par­
tido, sem a: sllblegenda,-ira apresentar apenas, se apresentar, um 
candidato a Govemador, e it razao de um por partido serao cinco 
cannidatos. 0 pov'O tera, unica e exclusivamente, apenas cinco 
opc;6es. No entanto, se aprovado 0 projeto da sublegenda, esses 
cinco partidos, ,cada um apresenta:ndo tres candida:tos, darao mar­
gem a quinze oPGoes. Entao, 0 povo tera a sua op<;ao. aumentacIa; 
ao inves de escolher entre cinco candidatos, pod,era faze-Io ·entre 
quinze. Portanto, a sublegenda e um institu:to democratico que 
oferece ao povo urna oportunidade de €ScoTher mais ca:ndidaJtos -ao 
GQverno do iEstado. 

Ha, ;por outro- lado, que se admitir que ha divergencias interna 
corporis, ha divergencias dentro do partido entre correligionarios 
que adotam a doutrina. do partido, que acolhein os sens estatutos" 
que seguem a sua dtretriz, mas tem desa:cordos pessoais; ai, sim, 
entra a sllb1egenda para resolver um problema que esta a;baixo 
dos partidos, porque os candidatos Imam dentro da mesma agre­
miagao, nao com programas dioferentes, nao com orient8:gao dis­
tinta, nao com pIanos diversos, mas todos adotando 0 mesmo 
plano;' divergindo apenas na area pessoal. 

, Ademais, a sublegenda e adotada apenas para a eleigao ma­
joritaria; na eleigao prOiporcional, os candidatos se individualizam 
e 0 povo pode escolher _democraticamente entre os varios can­
didatos. 

:Na!) sei como, evidentemente, a sublegenda atemoriza a: douta 
Minoria; nao sei pOl 'que a Minoria receia a sublegenda. Estranha­
vel e que venha a acontecer 0 que tem acontecido em situ8.g6es 
anteriores, quando a Qposic;ao sempre foi contra. Foi contra 0 
multipa:rtidariSmo, e quando veioa lei- extinguindo os partidos, 
a Oposigao se cIividiu e partiu logo para organizar os sens par­
tidos, que se multiplicararn. A Oposic;ao foi contra a nova lei 
implantada pelo Governo, da ipolitica sala:ria'l; e, mal a: lei foi 
'publicada, quando se falou em mOdifica-Ia, a Oposi~ao partiu 
como a maior advogada, a: maior defensora de uma lei para cuja 
apro,'agiio ela jamais, contri:buiu. ' . 

Entao, ha de se convir que, dentro dos propOsitas defendidos 
neste Congresso Nacional pela douta Oposi!tao contra a sublegenda 
para Governador de Estado, ela: desse instituto nao se utilize, 
pOl1que nao esta obrigada a faze-Io. Era tem a faculdade, 'como 
tem 0 partido do Gavemo. E a mensagem e clara, quando da 
transitoriedade ,ao instituto da: sublegenda nas eleic;oes pa:ra Go­
vernadores de Estado, como que para procurar arerir ainda uma 
vez os resultados -desse instituto qUe tem dado bons frutos na 
area muniCipal, para as prefeituras, e na area federal, para ° 
Sen ado Federal. . ' 

Esperamos, pois, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, que a 
Oposigoo tenha uma postura 16gica e nao venha colocar-se hOje, 
contra a sublegenda pata louva-Ia e aplaudi-la amanha,' utili­
zan do-a como for aprovada na lei. Estamos certos de que a suble­
genda em nada altera a composigao dos partidos politicos. NOs 
~a:bemos que a: democracia - e j a 0 disse 0 !amoSQ jurista Kelsen 
T r!!'quer urn estadCf de partidos. E os partidos politicos tem sido 
honrados e prestigiados pela Constituic;ao Federal. Se tivermos a 
oportunidade de fazer uma comparac;ao entre as nossas eons­
tituic;6es, desde a de 1981 ate it Emenda n.o 1, de 1969, nosverifica­
.remos que as primeiras Oonstitui<;Oes sequer trataram ·dos par­
tidos. Mas foi a Constituigao de 1967, mantida pela Ernenda n.o 1, 
de 1989, que deu uma enfase especial aos partidos politicos, 00-
dicando-lhes urna sessiio. 

" 0 SR. P.RESIDENTE (Ja~bas Passarinho. Fazendo soar a 
crunpainhaJ - Nobre Deputado, lembro a V. Ex.a que 0 seu tempo 
esta esgotado. . 

o SR. DJ"AlAMA BESSA, -= Permfta-me a-penas concluir, Sr. 
Presidente. . . 

Este, portanto, e 0 pronunciamento que me competia fazer 
para que.a Oposigao reflita e adote urna posigiio que niio a com­
prom eta com 0 futuro pol~tico que val adotar. (M~to bem!). 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Srs. COngres­
sistas, 0 art. 41, que esta regendo esta parte da sessao, 'diz que 0 
Ifequerimento apresentado pede s'er encaminihado por dois mem­
bros de, cada Cas a, de prefereneia um favoravel e urn contrario, 
pelo prazo maximo cIe -cinco minutos. Ja f-l;!.laram, pela: camara 
dos Deputwos, 0 Deputado Paulino Cicero e, a;gora, 0 Deputado 
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Djalma B€ssa. Entretanto, S. Ex.a preferiu utilizar ° que the fa­
cult-am os arts. 6.0 , 7.0 • 8.°, do Regimento C'omum. Logo, S. Ex.a 
falou como lider. Quero esclarecer que 0 meu entendimento, ba­
seado precisamente no Regimento Comum. e que essa faculdade 
dii dire-ito ao lider de falar uma vez na sessao, por vinte minutos. 
De maneira que. quem utilizou 0 direito de lider em qualquer 
fase da se.!:sao, uutomaticamente, exauriu 0 seu direlto em rela­
~ao aos arts. 6.0 7.0 e 8.0 

Consulto 0 Deputado Joao LInhares, que se inscreveu, para 
que eu, de preferencia, fac;a alternancia com os oradores de par­
tidos diversos na tribuna; se E. Ex.a. pede a palavra, para enca­
min-har a votur,ao, na qualidade normal dE' Deputado, au &e S. Ex.1!. 
pede a palavra como Lider, a:1nda que nesta qualidade-. 

o Sr. Joao IJnhares - Como Deputado. 
o SR. PRESIDENTE !Jarbas Pa.:;sarinho) - Tem a palaua 

o nobre Deputado Joao Linhares, como Deputado. 
o SR. JOAO LINHARES (Para enc.aminhar a: votac;ao. Sem 

revisao do orador.) - Sr. Presldente e Srb. Congressista.s: 

Apresentamo:; um requerimento de encerramento da discussao. 
o Deputado DjrJma Bessa dlscorr€'u durante longos vinte minutos 
sobrE' 0 merito da sublE'genda. Todos nos e a Nat;:ao estamos escla­
recldos de que nlnguem. seja da: Oposi<;ao seja do PDS, e la espe­
cialmente, dese-ja a 8ublegenda para as eleir;oes diretas. Oostaria 
de invocar aqui um dos pontos jurados peo Presidente da Repu­
blicd, de faze I' cumprir e realizar 0 processo de redemocratizac;ao, 
pOl1que seria: multo oportuno que tivesse a honra dos ouvidos do 
partido afieial. que zendo 0 maior do Ocidente, hoje me parece 
que .sucumbe ante a sua maloria, entre aspas. Disse 0 Presidente 
Joao Baptista Figueiredo na Mensagem n.o 103, de 1979, que aqui 
tomou 0 n.O 386, dentro da sua palavra jurfrda. de entregar este 
Pais, no final do seu Governo a plena redemocratiza<;ao: 

"Revogar, ainda, a lei de sublegendas, que perdeu 0 
seu objetlvo no contexto multipartidario." 

POl' !sto, Sr. Presidente, 0 nosso encaminhamento do requeri­
mento e no sE'ntido de que 0 mesmo seja aprovado e possoonos, 
iogo. passar a vata.;ao ever oSe a palavra do Presidente Figueiredo 
que esta. Ill. distante, padecendo enfermidade, sera obedecida pelo 
seus flels seguidores. 

o Sr. Marcos Freire - Sr. Presidente, pec;o a palavra para 
enra-mlnhar a votac;ao do requerimenoo. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Tem a palavra, 
para encaminhar a votaQao. 0 nobre Senador Marcos Freire. 

o SR. MARCOS FREIRE (Para encaminhar a vota<;ao. Bem 
revisao do orapor.> - Sr. Presidente, Srs, Congresslstas; 

o que a Maiaria esta pretendendo. na manha de hOje, e evitar 
o pronunciamento da maioria dos parlamentares contra 0 institute 
d£t sublegenda. Por este motiv~, nao vamos calaborar com este 
intUito, que visa Impedlr, atraves de uma votac;ao ra;pida, a ex­
pressao da vontade popuIar. Por isto somas favoraveis a suspensao 
da discussao, para que se passe de imedlato it votac;ao. (PaIma.s./ 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Tem a palavra, 
para encaminhar a vota<;ao, 0 Senador Lomanto Junior, como 
Senador. S. Ex.1!. dis poe de 5 minutos, que ja comec;am a sel' 
contados, 

o SR. LOMANTO JiJNIOR (Para encaminhar a votat;ao. Sem 
revlsao do orador,) - Sr. Presidente, 8rs. Congressistas: 

Concordo, Sr. Presidente. concordo intelramente que 0 instituto 
da &ublegenda nao podera prevaleeer dentro do sistema pluripar­
tidarlo. Sou daqueles que ll'€conhece que, dentro do sistema pluri­
partidario, que e 0 melhor e que atende mais a convenienCia do 
regime democratica, devera ser dL<;pensado 0 recurso da suble­
genda. Mas, ninguem pode negar de sa conscienc:ia que estamos 
numa fa:se de ajustamento. Saimos do bipartidarismo, considerado 
pela Oposic;ao eomo a camisa-de-fon;a que mantinha sem alterna­
ti'Vas os que pertenclam a esse ou aquE'le partido. Em boa hora 
instituido por desejo do Poder Executivo e pela aprovaGao do 
Poder Legislativo, mudanc;a oportuna e necessaria para que melbor 
se aperfeiGoasse 0 sistema democrrltico brasileiro, estamos sob a 
vigencia do pluripartidarismo. Mas ningue-m pode desconhecer -
e dou 0 men testemunho pessoal -- que em varios Estados da 
Federar;ao os dire-tOrios foram consHtuidos ainda sob a tutela e 0 
frl'bitrio dos governadores eleiltos atra.es do ,proce.sso indireto. 
Es.:les governadores exerceram influencia ditatoria1. Sr. Presidente, 
e fizeram os diretririos a seu bel-prazer, coagindo, usando a ma­
quina oficial para manter 0 seu predominio !lesses dire-t6rios. 

Nos, que somos do partido do Governo, tivemos que suportar, 
embora companheiro, embora pertencente a: mesma legenda -
e al 0 meu caso pessoal - ai como lider de uma facqao na Bahia, 
como homem que disputou oito elei.;:oes majoritarias, - como ho­
mem que veio para 0 Senado pela vontade do povo, nos nao tive-

mos 0 tratamento equanime, a: nos nao foi dado, ou nao foi 
mantido o. devido respeito para quem exerce uma lideran<;a po­
pular incontestavel. 

-
Pais bem, Sr. Presidente, quero fazer um apelo a esta Casa, 

a manutenc;ao, embora provisoria, oa sublegenda, -como' instituto 
transitOrio, como a ultima oportunidade que se val ter para que 
nao SI? sufoquem as minorias. que as vezes, como e 0 caso da 
Bahia, po de ser minoria na convenr;ao, mas e maloria no dE'sejo e 
na aspiraqao do povo. 

Pois bem. eu fa<;o urn apelo aos licbres colegas da Oposic;ao, 
aos mens companhelros de legenda:, aos que discordam desse ins­
tituto. que aprovem como medida provis6ria, transitoria e neces­
saria. para que nao se esmaguem, mais uma vez, aqueles lideres 
'que realmente tem a preferencia do povo. 

l!: este 0 ape'o que fago, e este 0 apelo que endere«o aos meus 
colegas, se querem, qual 0 Inconveniente da sublegenda agora? 
Ofereeer-se mais oPGao, abrlr-se 0 leque, dar-se mais altern atlvas , 
para que os Lideres possam, realmente demonstrar quem tem 
for~a popular ou quem tem apenas forc;a por imperativ~ do poder. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente (Muito bern! I 
o Sr. Murilo Badaro - Pec;o a palavra. Sr. Presldente, de 

acordo com 0 art. 7.° 

o SR. PR.ESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Pede a palavra 
V. Ex.a pelo art. 7.0 ? 

"Art. 7.0 Em carater preferencial e independentemen­
te de inscriC;ao, podera 0 Lider discutir materia e enca­
minhar vota<;ao." 

Ohamo a atengao do nobre Lider MurUo Bftdar6, que a in­
terpreta~ao da Mesa, nesse artigo, e que, de fato, V. Ex.1!. pode 
falar em carateI' preferencial, independentemente de inscri<;ao, mas 
dispora do mesmo tempo dos inscritos para essa materia: cinco 
minutos. 

o Sr. Murilo 8adaro - E 0 art. 6.0 ? 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - V. Ex.1l pediu pelo 
art. 7.° 

Com a palana V. Ex.11., Senador MurlIo Badaro. 

o SR. MURILO BADARo (Como Lider. Para encaminhar a 
vota~ao. Sem revisao do orador,) - Sr. Presidente, Srs. Can­
gre.ssistas: 

A materia da sub!egenda envolve um cUma emodonal que 
Impede a sua avaliag9.o correta. Durante todas as longas d1scussoes 
a respeito deste assunto, ainda nao se ouviu uma palftvra, Sr. 
Presidente, sobre as raizeg hist6ricas da sublegenda, sobre as ra­
zoes 'sociol6gicas e politlcas da sua existencia. 

Instituto que velo il. tona no Direito Politico BraslleIro, a pa­
tlr de 194£, quando 0 eminente e saudoso Lider do Partido Llber­
tador, Deputado Raul Pilla, apresentou. na Constituic;ao de 1946, 
a proposta de c]'iac;ao do instituto da sublegenda que aquela 
epoca nao mereceu aceitagao por parte dos constltuintes. 

Durante muito tempo 0 instituto da sublegenda mereceu 
estudos alentados, por parte da inteligencia politic a brasileira, 
sendo de se notal' como digna de relevo a famosa: mesa redonda 
promovida em 1956, pela Fundagao Getulio Vargas, presidida pelo 
Ministro Carlos Medeiros e tendo como Relator 0 Dr. Barbosa Lima 
Sobrinho, eminente politico pernambucano, hOje Presidente da 
Associa<;ao Brasileira de Imprensa:, tendo participado desse debate 
figuras eminentes como 0 Professor Nestor Duarte, da Bahia, e 0 
Professor Orlando de Carvalho. de Minas Gerais, todos estudando 
aprofundadamente 0 instituto da sublegenda e identificando nele 
o mecanismo, que eu chlOtmaria de compensarorio a esta deficiEmcia 
atavic a dos partIdos brasileiros de se constituirem nacionalmente. 

Durante toda a· primeira Republica a hist6ria pouttca brasi­
Ieira nao da conta de partidos nacionais; os pa:rtidos estaduais, 
como 0 famoso PRJM - partido Republlcano Mineiro - foram 
aqueles que dominaram a cena da primeira Republica, no periodo 
que passou a H!st6ria como sendo chamado "A Politic a dos 00-
vernadores", quando homens fortemente enquistados nos poderes 
provincials mantinham 0 pacto de poder, no Brasil, com mao de 
ferro €' com redobradas manifestac;oes. ate de autoritarismo, as 
vezes, via os chamados partidos estaduais. 

·Em 1946 e que ,passamos a fase dos partidos nacionais, ('am 
a cria«ao da UDN, do PSD, do P'IIB e quantos foram surgindo 
ap6s a redemocratizac;ao no Pais, ate cairmos na camisa-de-forc;a 
do bipartidarismo, no meu modo de entender. um dos mais graves 
erros praticados pelo entao PrE'sidente Castello Branco, cuja 
perspecth a histOrica nao the deu condic;Oes de vlsualizar a:dequa­
damente 0 equivoco que praticava contra 0 sistema partidario no 
Brasil. l!: bem verdade que 0 saldo de reaI1za~oes do Presidente 
Castello Branco, sobretudo na consolida!;9.o dos chamados postula-
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dos democraticos que .inspiraram a Revolu~ao brasileira, ealta­
mente positivo, tanto que a sua fisionomia hi~t~rica: ja ~, hoje, 
a.bsolutamente nitida e com 'contorno bem deflmdo e obJeto de 
um julgamento fworavel antecipado, ainda sem terem cessado, 
sabre a sila figura, as paixoes; as emoQoes que 0 seu periodo de 
Governo, sabidamente dilficil, desencadeava. 

Ao concluir, Sr. presidente, certamente eu terei oportulJidade 
de ainda, por forga do Regimento, OCl1par a palavra: por tempo 
maior, quando eu gostaria de tecer alguns comentarios de, natu­
reza historic a e sociologica a respefto do instituto da sublegenda. 
(Muito :OOm!) 

o SR.-PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Srs. Congressistas, 
esta . encerrado 0 encaminhamento de votagao do Requerimento 
n.O 41, apresentado pelos nobres Lideres Odacir Klein, Marcos 
Freire e Evelasio Vieira. 

-
Val-se' passar a votagao. 

. Fago~ um apelo aos Srs. Lideres. Para a 'minha: propria tran­
qiiilidade na· 'aplicagao do Regimento, ~ago _ um apelo muito espe­
cial aos Srs. Deputados: e que nao ocupem esta. faixa da mesa, 
pOl"lque me pe!turbam e eu sou recruta:, nlio ten'ho ainda 0 de­
sembarago de dirigir a sessao com uma pessoa falando ao meu 
Quvido direito, ao esque'rdo, puxando-me 1>£la gola. Em conse­
quencia, pego que tenham benevolencia c9m a'minha insuficiencia 
e, ao -mesmo tempo, que se cumpra 0 Regimento. '. 

VOU cha:mar para escrutinadores, uma vez que, se a 'colocagao 
em votagao exigir verificagao nominal, vou chamar um membro 
do ~artido do Governo e um membro da Oposigao. Neste caso, 
entao, para essa votagao, solicito aos Lideres que, da tribuna 
de honra, coloquem os seus proprios companheiros para fisca:J.izar 
OS escrutinadores. . 

·.!:·--Devo "submet-er 0 requerimento a votos. ,-
Os Srs. Congressistas que aprovam Q requerimento queiram 

permanecer sentados. (Pausa.) 
~- Rejeitado. 

o Sr. Odacir Klein - 'Requeiro verificagao de votagao,- Sr. 
Presidente. 

o SR: pR.ESmOOE (Jarbas P~sarinho) - Rejeitado 0 re­
querimentO, 0 nobre Lider Odacir Klein pediu verificagao de vo­
tagao. PeIo Regimento, 'eIa pode ser feita: por bancada ou por 
chamada, 'Nao Vi ainda- aJqui se fazer por bancada. De maneira 
.que solicito, nesta altura, que 0 Deputado Simao Se.s:sim far;a' a 
cha:mada, na Oamara dos Deputa;dos, e 0 Deputado carlos Wilson, 
se estiver presente, (Pausa) se nao estiver solicito ao-Deputado 
Jackson Barreto que, ainda ha pouco, ta,mbem agiu como escru­
tinador. 

Solicito ao Deputado Simao Sessini que tome os votos "SIM", e 0 
Deputado Jackson Barreto que'tome os votDS "NAO". Os Lideres 
podem designar, ao seu alVitre, as pessoas que deva:m acompanhar 
o tralbalho do Deputado Sirnao Sessim e do Deputado Jackson 
B,arreto. -

. De acordo com 0 Regimento, as duas Casas vo~am-separada­
:m.ente. A votac;ao comec;a:ra pela Camara dos Deputados e a cha­
mada 'comegara do SuI para 0 Norte. 

- ---_ ..... !,.. 

Procede-se a chamada 

,'.- 0: SR. PRESIDENTE (Jar-bas Passarinho) - Vou sugeiir aos 
Lideres que a segunda chamada, em vez de repetir nome por 
nome, ,que j a sabemos, que, do SuI para 0 Norte, como foi feita a 
chamada:: aquelesque nao votaram em primeira chamada. se 
apresentassem ao microfone para votar, a partir do Rio Grande do -
SuI. -, - -

-, '0' Sr. Fernando Qoelho - Sr. Presidente, 1>£go a palJ.avra para' 
~ma qrie_stao de ordem. . 

," ·0 SR PRESIDENTE (Jal'loas Passarinho) -- Concedo a pahvra 
~ n{jbre Deputado Fernando Coelho, para uma 'questao de ordeIIl:' 

o ,SR. FERNANDO COELHO (Para questao de ordem. S~m 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, tendo em vista 0 numero 

,dos que nao responderam a primeira cha:mada, concorreria melhor 
para a boa ordem dos tralbalhos que se repetisse a ch!tmada. 

o SR., PRESIDENTE (Jar-bas Passarinho) - 0 interesse de 
V. Ex.a no: momento e esse. 

. - IEstou atendendo a sOlicitagoes de pessoas que a·inda: ha pouco, 
como na Lideranga de V. Ex.a, pareceu que precisavam' sair mais 
depressa. Eritao, nao ' .. ou fazer uma chamada 'Para submeter 
rpessoa:s que qu,erem votar a favor de V. Ex.a a esper&- de ,mais 40 
minutoS. ' 

Prossegue a chamada: 

RESPONDEM A OHAiMADA E VOT.A!M "S']M", OS SiRS. 
DEPU'l'ADOS: 

Odacir Klein - Lider do PMiDB 
Antonio fMariz - Lider do_ PP 
JG de Araujo Jorge - Lider do PDT 
Airton Soares - i..ider do PT 
Jorge Cury - Llder doPTB 

Acre 

Geraldo Fleming - PMDB; Nabor Junior - PMDB. 

Amazonas 

(MArio Frota - PMDiB. 
Para . 

Brabo'de Carvalho ~- PMDiB; Jader Barbalho - PMDB; Joao 
Menezes - PP; !Lucia Viveiros .!....: PP; Nelio Lobato - PP. 

Maranhao 

'Edson Vidigal - PP; Epitacio Cafeteira - PMDB; F.reitas 
Diniz - PT; Jose Rib~mar Machado - PDS; Temistocles Teixeira. 

Piaui 

Carlos Augusto - PP; Pinheiro M8:chado - PP. 
ICeara 

Ahtonio Morais - PP; Claudio Philomeno - PDS; Haroldo 
Sanford - PDS; Irani1do Pereira - Pl\IDB; Leorne Belem 
PDS; Manoel Arruda -_p,:~IDB; Mauro Sampaio - PUS; Paes de 
Andrade -:- PlMDB. 

Rio Grande do Norte ~ 

Henrioque Eduardo' Alves -- PP; Pedro' Lucena - PP; Vingt 
iRosado - PDS. 

Paraiba 
Arnaldo La>fayette - PMDB; Carneiro Arna:ud ..:... PP; Mar- ~ 

condes Gadelha - PMDB; Octacilio Queiroz - PMiDB: .' 
Pernambuco 

ICarlos Wilson - PtMnB; Cristina Tavares - RMDB; Fernando 
Coelho - P~: Fernando Lyra - PMDB; Jose Carlos Vascon­
celos - PMDB;Marcus Cunha - BMDB; Roberto Freire - PMDB; 
'Sergio, MUl:ilo - PlY!'; Thales Ramalho - PP. 

Alagoas 

Gera:ldo Bulhoes; Jose Costa - BM:qB;, Mendonga Neto 
PMDB; Murillo Mendes -=- PlMDB. 

Sergipe 

Celso Carvalho; Jackson Barreto:"- PMDB; Tertuliano Azevedo. 
Bahia 

Carlos Sant'Anna - PP; Elquisson Soares - PMDB; Francisco 
Pinto - PtMDlJ3; Hilderico Oliveira .- PlMDB; Jorge Vianna -
P.MDB; Marcelo Cordeiro - PlMDB; Raymundo UVbano';- BMDIJ3; 
!Roque Aras - PMDLB; Ubaldo Dantas - PP. 

EspiritQ !Santo 

Feu Rosa - PDS; Gerson Camata - PMDB; Luiz Baptista -
PF; Mario Moreira - PlMlDB; Max MaUro - PMDB. 

, - t 
Rio de Janeiro 

AIcir Pirnenta - PP; Celso Peganha -' PMoJ3; Daniel-Silva 
- PP; Daso Coimbra - PP; Delio dOS santos - PMDB; Edson 
Khair - PMDIJ3; Felippe Penna - PlMDB; Joel Lima - PP; Joel 
Vivas::-PP; J.:orge Gama-PMDB; Jorge Moura-PF;',Jose Bruno 
- PP; Jose Frejat - PDT; Jose Maria: de Carvalho - PiMDB; Jose 
Mauricio - PDT; Lazaro Carvalho - PP; Leonidas Sam:paio -
PP; Mac Dowell Leite de Castro - PP; Marcello cerqueira -
!PMDB; Marcelo Medeiros - PP; Marcio Macedo - PP; Mira .Tei­
x~ira - PP; Modesto da SHveira' - PMDB; Oswaldo Lima -: PP; 

- Paulo Ra:ttes - PIvIDB; Paulo Torres - PP; Pedro Faria - PP; 
Peixoto Fil!ho - PP; Pericles Gongalves - PP; _Rubem Dourado 
- PP; simao Sessim - PDS; Walter Silva - P:M!>B. 

Minas Gerais ' 
Bento Gongalves - PP; Carlos Cotta - PP; Dario Tavares' 

- PP; Edgard Amorim - PMDB;H-eIio -Garcia - PP; Joao Her­
cwino - PlMiDB; Jorge Ferraz - PP; Jorge Vargas - PP; Juarez 
Batista - PP; Junia M8:rise - ~B; Leopoldo Bessone - PP; 
Luiz Baccarini - pp;. Luiz Leal - PP; Maga1ha~s Pinto _ PP; 
Melo Freire - PP; Newton .Cardoso ....:... PP; Pimenta da Veiga -
l?tMDB; Renato Azeredo - PP; Ronan Tito":'" PtMDB; Rosemburgo 
iRomano - PP; Sergio Ferrara - PP; Silvio Abreu Jr. _ PP; 
Tarcisio Delgado - PlMDB. ' 
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sa.o Paulo 

Airton Sandoval - PMDB; Alberto Goldmam. - PiMDB; An­
tOnio Russo - P.MDB; Athie COury - PJJiS; Aucliilio Dantas -
PMDB; Aurelio Peres - PMiDB; Baldaeei Filho; Benedito Mareillo 
- PT: Caio Pompeu - PP; Cardoso AlYes - BMDB; Carlos Nelson 
- PMDB; Del.Bosco Amaral - PMDB;!F'lavio Chaves - PlMDB; 
Freitag Nobre - PlMDB; Heribert Levy - PP; HOrlicio Ortiz -
PMDB: Israel Dlas-'Novaes - PMDB: J·oao Arruda - PDS; Joao 
CUnha - PMDB; Mario Hato - PlMDB; octacillo Almeida: -
PMDB; Oct8ivl0 Torrecilla - PDS; Pacheco Chaves - PMDB; 
!Ralph Biasi - PlMDB; Ruy Codo - PMiDB; Samir Achoa -
:RMDB; Santilli Sobrinho - PMDB: Tidei de Lima - Pl\IIDB; Ulys­
ses Guimaraes - PlMDB; Va Iter Garcia - RM!DB. 

Goms 

Adhemar Santillo - P.MDB: Fernando Cunha - PMDB; Fran­
cisco Castro - PlMDB; Genesio de Barros - PMDB; Iram Saralva 
- PMDB; Iturival Nascimento - PMDB; Jose Freire - PiMDB; 
Paulo Borges - PMDB. 

l\lato Grosso 
Bento Lobo - p.p; Carloz Bezerra - PMDB; Gilson de Barros 
PMDB; Louremberg Nunes Rocha - PP; Milton Figueiredo 

-PP. 
:Mato Grosso do .sui 

AntOnio Carlos de Oliveira - PT: Joao Camara - PlMDB: 
Leite Schimidt - PP; Ruben Figueira - PP. 

Parana 
Alvaro Dias - PMDB; Amadeu Geara - P:MDB; antOnio 

Annlbelli - PlMDB; Borges da Silveira - PP; Ernesto Dall'Oglio 
- P.MDB; Euclldes Scalco - PMiDB; Heitor Alenear Furtado -
PMDB; mmo Duque - BMDB: LUCio Cioni -?DB: Mano Stamm 
- PP; Mauricio Fruet - PiMiDB; Nivaldo Kruger - PMDB; 'Olivir 
Grubardo - BMDB; Osvaldo Maeedo - PlMDB; Paulo Marques -
PMDB; Pedro Sampaio - PP; Roberto Galvani - PDS; Sebastiao 
(Rodrigues Junior - Pt:MDB: Vllela de Magalhaes - P'I1B; Wa1ber 
Guimaraes - PP; Waldmir Belinatt - PDS. 

Santa Catarina 
Arnaldo Schmitt - PP; Ernesto de Marco - P?vIDB; Fran­

cisco Libardoni - :RMD!I3; Joao Linhares - PP; Juarez Furtado 
- PlMDB; Luiz Cechinel - P'I'; Pedro Iva - PMDB; Walmor de 
Lues. - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Meeu COllares - PDT; Aldo Fagundes - PMlDB; Aluizio Pa­
raguassu - PDT; Cardoso Fregapani - PMDB; Carlos Santos -
PiMDB; Eloar Gua:zelli - BMDB; Eloy Lenzi - PDT; Emidio Pe­
rondi - PDS; GetUlio Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; Jairo 
Brum - :P::MDB; Joao Gilberto - PMDB; Jor.ge Uequed - PMDB; 
J.Ulio Costamllan - PlMDB: Lidovino Fanton - PDT; Magnus 
Gulmaraes - PDT; Rosa Flores - PMDB; Waldir Walter _ 
PiMDB. 

,Rondonia 
Jeronimo santana - PMDB. 

RESPONlDE A CHAfMADA E VOTA "NAO" 0 SR. DEPUTADO 

Ricardo lFiuza - Lider do PilS 
o SR. PRESIDENTE (Jal'bas Passarinho) - Resultado da 

votac,::iio na Camara dos Deputados: "Sim", 216 votos; "Nao", 1 voto. 
Aprovado 0 requerimento na camara dos Deputados, este sera 

.submetido ao &mado Federal. 

Peqo ao noore Senador Cunha Lima e a:o nobre Senador Jorge 
Kalume sejam os escrutinadores, e tomem assento a mesa. 

Submt'to ao Senado a yotal(iio do requerimento. 
Em IVota!;ao. 

Os Srs. Senadores que 0 aprovam, queiram permaneeer sen­
tadoE;. (PaU5a.) 

lRejeitado. 

o Sr. Hwnberto Lucena - Sr. Presidente:, peeto verifica~ao 
nominal. 

o SR. PRESIDENTE (Jar-bas Passarinho) - 0 nobre Senador 
Humberto Lucena pediu veri1icagao nominal. Sera concedida. 

o Sr. Senador Cunha Lima tomara os votos nao e 0 Sr. Senador 
Jorge Kalume os votos sim. A vota<;ao comegara pelos Lideres. 

PeQO urn poueo de sUenclo no plenario. 
Como vota 0 Sr. Lider do PDS? (Pausa.) 
Nao esta pre.sente. 

COmo vota 0 Sr. Lider do F.MDB? 
o SR. MARCOS F1REIRE - 8im. 
o SR.- PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Como vota 0 Sr. 

Lider do PP? • 

o SR. EVELA'8IO VIEmA - Sim. 

Procede-se a chamada 

RESPONDEM A CHAMADA E VOTAM "S]M" OS SRS. SE­
NADORJES: 

Adalberto Sena - Evandro Carreira - Alexandre Costa -
Alberto SUva - Mauro Benevides - Agenor Maria - CUnha Lima 
- Humberto Lucena - Marcos Freire - Luiz Cava:lcante - Teo­
tonio VileIa - Gil-van ROClha - Direeu Cardoso - Joao ,Ca!mon -
Nelson Carneiro - Roberto Saturnino - !tamar Franco - Tan­
credo Neves - Franco Montaro - Orestes Quereia - Henrique 
Santillo - Lazaro Barboza - Valdon Varjao - Vicente Vuolo -
JosELFragelli - Mendes Canale - Saldanha Derzi - Affonso Ca­
margo - Jose Richa - Leite Chaves - Evelasio Vieira - Jaison 
Barreto - Paulo Brossard. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - 0 resultado da 
vot::tt;ao no Senado e 0 seguinte: 33 votos, com a presidente, para 
quorum, 34. Esta aprovado 0 requerimento. (Palmas prolongada.'>.) 

o Senador Jorge Kalume anulou 0 seu voto. S. Ex.a estava, 
naturalmente, ocupado em fazer 0 escrutinio, enganou-se e anulou 
o seu voto. Mas urn voto foi eomputado posteriormente, tambem, 
a do Senador Mendes Canale, com isso temos 33 votos Sim e ja 
nao se preeisava do trigesimo quarto. 

o Sr. Mendes Canale - Sr. Presidente, pe<;o a palavra, pela 
ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Concedo a palavra 
ao nobre Senador Mendes Canale, peIa ordem. -

o SR. MENDES CANALE (Pela ordem.) - Solieito a a v.. Ex.8 
que fal(a registrar 0 meu voto, pois eu estava no ple-nario e pOOi 
que can tass em Siro. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Mandei computar 
a voto de V. Ex.a, como segunda chamada. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Aprovado 0 reque­
rimente de encerramento da discussao, passa-se it votac;ao da 
materia. ' 

Sabre a mesa, requerimento que v_ai ser lido pelo Sr. l.°-Secre­
tario. 

E lidO 0 seguinte' 

REQUERIMENTO N.O 42, DE 1981 (eN) 

Nos termos do art. 40 do Regimento Comurn, Iequeiro 0 adia­
mento da votac;ii.o do Projeto de Lei n.O 23, de 1981 teN), por 24 
horas. 

Sala das Sessoes, 22 'de outu'bro de 19-81. - Deputa:do Ricardo 
Fiuza, no exercicio da Lideranc;a do PDS - Senador MuriIo Bada:ro. 
no exercicio da Lideran~a do PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - 0 art. 40 do 
Regimento Comum reza: I 

"Art. 40. iNao sera admitido requerimento de adia::­
mimto de discussao, podendo, entretanto, ser adiana avo"': 
tat;ao, no maximo por 48 (quarenta e oito) horas, a re­
querimento de Lider, desde que nao seja prejudicada a 
apreciagao da materia no pra:zo constitucional." 

o encerramento da apreclal(ao da materia sera no dia 3 de 
novembro do corrente ano. 0 requerimento, porta.nto, e perti-
n~re. t 

o Sr. Carlos Sant'Ana - Sr. Preside-nte, para uma questao de 
ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Jal'bas Passarinho) - Tem V. Ex.a a 
palavra, para uma questao de ordem. 

o SR. CARLOS SANT'ANA (Para uma questao de ordem.) -
Pet;o a V. Ex." que dirima a seguinte questiio de ordem: os sig­
natanos pao estavam presenter:: a sessao, tanto que 10M re.spoll­
deram it votac;ao. Podem, ausentes da sessao, e-ncaminhar reque­
rimento de adiamento? ' _ I 

o SR. PRESIDENTE (Javbas Passarinho) - A questao de or­
dem de V. Ex.a e muito simples de solucionar. Esse requerimento 
s6 poderia ser recebido se a Presidenela, ao anunciar a materia, ele 
Ifosse apresentado. 

o requerimento do nobre Lider Odacir Klein foi rupresentado 
preclsamente ness a oeasiao, e na mesma ocasiao foi apresentado it. 
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Secr~taria-Geral da Mesa 0- requerimento assinado pelos dois Li­
deres, que aqui se encontravam. 

Concedo a palavra, para questao de ordem, a'o nobre Lide'r 
Marcos Freire. 

~ 0 SR. J\'lARCOS FREIRE (Para uma -questao de ordem. Sem 
reV'lsao do ora-<ior.) - Sr Presidente:- -

o presente Requerimento colide frontalmente com a m9,.nifes­
tac:ao da vontade da Casa, que acaba oe ser apurada atraves de 
votac;ao na Camara dos Deputa:dos e no Senado Federa:L- Quando 
tive oportunidade de fazer 0 encaminhamento do requerime~to 
anterior, que silspendia a discussao, deixei bern clara esta posigao, 
dizendo que 0 que se intentava com ele era exatamente, encerran­
do a discussao, fazer com que a Casa se manifestasse atraves da 
votac:ao. Portanto, 0 presente requerimento se contl'apoe frontal­
mente ao que acaba de ser votado. (PaImas). Ele, em outras pa­
lavras, propoe justamente a obter aquilo que foi negado implicita­
mente pelo Poder. Porta:nto, 0 presente requerimento assinado 
pelos Lideres do PDS na Camara e no Senado encontra-se f~agran­
temente prejudicado pel a votac;ao que acaba de sel' f.eita. (Muito 
bem! Muito bem! PaImas.) Nao hi como se cogitar em submeter 
it -votac;ao um requerimento que visa a negagao druqu~lo que acaba 
de ser decidido pela Cas a, quando, terminando a discussao, se 
propunha a votac;ao imediata, conforme foi sustentado da tribuna 
:parlamentar. 

,. POl' estes mDti'vos, -soliciro que a: Mesa indefira in limine es~e 
iequerimento, desde qu~ nM pode ser encaminhado para votac:ao 
tendo em vista, inclusive, que 0 Presidente ja anunciou a votal}ao 
da materia em exame. 

o SR. PRESIDENTE (Jal"bas Passarinho) - Nobre Lider, data 
venia. V. Ex.a nao sustentou a questaD de ordem. V. Ex.a naD citou 
nenhum a:rtigo do Regimento; V. Ex.a emitiu algum juizo de valor 
a-respeito de procedimento da Oasa. 

V. Ex.a tamoom nao tem razao quando diz que 0 requerimento 
eXige imedlata'votagao. Vou ler para V.-Ex.a 0 requerimento que 
foi aqui ·aprovado. 

MuUas vezes, sei que as palma:s sao a vesp'era da vaia. 

o SR. MARcos FREIRE - V. Ex.a permite um esclarecimento? 
o -SR. PRES-IDENTE (Jarbas- Passarinho) - Pois- nao. 
\ -- -

i --, 0 SR: MARCOS FREIRE - As palavras do Lider do PMDB 
no Senado foram em fun£;M das p-alavras da Presid€mcia, que 
disse que 0 requerimento apresentado pela: Lideranc;a do PDS no 
Sen ado e na Camara se baseava no art. 40, que, evidentemente, 
em sl, isoladamente, fora do conllexto, daria cobertura a esse 
requerimento, se ele nao estivesse a se seguir a uma votac;ao que 
visa:va a suspensao da diseussao para se proceder a votagao. Se 
niio esta expresso no requerimento, esta implicito. Inclusive, isto 
foi' 'esclarecid6 POl' todos aqueles que encaminharam 0 requeri­
mentO. :E: 'da . propria natureza do termino da discussao a V{ltagao 
seguinte . 
• ,~ -'0 SR. PRESIDENTE (Jar-bas -Passarinho) - Solicito a V. Ex.a 

que 'conclua, - e nos vamos continual' dirigindo esta sessao escru­
pulosa:mente dentro do Regimento . .M questoes de- ardem sao le­
vantadas e SB,O decididas. 0 requerimento sequer e~licitou, mas 
nao 'importava que ele eJq>lieitasse, 'porque 0 art. 40, que eu acabo 
de ler, da direito - uma vez que 0 requerimento de encerl'amento 
da_discussao foi aprovado - it Lideram;a, qualquer delas, de re­
quereradia:mento da votagao da materia pelo prazo maximo de 
48 horas. I 

- : is- requerimento deu entrada aqui ant~s do resultado da vo­
tagao dO requerimento de encerramento da discussao. Conseqiien­
temente, ele e habil e e pertinente, e eu nao tenho como fug!r 
dis.so. -

o Sr. Carlos Sant'Anna - Sr. Presidente, pego a palaHa, 
para uma questao de ordem. . 

o SR. PRESJDENTE (Ja:r.bas Passarinho) - Concedo a palavra 
ao nOlbre Deputado Carlos Sant'·Anna, para uma questao de or­
demo 

o SR. CARLOS SANT' ANNA (pa£a. uma ~ta~ de ordem. Sem 
, .revisao do orador.) - Sr. Presidente; ao termmo '~ota~ao-para 
o encerramento da discussao, V. Ex.a, como Presidente, declarou: 
''iEncerrada: a discussao, inieiamos a votagao" .. E imediatamente 
mandou que fosse Iidopelo Sr. l,°-Secretario 0 r€querimento 80-
licitando 0 adiamento da votagao. 

- I .;- -

-'J ,EflteI!di,entao - e quero confirmar com V. Ex.a - que 0 
processo de- votagao esta iniciado pela sua palavra, e, 1niciado 0 
:processo de votagao, ele, evid'entemente, sO se interrompe - qual­
quer que sej a 0 horario a que ele va - quando termina:da a vo­
tagao. - --

o SR. PRE'SIDENTE (Jarbas Passarinho) - V. Ex.a teria in­
teira razao it luz do proprio' Regimento Interno, que d,ecldra que 
o -encaminhamento da votagao ja e parte da votagao. Mas se 
V. Ex.a se lembra:r de como foi expressado pelo Presidente da 
Cas a, havera de recordar.:.se que ele disse: "Aprovado 0 requeri­
mento de -adiamento, passo a. votagao". Quando eu disse "passo 
a votagao", disse: "ha requerimento sabre a mesa". SObre 0 que? 
Sobre adiamento de votagao. Entao, e absolutamente 'pertinente 
e carreto. 

o SR. CAlRLOS SANT'ANNA - Pois nao. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Pa:ssarinho) - Se eu tivesse 
iniciado a votac;ao da materia e a posteriori 0 requerente apresen­
tasse 0 requerimento, entao, sim, seria extemporaneo e eu nao 
poderia deferir. . -

o SR. CARLOS SANT'ANNA - Quer dizer que V. Ex:a entende 
que nao esta iniciada a votac:aO? 

o SR. PRESIDENTE (Jal'bas Passarinho) - Digo' a: V. Ex.a 
que quando ia passar a ~'Otagao tive que ler um requerimento que 
;pede 0 adiaIlJ-ento da votagao. 

o Sr. Nelson Carneiro - Sr. Presidente, pego a palavra para 
um esclarecimento. _ 

o SR. PRESIDENTE (Ja:rbas Passarinho) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Senad'or Nelson Carneiro. Sei que V. Ex.a e um 
mestre do Parlamento. V. IEx.a pede a palavra para esclarecer al­
guma coisa relacionada com 0 Regimento? 

o SR. NELSON CARNEIRO - Sim. 
Camara e Sen ado por sua maioria, manifestaram ~xpres­

samente a vontade de votar imediatamente 0 -projeto. Ao sulb": 
meter V. Ex.a 0 requerimento ao exam~ do Plenario, certamente 
nao va! colher como pon,to de vista do Plenano aquele unieo voto 
negativo, mas 0 voto da Maioria da Camara e do Senrudo. De -modo I 

que acredito que V. Ex.a, ao submeter a vows 0 requerimento, 
respeite, como e dos seus h8ibitos, a manifestagao da: malaria da 
Camara e do Senado e declare rejeitado 0 requerimento seu sub­
mete-Io a exame. 

0- SR. PRESIDENTE (.Tal"bas Passarinho) - Nobre Senador 
Nelson Carneiro, V. Ex.a sabe com que despraze.r pessoaI- eu posso 
discordar de V. Ex.a Mas aqui nao esta mals 0 Honiem de partido. 
Na h~ra em que assumo esta cadeir,a, nao sou homem de partido, 
sou 0 Presidente da Casa, que deve r-eger sua c.ouduta pelo seu 
Regimento. En tao, nao J}Josso ser -partidario n'}m a favor da 
tese gue e mais desejada por _V. Ex.a, nem da que e a mais 
desejada pelos. que se opoem a V. &.a 

A queSitao de ordem que V. Ex.a levanta foi a mesma ja 
.anteriormente levantada pelo nobre Sena,dor Marcos -Freire e 
ela nao pode ser novamente levantada :por nenhum outro Sr. Con­
gressista. A -decisao ja foi dada. . 

o Sr. Odacir Klein - Pec:o a palavra, Sr,. If'residente, para 
um eselarecim~nto. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Nobre De;putado, 
nao ha essa figura no Regimento. Talvez V. Ex.a queira reclamar 
contra a ordem dos trabalhos. Neste caso, eu aceito, pois 0 art. 18 
do Regimento Interno do Sena'Clo tem eSSR figura. 

Concedo a palavra a V. Ex.a 

o SR. ODACIR KLEIN (Para uma observa~ao.) - $r. Pre­
sidente: 

Foi apresentado esse requerimento de ,a:diamento da votaQao. 
Ha urn requerimento meu, apresentado a Mesa, pedindo a prorro­
gac:ao da sessao por 4 horas. Esse r·equerimento de" adiamento 
'Cle votac:ao tem a objetivo 6bvio de impedir a votagao da materia 
hoje, ;porque prellende fazer com que passe Q -perioda normal 
da sessao', de 4 horas, e ai a materia nao entre em votac:ao, porque 
se sabe que esse requerimento sera derrotado, como 0 foi 0 an­
ierior, mas que precisariamos para nova ver1ficac:ao de votagao 
de uma hora, na forma regimental. 

Estou consultando a V. Ex.a sobre 0 seguinte: 0 meu reque­
rimento de _prorrogagao da sessao, no momento em que a votaqi'io 
est8IVa para sex ·encerrada, mesmo que essa materia objeto desse 
:requerimenro de adiamento ainda '€steja em-discussao, s~ra votado 
ou nao? 

EM 0 esclal1ecimento que que ria 'Clar a V. Ex.a 
o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - V. Ex.a prosse­

guira? 

o SR. OnACIR KLEIN_ - Nao,' e a 'consulta que fago a V. Ex.a 
o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Isto porque a 

posigao do iPresidente da Casa, muitas vezes, e a de .se acon.selhar 
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com suas ,assessorias normaLs e nem sempre pode Iter 0 dom de 
ouvlr. ao mesmo tempo, vozes diferentes. 

'Acho que V. Ex!' l~vantou uma questao multo interessante. 
V. Ex.!l. pode, pelo Regime-nto, pedtr prorrogat;aO de uma sessao 
em qualquer fase da sessao. Mas V. Ex.a apresenta 0 SE'U reque­
l"imento, qUE' acabo de rBceber aqui, depois de anunciado e lido 
o requerimento de adiamento. De maneira que me Ipesa dizer 
a V. Ex.a Glue, neste caso, eu tenho que submeter 0 requerimento 
de V. lEx.a a posteriori. Nao tenho Dutra saida. 

o Sr. Franco Montoro - Sr. Presidentf'. pec;o a palavra. peIa 
ordelXi. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - 0 nobre SenadoL' 
Franco Montora tem a palavra para uma questao de ordem. 

o SR. FRANCO .lUONTORO (Para umo questao de ordem. 
Sem revbao do orador.) - Sr. Presidente, constltul urn principio 
fundamental do Dlre.lto a economia processual. Isto se aplica na 
ordem judiciaria. na esfera administrativa e no Processo Legis­
lativo. 

o objetivo da minha intervent;ao e 'Procul"ar uma me did a 
que, certamente, V. Ex.a, com a exemplar isent:;ao com que esta 
conduzinrlo esta ~essao, e fa<;o quesUio dE' render, em nome de 
todo 0 Congresso. f'st .. l homenagem a V" E.xn. e apresentar J.ma 
suge"tao concret::J.. Tem V< Ex." dois requerimentos em mao:... 
que repre~entam soluC;o.es alternatlvas; df' urn lado, 0 Lider da 
Malona quer que a votac;ao se processe daqui a 24 horas; de 
outr~ lado, 0 Lider dn Opo.:;igao pede que a sessao seja oproIToga­
da para que a vota9ao se far,;a imediatamente. Uma i'jOlUl;)aO 
burocratka. It'galista seria submeter a Cnsa a duas votac;5es. Mas 
a eronomilt processual, 0 bom senso no.:; levam a colocar a Ca..,a 
perante esta alternativa: uns 'pensam de uma maneira, outros 
-pt>nsam de outra. Entao, os que responderem sim, responderiio 
dE' um ~entldo, concordando eom a .prorrogaciio ou 0 eontrario. 
Un;:; responderao: queremos a prorrogaciio por 4 hora.';, Dutro..> 
dirao qUE" querem a votagao para daqui a 24 horas. Assim. numa 
lmiea vota~ao V Ex.a tera a posslbilldade de cumprir 0 Regi­
mento E' respeitar, democraticam£'nte, 0 Ipe-nsamento da maiolla. 
E uma sugestao que fal{o a V. Ex.a, que cOl'responde a ecol1omia 
processual e nEw tl'm contra ,,1 nenhuma determlnaQao exprps;';a 
no Regimento. 

iPe~o que V. Ex.a receba esta sugeFtao como a sugestao ron­
cret.a. 0 objetivo -de qualqtler int·iO'rpl'f'ta.c;-ao 'pel'tence as 1e1[; 
fundamentais de interpretac;a,o. DeVE'-Sl' procurar, na interpreta<;ao 
de uma norma juridica, atentar aos ihlS sociais a que ela se 
destina e nao a letra da lei. Desdl' 0 tE·Xito biblioo a letra mata, 
e 0 €Slpirito que salva. E e exatamente do espirlto do Regimento 
que se consulte a Casa e que a maloria. determine, EstamoE aqui 
diante de uma alternativa: um grnpo prete-nd€'. atraves do reque­
rlmento do Sf'nador MuriIo Badaro, lEvar esta sessao para daqui 
a 24 horas; outro grupo pretende votar .iii e pede a prorrogacao 
por quat.ro horas. V. Ex.a pode fazer Isso numa imica vota<;ao. 0.;; 
que votarem dt uma forma, votarao com 0 rof'querimento do Sena­
dol' Murl10 Badflro: os que votarem de outra manejra, estarao 
votando pela 1lrorroga~ao da sessao. 

E a sugestao que of ere GO ·a V. Ex.a 

o SR. PRESIDENTE /Jarbas Passarinho> - Nobre Senador 
Franco Montoro, V. Ex.a e mais do que um bacharel em Direito, 
e um doutol' em leis; mais do que urn doutor em leis, e um 
professor. V. Ex.a aabe qUE' este pobre tocador de tambor tern 
que se atel', escrupulosame-nte, ao que diz a letra do Regime-nto, 
As lnterpretac:oes brilhantE"s, como n de V. Ex..a, 56 me sao via:vels 
e cabivels no momento em que exista uma omissao do Reglmento. 
E 0 RegillJ.ento e muito claro, 0 amparo ao requerimento tambem 
e claris;,;imo. Entao, antes de iniclada a votac;ao. ao anunciar-se 
que Sf' v-ai pass-ar it votaGao dlt mareria, pod.e-se pedir 0 adia­
mento de. votaGB.o. V. Ex.a sabe disso, como brilhante parlamentar 
que e. Collieqiientemente, ha urn fa,to concreto, que e um reque­
rimento lido, confrontado peIo proprio Presldente com 0 texto 
do Regimento e conslderado pertinente. Ele ests., em consequen­
cia, sob a apreciac;ao das duas Casas do Congresso. Se am-anha 
houvesse uma modlficaC;ao no RRgim£'nto Comum, entao se poderia 
admltir que a solicitagao de V. Ex.a tivesse amparo. No momento, 
nao 0 encontro. 

o Sr. Elquis..<lIln Soares - Sr. Presidente, pe90 a palmra para 
urna questi'io de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Concedo a pah"· 
vra ao nobre Deputada Elqulsson Soares, para uma questa9 de 
ordem. 

o SR. ELQUISSON SOARES ('Para uma qUE'stao de ordem. Sem 
1'8vlsao do orador.) - Sr. Presidente-, V. Ex." vinha presidindo 
·esta sessao com brilhantlsmo e isenQoo. Diga-se, de passagem, 

que jamais 0 Congresso Nacional, no momento de votac;oes im­
·portantes como esta de hOje, viveu momentos de tamanha tran-' 
quilldade como a desta tarde. S6 agora. no momenta em qut' 
este requ{'rlmento deu entrada e que se tumultuou. E eu gostana 
de ficar estritamente dentro do Regirnento. 

Diz 0 Regimento que 0 proceEso de votac;ao nao S8 interrompe. 
V. Ex.a reoobeu 0 requerimento muito antes de submeter a materia 
it votagao, de tal sorte que foi V. Ex.!!. quem disse: "Pao;samos 
a votac;ao". Se V. Ex.a tlvesse dUo "ha requerimento sobre a 
mesa", antes de anunciar a vota,ao, ate que eu darla razao a 
V. Ex..a , mas como V. Ex.a iniciou a votac;ao, eu entendo que V. Ex.!!. 
nao .pode interrompe-la e, nesse sentido. apeIo a V. Ex.a para 0 
cumprimento estrito do Regimento da Casa, 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passa.rinho) - E'lsa e uma 
questiio de ordem forrnulada com 0 conhecimento que V. Ex.a tern 
do Regimenta, em bora nao tenha citado 0 al'tigo. mas ele exist€'. 
V. Ex.a teria, no meu entender, completa razao, f01 0 mesmo casa 
do Deputado Carlos San'Ana, se eu tivesse iniciado 0 €'ncami­
nhamento da votaQiio. Mas. V. Ex.a sane, como parlamentar, 
que qualquer requof'rimento, quando ele e habH, e aprE'sentado 
no tempo em que a materia e anunciada, E'xatamente para sustar 
o efeito. E foi isso 0 que a Lideranc;a da Maioria apresentOl!. 
Apresentou urn pedido de adiamento da vota<;:ao no momenta em 
que eu passava a vota<;ao. 

o SR. ELQUISSON SOARES - Sr. Prf'sidente, Y •. Ex.a e urn 
homf'm inteligente, diga-se de passagem que toda a NaGao 0 
aplaude por ter nascido com essa virtude. Foi V. Ex.n. quem anun,:, 
('iOll a votac;ao: "Passamos a votaGao", E se V. Ex.n., ante~' de 
pa&sn.r a vota<;ao, houvesse lido 0 requerimento, eu daria razo.o a 
V._ Ex.n., mas entendo que V. Ex.a nao esta. nest", momento, com 
a inteligencia embotada. Por isto. solidto a )1. Ex.a que volte 
atras. sobretudo porque a maioria do Congresso ja se manifestau. 
o argumento do Senad-or Marcos Freire e irrespondivel e a Nar;ao 
nuo recebera essa decisao, senao. Senador Jarbas pas::.annho, com 
profundo desprezo pelo Congresso NacionaJ, que a essa altura 
~;equer obedece ao selL Regimenta. . 

o Sr. Tidei dl'" Lima - Sr. Presidente, eu gostaria de solieitar 
uma informar;ao da Mesa: 0 exato momento em que se encerrou 
a vota~ao do requerimento e a hora correta em que se po::!era pedir 
nova 1- erificagiio de votaGao. 

_ 0 SR. PRESIDru."'TE (Jarbas Passarinho) - Ah! V. Ex.!!. -pede 
uma explicagao a Mesa. que e da maior Importancia e talvez es­
tivesse passando desperceblda, E multo mais importante do que 
o que se esta discutindo. 0 requerimento foi aprovado e encer­
rada a votar;ao no Senado as 12 horas e 36 minuto,';.. De aeardo 
com os dados: a Camara terminou a votar;fio as 12 horas e 15 
minutos. Em votac;ao no Senado, foi aprovado, com 34 votos, as 
12 horas e 36 minlltos. Entao. a pergunta de V. Ex.a esta res­
pondida. De acordo com 0 Regimento, nos teremos que esperar 
uma hora a mais para qualquer novo pedido de verifica<;ao no­
mJ.nal. 0 que se dara as 13 horas e 36 minutos. De modo que a 
inc!agar;ao de V. Ex.a e muito important-e para a Mesa:. 

o Sr. Itamar Franco - Sr. presidente, pe~o 'a palavra pnra 
uma questao de .ordem. . 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarin-ho) - Com a pa:lavra 
o Senador Itamar Franco, para uma quesUio de ordE-m. 

o Sr. Antonio Ru.sso - Sr, Presidente, :pec;o a palavra para 
urna questao de ordem. . 

o SR. PRESIDENTE fJarbas Passarinho) - Nobre Deputado 
Antonio Russo, ja couc'edi a palavra aD nobre Sf'nador ltamar 
Franco para uma questao de ordem. Pec;o a V, Ex.a que respelte 
a precedenC'ia do pedido. 

o SR. ITAl\IAR FRANCO {Para uma questao de ordem. Sem 
re-visao do orador,> - Sr. Presidente e pa:ra uma interpreta<;ao do 
art. 41 no seu paragra10 unico. ~ 

"0 l'equerimento sobre proposigao constante da Ordem 
do Dia devera ser apresentado logo ap6s ser anunciada a 
materia a que se referir." 

Consultaria a V. Ex.a: eSSe requerimento de adiamento foi 
apresentado tao logo V. Ex.a anunciou a materia constante da 
Ordem do Dia? . - ~ 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarin-ho) - Foi apresentado 
logo em seguida a apresentaQ9.o do requerimento do nobre Depu­
tado Odaeyr X:lein. Os dois requerimentos chegaram urn apos a 
autro; este em prlmeiro lugar, 0 outro foi a'presentado, talvez de 
forma cautelar, pela maioria do Senado e da Camara na mesma 
ocasioo, Acho que V. Ex.a ainda me atribui a credibiUdade da 

'palavra. 
__ 0 Sr. Jose costa - Sr. Presidente, :pec;o a palavra para uma 

questaa de ordem. 
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o Sr. Antonio Russo - Sr. Presidente, p~o a para para uma 
questao' de ordem. . -

O.SR. PRESliDENTE (Jal'bas Passariniho) - Concedo a palana. 
·ao nobre Deputado antOnio Russo. ' 

o SR. ANTONIO RUSSO (Para uma questoo de ordem. Sem 
revisao do orMor.) - Sr. Presidente, Srsc-Congressistas:· - -

o fundamento da minha questao de ordem no Regimento 
Comum do Congresso NllCional, art. 22 e seu paragraio linico, que 
~e~rmina no paragrafo linieo: 

"Art. 22 .. ·A sessao conjunta. tera a dura~ao de 4 
(quatro)' thoras. 

Para:grrufo linieo. Be 0 termino do tempo cia sessao 
. ocorrer quando ·inicladrt uma vota~ao, esta sera ultimada 
mdependentemente de pedido .de prorroga~ao. 

Art. 23. Ouvido 0 Plenario, ° prazo de dura~ao da 
se'ssao pedera. ser. prorrogado: 

Entendo, Sr. Presidente, que quandO' termina 0 prazo. regi­
mental da sessaO' e nao ex1sta materia sendo votada, mas apenas 
discutida, enc~miniha"<la ou apenas enunciada, 0 requerimenta de 
prorroga~o da sessao' tem precedenci-a sobre qualquer outra ma­
reria e deve ser swbmetlda a votos. Entiio a questao de ord~m que 
Ievanto, Sr. 'Presidente, e no sentido de que, Independentemente 
da existencia do requerimento pedindo a ~;uspensoo doS traba­
lhos e a vota~ nas proxiroas 48 'horEtS, antes do nermino do 
prazo regimental de8ta sessao, com a precooencia que '0 Regi­
menta Comum da Casa assegura, seja posta a. votos requerimento 
do Lider n!:.t camara pedindo a prorroga!{ao dos trrtbalihos por 
quatro horas. A 'nao caloca!{aO em vota~ao desse requerimento, em 
qualquer instante da sessao em que 0 praza esteja por se esgotar, 
aCaibaria frustrando a grtrantia regimental' da possibilida-de de 
p~orrogaltao do praza das sess6es. _ -

o SR. PRlESlDENTE (JaIibas Passarmho) - A questao de 
. ordero de V. Ex.a. ja foi decidida, e d'entro do Reglmento a nenhum­

Congressita ca'be renovar a que-stao· de ordem ja decidida.· 
Ca:ncedo a pa:lavra ao nobre Lider Cantidio Sampaio. 
o sIi: OANTIDIO SAMPAIO (Para uma questao de ordem. 

Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente: 
Apenas pretendia oontraditar 0 nobre Deputado Antonio RUSSO, 

'com respeito ... , 
o SR. PRESIDENTE (Jal'lbas Passariniho) - Mas, nao ha razoo 

para contraditar, ja que declarei rt questao de ordem de S. Ex.a 
resolvida. Apenas 0 Deputado Antonio RUSSO fez urn acrescimo 
a coloca~ao inicial do Deputado Carlos'Sant'Ana. E noo esta ini­
ciada a vota~ao, de maneira que nao calberia 0 ar:gumento dele 
<!izer que 0 art. 22, a que ele se ref'eriu: 

''Paragrad'o iinico. Se 0 termino do tempo da sessao 
ooorrer, quando iniciada. uma vota~ao, esta sera ultimada 
inde1)endentemente de pedidQ de prorroga~o." . 

Era preclso que eu tiveSS>e inicirtdo a votagao. Quando eu disse, 
a materia vai a vot~ao, mandei ler 0 requerlmento que existi<a 
sobre a mesa. De maneira que sobre isto eu tenho e~eriencj,a ns. 
tpinh.~ Presldencia no senado e e absolutamente correto. 

. Portanto, nao ha 0 que controoitSlr . 

. . 0 SR. CANTiDIO SAMPAIO - Sr. Presidenre, apenas quem ob­
temperar. En nao havia pedido a palavra e V. Ex.a. me concedeu 
Ape-nas eu .a.qui estava de prontidao para relbater os argumentos 
do "nObre Deputado Antonio Russo. Estou de pleno acord'o com 
V. Ex.a Eu nao irirt rabater, contraditar pelas razoes que V. Ex.a. 
eX!pen-deu, mas eu nao havia pedido a palavra ainda. . 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) -' Talvez tenha 
sioo pOl'que eu ainda nao vi nenhum Lider do PDS :pedir a pa­
lavra. EntaD pensei que V. Ex.a, tendo 0 -docurnento ~ mao e se 
ooercando do microfone, estava dandO' a intengiio clara de querer 
intervir no debate, e por uma ded:erencia especial a V. Ex.a., an­
tecipe1 .. Mas V. Ex.a nao e {)Ibrig-ado a aceitar a palavra ·que- eu 
lhe dou. 

o SR .. OANTtDro 'SAMPAIO - Permita aJpenas que eu con­
tradite a V. Ex.a Os Lideres do PDS nao tem pedido. a pa:lawa 
pOl'que a obstru~ esta toda por conta da Oposi!{ao, apenas por 
isso. (Palmas.) 

. 'Q_Sr. Jose Costa :- Sr. Presidente, ~~o a palavra, po6Ia ordem: 
. . () S.R. PRES!f)ENTE (Jarbas Passarinho) .....::. Concedo. a pala­

vra! yela ordem, ao nobre Depurtado Jose Costa. 

~ > 0 SR. JOSE COSTA ('Pela ordo6m. Sam re'Visao do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congmessistas, a regra, nas decisQes dos 
ooiegiados democratioos, evldentemen1Je, ao iprimado da soberania 
da- Maioria, a regra seria admitir-se, nlllS decisOes da Camara 

dos- DeI}utados ou do Senado, ou nas reumoes das dUas Casas, 
nas reunioes do Congresso Nacional, aceitar-se coopo. soberana a 
decisao dq Pienano. 

_ Ora, Sr. Presidente-, 0 requerimento que sera votado ° sera 
atraves do processo regimental do voto do Uder. Claro que 0. 
voto do Lider deVe espelhar a for~a da representa~ao da sua 
Bancada ,em IPlenario, .sob pena de haver uma subversao de a 
minoria imper uma derrota. a maioria. 

A votaltao passada evidenciou a ausencia 'do Partido Majori­
tario no ;plenalio da Casa. 

Consulto a V. Ex.a, 5e mantida .ess.a sd.tuat;ao de fato, ausente 
o "PDS, se 0 voto do Lider nao deveria ser tomado em funltao da 
forl(a da represent~ao da .sua Bancada em. (plenario, 'so·b pena 
d'e anular-se a soberania do. Pl-enario? ~ 

Esta e a consulta que f~o a V. 'Ex.a. e me parace que, no 
case, se 0 Partido Majoritario, 0 PDS, que e majoritano nas duas 
Casas do Congres-so, mas momentaneament,e nao 0 e neste ple­
nario. se 0 voto do Lider, Sr. Presidente, nao deveri..a ser tomado 
em funltao da for~a da representa~o da sua Bancada, nO,momento? 

. Era esta a que·stao de ordem que eu queria levantar. 
o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Nobre Deputado, 

V. Ex,a na ver:dade nao levantou uma questao .de ordem. V. Ex.a. 
fez uma consulta. E fez uma consulta que, a .1him me parece, 
ainda ha pouca 0 nobre Lrder Oantidio Sampaio nao entendeu a 
minha coloc~ao - precisamente ipO'rque 0 requerime·nto e da' 
~deran~a: da Maioria, para a:diar a -v:ota~ao. 

Ora, enta~ vencidos no eneerramento da discussao, 0 que 
pressupunha interesse da Maioria em que a discussao continuasse, 
eles, por medida cautelar, apresentaram um requeriroento ipedindo 
um arliamento da discussOO. Entao, isto esta perl1eitamente com­
pativel com a intencao anterior que a Maioria demons,trou nesta 
Casa. Demonstrou a inten~o de na-o faz-er, hoje, a votaltao, porque 
ela quer:lll. que continuasse a discussao. 

UlSando 0 dispositivo regimental a Minoria pediu 0 encerra­
mento da . discussao. Discutimos are agora., tambem dentro do 
Re.gimento e eu fazendo cumprir escmpulosamente os prazos: 
Entao, 0 voto do Lider, no momento em que ele apre.senta um 
requerimento dessa natureza, esta compativel com 0 seu desejo 
de adiai' a votagao. " 

De maneira que, rliante disso, 0 esdarecimenta que tenho a 
dar a V. Ex:.a. e que continuo aceitando' a r-equerimenta,' 'Par con­
sidera-Io pertinente e porque fo.i apl'esentado em momento opor­
,tuno. 

o Sr: He;rbert Levy - Sr. Preside-nte, ;pe1(O.a palavra para 
uma O'bS€IlVagaO. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho)··- Concedo a pala­
vra . ao nobre Depu:tada Herbert Levy para uma obsoerva~ao. 

o SR. HERBERT LEVY (Para uma O'bserva~ao. Slem re'Visao 
do orador.) - &. Presidente, 0 .plenfuio desta Casa, separada­
mente, a Camara dOB Deputados e 0 Sena·do da RepUblica, vota­
ram, por maloria absoluta, ° l'equerimeIlJto que pede 0 encerra­
mento da discusslio. 

Sr. Presidente, rogo a aten~ao de V. Ex:.a ... 
o SR. PRESIDENTE. (Jarbas Passarinho) - V. Ex.a .tem toda 

a minha. atenltao; noo sei e como posse dar a"tengao mliltipla 
aos que me falam ao pe do ouvido, a:pesar de haver pedido aos 
Lideres que, exatamente, nao viessem pa.ra ca, para eu poder 
dar fclJten~ao e nao sofrer uma censura frateIlIla, como V. Ex.a 
esta fazendo. 

-~ a V. Ex.s a generosida.de de repetir, eu de fato me 
pevdi. 

. 0 SR. HERBERT LEVY - Sr. Presidente-, nao preciso ensinar 
o Padre Nosso ao Vigario. V. Ex.a. e 0 Presidente do CQIIlgresso 
e meIeee .todo 0 nosso acatamento, V. Ex.a tern que dar prefe­
·ren'Cia ao Congresso que esta presidindo e nao aos -congressos 
de pe-de ouvido, data venia. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarlnho) - Se V. Ex.a aceita 
-desculpas fonnais, eu as pelto. em meu nome e do Sen-ador Franco 
l{ontoro. . 

o SR. HERBERT LEVY ->:,8r. Presidente, veja bem V. Ex.a. 
a serie-dade da £1tua!{ao que esta.dependendo de V. Ex.a: a maloria 
do Plenario, atmves de voto nominal, da: Carnal'a e ao Senado. 
aprovou requerimento no sentido de ser eneerrada a discusslio. 
V. Ex.a, fiel a vontade do Plenario, !prontamente anunciau que 
passariamoB a vota!{ao. Entao, V. Ex.a .ha de pennitir: -nao hi 
eumelllismos, iIlaO ha artificios de linguagem que [>OSsam alternr 
esse fato. 0 Plenario' decidiu soberanamente pelo encerraIIlElnto 
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da dlscu.ssao, isto e, pela votagao ilnediata, e V. Ex.a cumprindo 
a decisao do Plenario. declarou qu~ "passamos a votagao". Em 
votat;ao estamos. Sr. Presidente. data venia. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinhol - fU lastimo que 
V. Ex.a ainda ha pouco, tao gentll e cavalheireHcamente, me 
ohamou a atencao pelo iato de nao ha'vN podido dar-lhe a atE'n­
(,iaO no momenta em que eu dividia a mlnha aten~ao para um 
outro Congressista, volto I agora ao preceito claro do Regimenta, 
voltando it qlll'stao de ordem ja <iecldida pela Presldencia. 

o Sr. Ricardo F'iuza - Sr. Presidente, pe~o a ·palavra. 
o SR. PRESIDENTE lJarbas Passarinho) - V. Ex.a tem a 

pala vra p:ua ... '} 
o Sr. Ricardo Fiuza - Sr. Presidente. yOU contraditar a 

queOiti'to de ordem que foi levantada e acrescer uma explicar;ao. 
como autor do requerimento. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Nao, se V. Ex.a 
val contestar a questao de ordem, peC;o a V. Ex.a que nao 0 fac;a 
porqu£> ja e.sta decidido: ja nao h6. .contestru;ao. 

o Sr. Ricardo Fiuza - Sr. Presidente, levunto uma questfw 
de ordem. baseado no art. 4Q do Regimento Comum. 

o SR. PRESIDENTE IJarbas Passarinhol - Concedo a pala­
vra ao nobre Deputado Ricardo Fiuza, para levantar nma questiw 
de ordem. 

o SR. RICARDO FIUZA t Para uma questao de ordem. Bem 
rev13iio do orador.) - Sr. Presidente. causa-me estranheza a 
Minoria pedir encarecidamente a Mes.a que atropele 0 Regimento 
da Casa que, em ultima analise, Sr. Presldente, e 0 que pauta, 
o que ordena 0& nossos trabalhos. 0 requerimento que fizemos 
e absolutamente pertinente. Alnda mais, Sr. Pr.esid~nte, na? con­
!lita com a votacao que acaba de se encerrar. Nao c:onflita na 
'Illedida em que a votagao fol para encerrame_nto da discnssao. 
Eu nao estou pedindo prorrogagao da discussao. €stou pedlndo 
adiamento da votac:ao, 0 que me permite expressamente ° art. 40: 

"Art. 40. . .. podendo entretanto, ser adia'Cla a vow.­
Cao, no maximo por 48 horas, a requer~m~nto de Lj~e.r, 
desde qne nao seja prejndicada a apreCIar;ao da materIa. 
no prazo constitucional." 

Ora. Sr. Presidente, todos sabemos que, ate a proxima ter.;a­
f€'ira a materia ainda tera praza. Nao ha nenhnm conflito; 5e 
€sta~ aqui os Deputados, estarao amanha para votar a materia; 
se lie reclama a falta de alguns, amanhii eles aqui -esf:.arao. S. Ex.as 
haverao de mobilizar os seus partldos para, amanha, comparect'­
rem i:t votaC'3.o. Nos estamos ·pedindo o· adiamento por 24 horas. 
.porque eo da nossa conveniencia enos faculta 0 Regimento. Eu 
nac tenho grandes explicac;oes a dar POl' que pedi. E da conve­
m€mcia da Maloria que a votac;iio se realize amanha. porque me 
permite 0 Regimento. Regimento esse que t~m sido usado em 
todas as oportunidades pela Oposl~iio para Qbstruir. 

(Tumuitos.) 

o Sr. Marcos Freire _ Sr. Presidente, peC;o a palavra para 
'Contraditar. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Srs. CongressLstl!s, 
eu apllco 0 Reglmento para todo, e x:ao pOl' partes: Se ~ sessao 
tumultuar-se eu YOU .suspender a sessao. Acho que lSSO nao con­
vem a nenhnm de nOs, conseqftentemente p~o . aos Srs. Congres­
slstas que se mantenham dentro da polidez reglmental. 

Eu pergunt.a ao nobre Deputado Ricardo F'iuza, que questao 
de ordem levantou. 

o SR. RICARDO FIOZA - Eu levantei a questao de ordem, 
Sr. Presidentt'o base ado no art. 40, em defesa do requerimento. 

o SR. PRESIDENTE (Jal'bas Passarinho) - V. Ex.a. defen­
deu 0 requerimento, esta bem. E e Lsso exatamente que, ha. mo­
mentos. eu dlzia, e 0 Lider de V. Ex.a talvez me haja interpretado 
mal. porque nao cabe a mim interpretar raz5es da Maioria, ca:be 
a mlm decldir entre 0 que a Malaria soUcita e 0 que a Minoria 
con testa. Par 1sso en me rejubilo de ver V. Ex.a, no microfone, 
defendendo as razoes do requerimento de V. Ex.a. Foi 0 que V. Ex.a 
fez. 

o Sr. Itamar Franco - Sr. Presidente, pego a: palavra para 
uma questilo de ordem, para uma.}nterpreta~ao do art. 43. 

o SR. PRESIDENTE (Jal"bas Passarinho) - Concedo a pa­
'l.avra ao nobre Senador !tamar Fra:nco, para questao de ordem. 
o nobre Senador Itamar Franco e um bom regimentatista. ele 
levanta a questaa de ardem bnseada em urn artigo do Regimento, 
€' i: !.sso que e bom. V. Ex.a. tern 5 minutos para le~'anta:r a questao 
de ordem. 

o SR. ITAMAR FRANCO - 0 art. 43 diz a seguinte: 
"N'as deUbera~oes, os vatos da Camara dos Deputados 

e do Senado Federal semo sempre computados separada­
mente." 

Cansulto a V. Ex.a. 0 seguinte: 0 prazo de termino da votac;ao 
da Camara dos Deputados foi a que horas? 

o SR. PRESIDENTE tJarbas Passarinho) - As 12 horas e 1'5 
minutos. 

o SR. ITAMAR FlM.NCO - Pergunto a V. Ex.a. se as 13 horas 
e 15 minutos, .n6s poderiamos iniciar 0 pedido de veriflcal(ao, face 
a camara dos Deputados ter encerrado as 12 horas e 15 mi­
nutos? 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passa:rinho) - E uma questao 
de ordem realmente interessante, porque eu devo consldera-la no 
todo ou em parte. Ai vale a liberdade de interpretac;ao do presi­
dente numa questao omissa. 0 que e que diz 0 Regimento, clara­
mente? Diz que: 

"Art. 45, § 1.0 Proclamado 0 resultado, procedida a ve­
rifica~ao de votac;:ao, e havendo numero legal, nao sera 
permitida nova verHlcac;:ao antes do decurso de nma hora." 

Acho que V. Ex.a, brilhantemente, induziu a resposta, pOl"que, 
sendo as votac;6es separadas, eu devo interpretar qUe novo pedido 
na Camara deve ser remetido it hora em que a Camara encerrou 
a votac;ao. (l\fuito bem! Pa.lmas.) Mas, a materia pode ser apre­
sentada em tempo oportuno. 

o SR. ITAIMAR FRANCO - Muito obrigado pela interpretac;ao 
de V. Ex.a. -

o Sr. Odacir Klein - Sr. Presidente, pec;o a pa:lavra para uma 
questao de ordem. . 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho} - Concedo a pala­
Vra ao nobre Deputado Odacir Klein, para uma questao de {Jrdem. 

o SR. ODACm KLEIN (Para uma questiio de ordem. Sem 
revisao do orador,) - Sr. Presidente: 

Nos apresenmmos it Mesa 0 requerimento de prorrogac;:ao da 
sessao. Esse requerimento de proi:rogagao, pelo Regimento Interno 
da Camara dos Deputados e pe::o Regimento Interno do Sen ado, 
deve .ser votado inclusIve no caso de ha,er urn orador na tribuna. 

Antes do encerramento de qualquer sessao, 0 requerimento de 
prorrogagao da sessao deve ser votado, e precede a qualquer outro. 
Nos, que estamos a: salicitar a V. Ex.a que, no cumprimento dos 
dispositivos regimentais, como a sessao esta par terminar. que 
V. Ex.a coloque em votar;ao anteriormente 0 nosso requerimento 
da prorrogaC;ao da sessao IOU entao, prorrogue de oficto, a sessao, 
pelo periodo constante do nosso requerimento pelo periodo de 4: 
hora.s, para qne nos possamos continuar a discussao e votagao da 
materia. 

o SR. PRESIDENTE (Ja:rbas Passarinho) - Pec;:o a atenc;ao dOS 
Brs .. Congressistas. 

Note-se 0 argumento do nobre Lid",r do PMDB na Cam:3.ra: 
S. Ex.a apresentou um requeriruento de prorrogagao quando ainda, 
5e nao estou equivocado, faltava uma hora para a sessao con­
duir. Eu nao 0 recebl de pronto porque estava pendente de dis­
cussao um~ autra materia que, naturalmente, se antecipou a ele. 

No momento, entretanto, sao 13 horas e 20 minutos. Se eu 
passo imediatamente ao encaminhamento da votagaO do requeri­
men to de adiamenta da discussao, eu tenho pelo Regiment<:>, dais 
representantes de cada Oasa - sao quatro - alem dos lideres que 
lPodem fa1~r, 56 ai eu tenho mais de 20 minutos. 

Neste caso, a me-dida cautelar pedida pelo Lider 00- PMDB 
estaria prejudicada se nao desse 0 precedente, como 0 dou agora. 
ao pedido de prorrogavao da sessao. (Muito bern! Palmas prolon­
gadas.) 

o SR. PRESIDENTE (Jal'ba:s Passarinho) - 0 Sr. l.0-Secreta­
rIo procedera it leitura do reqUf'rimento. 

E lido 0 seguinte 

REQUERll\lENTO N.o 43, DE 1981 

Sr. Presidente: 
Requeiro prorrogayao da sessao por 4 (quatro) horas. 

. Sala eras Sessoes, 22 de outubro de 1981. - Deputado Odacir 
Klein. 

o SR. PRESIDENTE (.Jal'bas Passarinho) - 0 requerimento 
do nobre Lider Odacir Kll'in e daqueles cuja natureza nao e sus­
ceptivel de encaminh~mento e de discussao, em conseqiiencia de­
claro iniciada a votac;ao do requerimento de prorrogac;:ao de prazo. 
S. Ex.a iixou por 4 horas, e 0 requerimento reaImente deve fixar -
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" 
o tempo ·desejad'o .. Conseqiientemente, yOU passar it votagao, pri- Ocorre~ que 0 Regimento Comum do 'Congr~ Nacional e 
melro pela Camara dos Deputados. Pego inicialmente que seja omisso quanto ao quorum minimo para aprovagao ,dessa propo-
procetiidEt por votaf}ao simb6lica. ._ sigao. ' 

Como vota 0 Lider cia Maioria- na Camara dos Deputados? . Entao, delvemo-nos valer, subsidiariamente, em primeiro lugar, -

O SR. RIC "',DDO FIUZA _ v~oo contra, Sr. Presidente. do Regimento do Si?nado Federal, que esta:belece textualmente, 
.(1.1," no seu art. 238: 

o sit. PRESIDENTE' (Jarbas Passarinho) -' COntra? Entao "Sao escritos os requerimentos nao referidos no artigo 
esta rejeitado a requerimento. - anterior e dependem apenas de votac;ao ]>Or maioria sim-

o Sr. Odacir Klein- - Sr. Presidente, pege verificagao de vo- 'Illes, presente a maioria da composigao do Senado, salvo 
ta~ao. os abaixo especifi,cados: -

o Sr. Ricardo Fj.Uza. - A sessao e conjunta, Sr. Presidente. 
o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - A seSsao e con­

-junta, n~bre Lider Ricardo Fluza. Mas quando 0 senador Itamar 
!Franco levanOOu a- questiio de ordem, eu admiti que a hora era 
eomputada para cada Ca:sa. 

o Sr. Ricardo Fiuza. - Sr. Presidente ... 
o SR. l'IRESIDENTE (Jarbas Passarinho) ,- Lastimo diseor­

dar de--V. Ex.a. 

o Sr. Ricardo Fium - Sr. Presidente, nao aceito. lil votac;ao 
no Congresso. Sr. Presidente! V. Ex.a. me perdoe, com 0 devido res­
pelto. N6s estamos em sessiio do Congresso NaeionM e V: Ex,& esta 
dividindo a:s dUas votagoes. 

o SR. PRESIDENTE (Jar-bas passariIlho) - l'!i vota~ao, nobre 
Lider, de acordo com as deUberagOes .... 

o Sr. Ricardo Fiuza - 11:: materia preclusa. 
o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) =- Pe«;o silencio. 

Nas delibera~oes, os votos da Camara: dos Deput9Jdos e do Seziado 
Federal seriio sempre eo~:putados separadamente. 

Li ainda ~a poue!} para 0 Senador Itamar Franco: 
- -

"Procedida a verificac;ao de vota~ao, e h9JVendo n'limero 
legal, nao sera permitida nova verificagao antes do de-
curso ... " -

Nao ha nfunero legal para Congresso. H8. nfunero legal para 
camara e para San ado. Rejeitado nUlla nao e submetida a outra. 
Conseqiientemente interpreOO que 0 prazo deve ser dado exata­
mente a partir de 12 hor.a.s e 115 minutos. Sao 13 horas e 16 mi­
nutas snbmeOO a verifieagiio de vota~ao. (Muito bem! Palmas.) 

Os Srs. Deputados estao sendo 0 chamados a votar a partir 
dos lideres. 0 nobre Deputado Carlos Wilson tara. a ehamada, to­
mara. nota dos voOOs. Nio, e 0 Deputado Simao Sessim tamara 
nota dos votos SUn. -Os votos Sim aprovam a prorrogaga.o da sessao 
,par 4 horas;-os-votos Niio naturaImente'se contrap6em a esta s6-
lu~ao. - " 

InieiaImente tomal'ei os votos dos Srs. Lideres. 
Como vota 0 Sr. Uder Deputado Ricardo Fiiiza, do PDS? 

o SR. RICARDO FroZA - Voto Nao. 
0, SR. PRESIDENTE (JaIlba:s Passarinho) 

sr. Lider do PMDB, Deputado Odacir Klein? 
o SR. ODACm KLEIN- 81m. 

Como vota 0 

o SR~ PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - COmo vota 0 
Sr~ Lider do Partido Popular, Deputado HeDbevt Levy? 

o SR. HERBERT LEVY - Sim. 
o SR. PRESIDENTE (Javbas pasSarlnho) - Como vota 0 Sr. 

Lider do Pootido dos Trabalhadores, Deputado Airt'?ll-Soares? 
- -0 ~R. AIRTON SOARES. - Sim; 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) 
Sr. Lider do Pavtido Democratico Trlllbal:hista, 
AraUjo Jorge? 

o SR. JG DE ARA'UJO JORGE - Sim: 

Como vota a 
Deputa:do JG de 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) Como vota 0 
Sr. Lider do Partido TJ.'Iabalhista Brasileiro, Deputado Jorge Cury? ' 

o SR.' JORGE C~Y ~ Bim. 
Procede-se it chamada. 
o Sr. Humberto LUdena - Sr. lPresidente, ,pego a palavra, 

pela ordem. 
o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) -..: Vamos suspender a 

ohamada para ouvir a questiio >de ordem do 'nobre Senador Hum"­
loorto Lucena. 

o SR. Hl)'MBERTO LUOENA (Para questao de ordem. Sem 
remao do ovador.) - Sr. Presidente, esta em processo de votagao 
o requerimento que prorroga esta .sessao 'por 4 horas, de autoria 
do Lider do PMDB na Camara dos DePUJtados. 

.. .... ~~ ............................................ Ii .......... _ ............................................ .. 

. . ~ II - dependentes de vota~ao com a presen~a, no 
minimo, de 11 (onze) Senadores:... -

'" b) de prol'rogagao do tempo da sessao; ... ) 

Pontanto, Sr. Presidente, a mim me par;eoo que 0 que 0 Regl­
mento Interno do Senado Federal dispoe que apenas 1/6 da 
Composi~o da Camara e do Senado seja 'chamado a se 'pronun­
ciar sobre requerimento de prorrogagao de sessao. 

o , 

'Como na Camara dos Deputados ja foi atiugido <> qUGrum 
de 1/8, eu ,pediria a V. Ex.a que desse par aprovada a pl"Olil'Ogac;ao 
na Camara dos Deputados e passasse it vota~ao no Senado Fe­
deral. (Palnuis.) 

0- SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - Naturalmente, aten-
• dendo a unia questao de ordem que suscita 0 nobre Senador· 

Humberto Lueena, e em j\ace da omissao do Regimento Comum, 
eu acolho a ,questao de ordem. (Pahnas.) Considero 'aprovado na 
Camara dos Deputados e· passamos a votagao no Senado, uma, 
vez que 0 numer6 dos Srs. Deputados que ja. responderam a 
chamada e sUIPerior ao regimentalmente exigido. 

RESPONDEM A CHAMADA E VOTAM "SlM" os SRB. DEPU-
'I1ADOS: ' 

Odacir Klein 
Herbert Levy 
JG de araUjo Jorge 
Airton Soares 
Jorge Cury 

ACl"t) 

Geraldo Fleming - PMDB; Nabor JUnior - iP:MDB. 
Amaz~naS 

Mario Frota - PMDB. 
Para. 

Brabo de Oarvalho - PMDB; Jader Barbalho 
Joao M-enezes - PP; Lucia Viveiros - PP. -

Mal"anhio 

PMDB; 

Edson Vidigal - PP; Epitacio Cafeteira - P:MDB; Freitas 
Diniz - PT; Jose Rlbamar Machado - PDS; Temistoeles' Tei­

-xeira. 
Piaui 

lPinheiro Machado - PP. 

_Ceara 

Hamldo Sanford - ~DS; Iranildo Pereira - P:MDB; Leorne 
Helem - PDS; Manoel Arruda - PMOB; Mauro sampaio - PDS; 
Paes de Andrade - PMDB .. 

Rio Grande do Norte 

Hienrique Eduardo Alves - PP; Pedro Lue-ena - PP; Vingt 
Rosado - PDS. -

Pa,l'aiba 

~tOnio Mariz - PP; Arnaldo Lafayette - PMOB; Carneiro 
Arnaud - PP; Mavcondes Gaodelha - PMOB; Octacilio Queiroz 
- PMDB. . 

Pernambuco 

Carlos Wilson -- PMDB; Cristina Tavares - P1vfQB; Fer­
nando Coelho -:-- PMDB; Fernando Lyra - PMDB; Jose Carlos 
V:ascoll'c:elos :- PMDB; Marcus Cunha - PMDB; Roberto Freire 
- PMDB; Sergio Murilo - PDT; Thales Ramalho ~ PP. 

Alagoas 

Geraldo BulhOes; Jose Costa - PMDB; Mendon~a Neto 
PMDB; Murillo Mendes - PMOB. 
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- Sergipe 

Celso Car.valho; Franclrsco Rollemberg - PDS; Jackson Bar­
reto - PMDB; Tertnliano Azevedo. 

Bahia. 

Carlos Sant'Ana - PP; Elquisson Soares - PMDE; Fran­
ciSco Pinto - PMDB; Hilderico O}ilve1ra - PMDB; Jorge Vianna 
- PMDB; Marcelo Cordeiro - PMDB; Raymundo Urbano .­
P.MDB; Roque lAms - PMDB; Ubaldo Damtas - '?P. 

Espirito Santo 

Gerson ca;mata - PMDB; Luiz Baptista - !PP; Mario Mo­
reIra. - PMDB; Max Mauro - PMOB. 

Rio de Janeiro 

lAlclr iPimenta - PP; Celso Pe~nha - PMOB; Daniel Silva 
- PIP; Daso Coimbra - FP; nelio dos santos - PMDB; Edson 
Khair - PMDB; Felippe Penna - PMDB; Joel Lima - !PP; Joel 
Vivas - PP; Jorge Gama - PMOB; Jorge Moura - PP; Jose 
Bruno - PP; Jose Frejat - PDT; Jose Marla de Oarvalho -
PMDB; Jose Mauricio - PDT; Lazaro Qar:valho - PP; Leoni­
das Bampaio - PP; Mae Dowell Leite de Castro - iFF; MJaroollo 
CerqueJra - PMOB; Marcelo Medeiros - W; Marcio Macedo -
PP; Mira Teixeira - PP; Modesto da Silveira - PMDB; Oswaldo 
Lima - PiP; Paulo Rattes - PMDB; Paulo Torres - !>P; Pedro 
Faria - :PP; Peixoto Fllho - PP; Pericles Gonl}alv~ - PP; 
Rubem Dourado - PP; Simao Se.,;slm - PDS; Walter Silva -
PMDB. 

Minas Gerais 

AntOnio Dias - PDS; Bent<l Gont;alves - PP; Carlos cotta 
PP; Dario Tavares - PP; Edgard Amorim - PMDB; Fued 

nib - PMDB; Genival Tourlnho; Helio Garela - PP; Joao Her­
cullno - PMDB; Jorge F&raz - PP; Jo:r:ge Vargas - PP; Juarez 
Batista - PP; JUnia Madse - PMDB; Leopoldo Bessone - PP: 
Lutz Baccarlni - PP; Luiz Leal - PP; Magalhaes Pinto - FP; 
MelD Freire - PP; Newton Cardoso - PP; Pimenta da Veiga 
- PMDB; RE'nato Azeredo - PP; Ronan Tito -IPMDB; Rosem­
bur.go Romano - PP; sergio Ferrara - PP, Silvio Abreu Jr. -
PP; Tardsio Delgano - PMDB. 

Sao Paulo 
Afrton Sandoval- PMDB; Alberto Goldman - PMDB; AntO­

nio Russo - PMDB; Audlilio Dantas - PMDB; Aurelio Peres 
- PMDB; Baldacci Filho; Benedito Marcilio - PI'; Caio Pompeu 
- PP; Cardoso Alves - PMDB; Carlos Nelson - PMDB; Del 
Bosco Amaral - PMDB; Flavia Chaves - PMDB; Francisco Leao 
- PDS; Freitas Nobr€' - PMDB; Horacia Ortiz - BMDB; Israel 
Dias-Novaes - PMDB; Joao Cunha - PMDB; Mario HaJto -­
P.MDB· Octacilio Almeida - PMDB; Pacheco Chaves - PMDB; 
Ralph' Bias! - PMDB; Ruy COdo - PMDB; Samir Achoa -
PMDB; Santilli SObrinho - PMDB: Tidei de Lima - PMDB: 
Ulysses Guimara'es - PMDB; Valter Garcia - PMDB. 

Goias 

Adhemar SMltillo - PMDB; Fernando CUnha - FMDB; Fran­
,cisco Castro - PMDB; Genesio de Barros - PMDB; Iram 8arai­
va - PMDB; Iturival Nascimento - PMDB; Jose Freire - PMDB: 
Paulo Borges - PMDB. 

iRESPQNDE A CHAlMAiDA E VCYI'A "NAO" 0 8R. DEPlU'IlADO: 

!Ricardo Fluza - Lider do PDS 

o SR. PRESIDENTE (CUnha Lima) - Con-vida 0 senaoor 
ltamar Franco para proceder it cham ada dos ars. Senadores. 

o Sr. Tidei de Lima - Sr. Presidente, pe«;o a palavra pela 
ordem. 

o SR. PRtElSIDENTE (Cunha Lima.) - COncedo a palavra aa 
nobr~ D€lputado Tidei de Lima, pela ordem. 

o SR. TIDEI DE LIMA. (Pela ordem) - Sr. Presidente, a que 
hora foi encerrada a vota~iio da Camara, por favor? 

o SR. PRESIDEN'l1E (Cunha Lima) - Precisamente as 14 
horas. 

o SR. TIDEI DE LIMA - Obrigado. 

o SR. PRESIDBNTE tJCunha: Lima) - Solicito 0 voto 003 srs. 
Lideres. 

o Sr. Lider do PMiDB como vota? 

o SR. HUMBERTO LUCENA - Sim. 

lProcede-se a ehamada 

RESPONDElM A OHAMA!DA os SRS. SENADORiES: 

Humberto Lucena 
Adalberto Sena 
Evandro Carreira 
Alexandre Costa 
lAlberto Silva 
Mauro Benevides 
Agenor Marla 
[Marcos Freire 
[,uiz cavalcante 
TeotOnio Vilela 
Gilva:n Rocha 

o SR. p&ESmEN'l1E (Cunha Lima) - Atingido a qnorum 
minimo necessario, nao ha razao para que a chamada prosslga. 

o requerimento fol aprovado. A sessao esta prarrogada por 
mals quatro !horas. 

o Sr. Osvaldo Macedo - Sr. Presidente, para uma questiio de 
ordem. ' 

o SR. PREsIDENTE (Cunha Lima) - Concedo a palavra 
ao Sr. Deputado Osvaldo Macedo, para uroa questao de ordem. 

o SR. OSVALDO MACEDO (Para uma questiio de ordem.) -
Sr. Presidente, terminou a votac;iio que permitiu a: prorrogac;iio por 
mais quatro horas, exatamente as 14 horas e 5 minutos. 

COIlSulto V. Ex.a se as quatro horas de poorrogac;iio serao 
• contadas a partir deste instante. 

o SR. PREiSIDENTE (CUnha Lima) - Exatamente, a partir 
de quando foi aprovada a prorrogac;ao. 

o Sr. Ricardo FinzR - Sr. Presidente, permlta-me V. Ex.'" a 
sessao e prorrogada a partir do -tempo de encerramento da outra 
sessao. Senao seria: outra sessao. 

o SE. PRESIDENTE (Cunha Lima) - Nobre Deputado, a ses­
sao nao fol conclufda, porque estava num processo de votac;iio. 
(Palmas.) 

o Sri. Ricardo Finza - Sr. Presidente, pe<;o a V. Ex.!l. que me 
diga qual e 0 artigo do Regimento, parque 0 nosso entendimento 
e dlverso. Quero ouvir V. Ex.a (Pansa.) 

Sr. Presidente, vou consul tar 0 Regimento e oportunamente 
voltarei. (iPausa.) 

Sr. Presidente, 'pec;<> a V. Ex.a que me perroita uma questao de 
ordem. 

o Sa. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Concedo a palav',ra 
ao nobre Sr. Deputado Ricardo Fiuza. 

o BE. RICARDO FliIZA (Para uma questao de ordem.) -
Sr. Presidente, 0 nosso entendimento e que a sessao se prorroga 
1l: partir da hora do seu encerramento nonnal. Estavamos discutlndo 
se a sessao seria prorrogaaa au nao. Chegou-se a conclusiio de 
que ela sera prorrogada. Nos estavamos na outra sessao enta~, 
a prorroga~ao, salvo melhor jU1oo, no nosso entendimento, deve-­
se lniciar a partir de 13 horas e 30 minutos. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - No meu entender. 
e evidente, nobre Sr. Deputado, uma vez que a sessiio terroinaria 
as 13 horas e 35 minutos, fefta qualquer prorroga~iio, tem que ser 
re·ferida a esse termino e nao it hora do termino da verifica~ao. 
A sessao esta prorrogada por mais quatro horas conseqiientemente, 
devera encerrar-s~ as 17 horas e 35 minutos. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinno) - Vou passar a 
vota~ao do requerimento de adiamento da vota<;ao. 

'Concedo a palavra, para encaminhar a vota~ao do requeri­
mento, ao nobre Deputado Jairo Magalhaes. pelo PDS. 

o SE. .JAIRO MAGALHAES (Para encaminhar a votac;ao. Sem 
revlsao do orador.) - Sr. Presidente, 8r5. Congressistas: 

E lamenta:vel que. por expedientes da Minoria, niio possamos 
demorar na aprecia<;ao, no exame e na analise mais profunda 
do projeto governamental. 

MinaI de contas, quando essa Minoria se coloca contra a sub­
legenda pretende ela tornar ma:is rig'ida a. disciplina partidaria. 
rNa presente circunstancia, 0 cidadao, em virtude da discipl1na· 
partidaria. nao pode desviar-se dos rumos trag ados pelo seu partido. 
Pretende, agora, a Minoria, ao colocar-se contra a: sublegenda, 
que 0 ctdadao nao tenha sequer opinHiQ propria no seu proprio 
partido. 

Dai, Sr. Presidente, SrE. Congressistas, sermos peia aprov~a.o 
da sublegenda nas circunstiincias atua:is, como medida facultativa 
e transitOria. (Mnito bem!) 
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o SR. PRESIDENTE (Jal'bas Passarinho) - Concedo a palavra 
ao nobre Deputa:do Joao Herculino, 'pelo ~artido do Movimento 
Democn'ltico Brasileiro. 
. 0 SR. JOAO HERCULINO (Para epc~inhar a, votagao. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, e pro-, 
fundamente lamentavel, digo eu, para comegar esta minha in­
tervengao com as palavras do nobre Deputado Jairo Magal'h8.es, 
profundamente lamentavel que homens da: Maiaria esquegam 0 
va'or que tem esta Cas a, 0 Congresso Brasileiro, e queiram, par 
artificios, esmagar a declsao desta Maioria. 

Iegislar, fazendo com que a Mensagem presidencial que estabele­
- ce, ou restabelece a suhlegenda,' levando-a, tambem, a alcancar 

pleitos para Governado~es, venha a -ser aproV'ada 'POI' aecurso . de 
prazo. 

Nao fosse, pOI' certo, Presidente do Congresso Nacional neste 
instante 0 nobre Senador Jarba:s Passarinho, ,e nos ja teriamos 
assistido aqui a um .triste espetaculo, 0 de .vel' jogaua para 0 lado 
a decisao deste Congresso Nacional. 
,,' J'fos, Sr. Presidente, estamos aqui, profundamente magoados, 

para a:nalisar a posic;ao assumida pelo eminente S~nador Murilo 
Badaro. Parece que S. Ex.a., nomeado Senador, depois de tantas 
e tantas vit6rias nos pleitos livres em Minas Gerais, esqueceu-se 
do valor do voto, do valor da manifestac;ao livre e independente 
do povo, e. entao, ta:lvez pressionado pelo .sentido- de, bionicida:de 
que 'ele'vive agora, quer negar a este Congresso Nacional 0 di­
relto de escolher livremente ,contra a sublegenda. 
- -. ~- . 

-A'sublegenda vem exatamente fazer com que os partidos po-
liticos seja:m diminuidos peraI!te_ 3: consciencia do eJ.eitOrado. No 
pluppartidansmonao e possivel a sublegenda, e nao·e possivel 
POI' que?' Porque existem varios partidos que podem abrigar" cada 
um- deles, uma parte da tendencia do eleitorado. Nao precisam 
da sublegenda. Ela era justioficavel quando havia: apenas dois 
partidos politicos. 
_ :Mas, estou sinceramente triste de vel' a atuagao do meu ilus­
tre co-estaduano Muri!o Badar6, porque S. Ex.a. e interessado di­
retamente nisto. S. Ex.a. nao poderia votar - esta e a: grande 
verdade ~ parque e diretamente interessacloa na suhlegenda; nao 
deveria ter votado. ' 

As tradic;6es de Minas GeraiS, inclusive cultuadas pelo seu 
eminente pai, nesta Casa, foram posterga:das, foram jogadas para 
fora desta Casa pela atuaqao de S. Ex.1!!. 0 eminente Senador Mu­
rilo Badaro. 

,- .Quer~mos que valha nesta Casa 0 votO lndependente e livre 
dos" Congressistas; queremos que seja respeita:da a vontade dos 
'8rs. Congressistas e nao, definitivamente, criado mais um insti­
tuto de bionicidade para transtornar 0 processo el.eitoral: a fim 
de jogar POI' terra a livre manifestagao dos eleitores. 

~ < Sr.· Presidente, 'V'ou- terminar pedindo qu-e esta Casa:, neste 
instante, se manifeste na exuberancia do seu poder, na grandeza­
desta instituic;ao, e negue, negue, mas negue, mesmo, a sublegenda, 
pO~que se- nOs nao 0 fizermos, estaremos destruindo os partidos 
politicos neste Pais. Muito obrigado a V. Ex.a (Muito bern!) 

-. 0 SR. PRESIDENT}; (Jarbas Passarinho) - Com a palavra 
0_ nobre -~enador 'Lazaro Barboza, para encalllinhar a votacao. 

- 0- SR. LAZARO -BARBOZA (;para encaminhar a vO'tac;ao. Sem 
revisao do crador.) - Sr. Presidente e Srs. Congr.esSistas, duran­
"becmuito tempo, Sr. Presidente, eu pensei que asU'blegenda fosse 
uma invenqao tupiniquim, .emanda, Srs. Congressistas, dos labo­
ratorios. da .exceC}ao, tao pr6digos aD longo ,de -,tanto tempo em 
en~o.I?-trai formulas miraculosas que descaracterizassem os parti­
d9S politicos e; 'por que nao dizer, que mantivessem inclusive 0 

PQYO ! 'brasileirp desin teressado do caminho ,das urnas. 
\ - -, - - - - - -

,- 'Durante multo tempo, Sr. Presidente, eu pensei que da Re--
_ publica Ori~ntal do U~uguai 0 Brasil importasse apenas carne I 
costumeiramente, quando descubro, MinaI, que 0 instituto da 
sublegenda nao ,era uma invenqao ,tupiniquim, era, isso sim, uma 
importagao da Republica Oriental do uruguai. 

, E --agora, SI;. -Presid~te, no instanre em que absolutamente 
nao se justifica mats 0 instituto da sublegenda, encaminha 0 
Governo~a apreciagao do Congresso Nacional uma mensa gem pro-­
pondo a 'extensao desse instituto tamMm as eleic;oes para gover­
nadores, as lip-ieas eleiQoe& para govern adores que este Pais vai 
conhecer ao longo de quase 20 anos, -Sr. Presidente, pOl-que neste - _ 
tempo-todo, em verdade, nos nunca tivemos eleiqoes 'para Gover­
nadores. Tlv.emos; sim, nomeag6es de Governadores para todos os 
Estados brasileiros, comO' se em verdade se 1>ud'€sse, ja no tim 
do seculo XX, entre gar a apaniguados do regime, a apaniguados 
dos,que .-detem a forga -maior, capltanias hereditarias que eles 
passaram, via_ de regra, a governar ao :talante' da- vontade pessoal. 

;- -,E ~a,gora, Sr. Presidente, no instante- em que q-' Oongresso_ 
NaciQnal, num gesto de afirmagao ao longo de tantos anos, se 
posi~iona claramen~e pela sua maioria contra 0 instituto da 
sublegenda, e5tranho que a Lideranga do Governo rente, inclusive. 
mantJer '0' Corigresso Nacional diminuidQ' da sua crupacidade de 

-
A figura do decurso de prazo e, sem duvida alguma, um dos 

e~edientes que mais ao longo do tempo . tem descaracterizado 
a vontade nacional e a do congresso Nacional, que deve ser a 
vQz do pavo. Este insti,tl,lto e a \ responsavel maior pelo enfra­
quecimento da instituigao do CongressoNacional, que deve ser 
a voz do povo" Este instituto e 0 responsavel maior pelo enfra­
quecimento da instituigao parlamentar no Pais, e nao podemos, 
Rob pena de contribuirmos para que 0 Congresso continue, ao 
longo de -mais -um tempo indefinido, manietado nas suas prerro­
ga;tivas naturais, peimi:tir que a Mensagem Presidencial venha, 
aqui, a ser aprovada por decurso de prazo, quando a maioria 
de Deputados e Senadores, incluindo ai parlamentares do, pro­
prio Partido do Governo que, num gesto viril, eolocam-se contra 
·a MeI!sagem Presidencial, nao podemos. permitir que medidas 
casuistlcas--e' proteHtrorias,' como 'a que encena a Lideranga do 
Governo, nesta Casa, venh'a tentar, Sr. Presidente, impedir que 
0' Congresso Nacional, saberana e livremente, se posicione nesta 
data contra a malfadado -instituto da sublegenda, que descaracte-

~ riza os partidos, queavilta a '-vida partidaria ,e que em nada­
contribui para 0 rest~belecimento de uma democracia plena tao 
ansia:da no Pais. " -

Sr. Presi:den-te, Brs. C,ongress1stas, nao va~e a ,pena aqui, ne.ste_ 
instante, analisar os quase' 18 >anos decorridas depois do golpe 
militar de 1964. Nao vale a pena, aqui, rememorar 0 que esta 
na consciencia nao a,penas dos Srs. Congressistas, mas de todo 
o povo brasileiro, que esta Casa viu-se conduzida it. situac;ao q.e 
,apenas permissionaria na arte de legislar, 'contanto: que nao 
eon:f.undisse permissao com competencia propria. E e 0 Congresso 
Nacional que se ergue m~ste instante, Sr. Presidenne, na defesa 
da instituigao parlamentar, na ddesa dos postulados democrati-­
cos, pretendendo rejei-tar, nao permitindo a aprovagao por decurso 
de prazo, masrejeitar pelo voto dos _representantes do povo a 
Mensa-gem Presidencial que amplia a sublegenda tambem as elei-: 
90es para governadores. , 

Era 0 qlle tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

. 0, Sr. MuriJl') Badaro - Sr. Presidente, pego It" palavra. 
o SR. PRllSIDENTE (Jarbas Passarinho) - Com a palavf::t 

o nobl'e Senatlor Muril~ .Badar6, para encaminJ:lar a vOt~9ao. 

o SR. MURILO BAD:i\RO (Para encaminhar a votac;ao. Sem_ 
revisao do orad or. ) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas; OCt;lpo' 

- a tribuna para- ene;aminhar, favoravelmente, a votagao, para, 
permitir que esse assunto seja examinado detidamente, ate por-, 
que, na sessao de hoje a noite, 0 Congresso Na:cional vai ,se 
debrUf,ar sobre uma materia da maior importancia, que e 0 proje­
to de lei referenDa a Previdencia Social. Ha necessidade c1e se 
fazer entendimentos com .9 objetivo de melhorar a feitura do pro­
jeto, ,que .tem lim grande' alcance social e e. de grande interesse 
dos aposeritados'. 1 

\Par isto, opino favoravelmente _ao requerimento de' adiamento 
da votagaQ. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Preside~te. (lUuito bern!) 

o Sr. Osvaldo Macedo --:. Sr. Presidente, pego a palavra. 
o ,,sR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Com a palavra 

° nobre Deputado Osvaldo Macedo. , 
o SR. OSVALDO MACEDO - Sr. Presidente, antes' de for­

mular a minha questao de ordem, nao ·entendi exatamente se 
houve requerimento ou retirada da proposigao ;por parte do 8-ena-
dol' Murilo Badar6. ' , 

o SR. PRBSIDENTE (Jarbas Passari:nho) - oS. Ex.a. falou 
sabre materia que, pelo que_ ent.endi, nao era pertinente ao que 
'e~tamos discutindo. S. Ex.a falou sO'br-e ;PmvideI,lcia. 

o SR. OSV ALDO MACEDO (Para uma: questao .de ordem. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, questao de ordem com base 
no art. 42 e no art. 43 do Regimento comum do Congresso Na-
cional. ' ' - - , . 

o Congresso Nacional ja foi submetido, hOje, p_elo:s seus mem-. 
bros a duas estafantes votag6es nominais. 0 requerimento do' 
nobre Senador Murilo Badaro, propondo 0 adiamento da: votac;ao 
por 24 horas, foi formulado no periodo da manna, antes-que hou­
vesse a decisao do Congresso pela prorroga<}ao da sessao. 

Entendi 0 cuidado do nobre Senador Murilo Badar6, talvez 
tendo 'em vista a proximida:de do encerramento da sessao as 13 
horas e 30 minutos, quando comec;aria .a sessao da Camara iios 
iD1:lputados; Mas, tendo em vista que 0 proprio Congresso ja deli­
berou prorrogar a sessao por 4, horas, 0 que nos da ~empo suti-
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clent€' para discutinnos, encaminharmos a votagaO e decidirmos 
a queDtiio da sublegenda, e tendo em vista que a art. 42 do Regi­
mento Interno dlz que a. retirada de qualque-r proposiqiio s6 pod era 
ser requerida pelo seu au tor e dependf'ni de despacho da Presi­
d€mcia, atraves de V. Ex.a, Sr. Presidente, que tem se ha:vido com 
tanto zeio. com tanto descortinio na conduciio da Presid'encia 
desta sessao, encare~o que, atraves de V. EX.'l, BE" formule um 
apelo ao autor da proposigao para que a retire. a fim de que 0 
Congresso nEW st"ja submetido a; mais uma vota«;iio dentro de 
poucos minutos, para 136 depoio; entrarmos, na verdade. no cerne 
dll. questiio. 

E a quesUio que, para boa ordem do Congresso Nacional, for­
mwo a V. Ex.a. E sei que a Senador Murilo Badaro acatara, para 
nao submeter os seus pares a essa sesSao estMante, a essa votayao 
estafante que a todos prejudica. E a questiio de ordem que coloco 
dia:nte da Presidencia, num apelo ao Senador Muri'o Badaro, 
autor da. proposigao. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Entendo a jus­
tifica<;ao humanitarla de V. Ex.a. em favor do repouso de tooos 
n6::;. Mas na verdade, V. Ex.a nao formulou nenhuma questao de 
ordem, 0 Lider esta presente f, a decisao e com ele. 

V. Ex.a. ;pede a palavra? 
o Sr. Carlos Sant'Ana - Sim, para uma questao de ordem e 

e.<>pero qut' V. Ex.a possa dirimi-1:I.. 
o SR. PRESIDENTE (Jarbas PassarInho) - Para uma questao 

. pe ordem, concedo a palavra ao nobre Deputado Carlos Sant'Ana . 
. ,.. 

o SR. CARLOS SANTANA (Para uma questiio de ordem. Sem 
revisao do orad'Clr.> - Sr. Presidente e Srs. Senadores: 

Se n6s nos apegarmos ao formalismo regimental, evidente­
mente. V. Ex.a. tera que conUnuar a proceder 0 encaminhamento 
e, em seguida, a "ota~ao. Mas veja V. Ex.a. que nestas duas ses­
socs, na que antecedeu e na de frgX)ra. 0 que sabrepaira no Con­
gresso Nacional e 0 deseio de votar e nao 0 de acllar a vota~ao. 
Tanto 0 e, que 0 requerimento de encerramento da discussao foi 
aprovado nas duas Casas com maioria a:bsoluta. Ora, 0 que pre­
tendia 0 requE'rimento de encerramento da discussao, de acordo 
com 0 proprio Regimento da Casa? Que se ingressasse, imediata­
mente, na votagao, tal como esta explicit{) no art. 36, do Regi­
mento que reza: 

"Encerrada a dfscussao, passar-se-a imediatamente it 
votayao." 

Assim votamos nos, assim propusemos nos, convencidos de 
que, eneerrada !l discussao. imedtatamente passava-se a votac;ao. 

,0 SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Pel;o a V. Ex.a. 
qUE' se- base-Ie no Regime-nto para formular a questao de ordem. 
V Ex.a. tinha cinco minutos, ja dl.:;pos de tres. 

o SR. CARLOS SANT'ANA - Entendo que, quando V. Ex.a. 
suhmeteu 0 pedido de prorrogac;ao, 0 faro de que 0 Congresso se 
prorrogou, ist.o e, prorrogou a: sessao em que e..~tava, tornn pre­
judicado 0 requerimento de adiamento, porque a prorrogaQao im­
plica num ato de vontade que as duas Casas - 0 Congresso Na­
cional - desejam a votaGao, tanto foi prorrogada a sessao. Pror­
rogou-;:,e para que? 

I",to posto, soHeito a V. Ex.a que considere prejudicado 0 re­
querimento de adinmento dn vota<;ao e passemos ao encami­
nhamento dn mesma. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 
o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Srs. Congressistas: 

E evide-nte que nao me cabe flscalizar a atuaQao de cada um 
de V. Ex.as Gada nobre Congressista pade pedir a palavra para 
formular questao de ordem e dispOe de cinco minutos para faze-Io. 
Ainda que seja visivel ao Presidente da Casa que 'se trata: de uma 
Menica dilat6ria, eU nao me posso opor a ela. 0 que 0 nobre Depu­
tado pela Bahia aca'ba de fazer e uma recnica: dilatoria. 

Ja houvE" dE'cisao dada sobre essa mesma questao de ordem. 
portanto, S. Ex.a nao poderia sequer ter formulado a questao de 
ardem, mas ja ganhou a tempo qUe precisava. 

o Sr. MarceIIo Cerqueira - Pe<;o a palavra, Sr. Presidente, 
para uma quesHio de ordem, com base no § 2.° do art. 30. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Com a palavra 
V.Ex.a. 

o SR. MARCELLO CERQUEIRA (Para uma questao de ordem. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente. respondendo a uma 
qlle",tiio oe mdem, 0 nobre Senador Cunha Lima:, no exercic10 da 
Pre-sid'encia, considerou COmo termo da sessao a ser prorrogada., 
dUM horas. Foi decldido pelo nobre Senador Cunha Lima, no 
exercicio da Presidencia, antes de V. Ex.a. reassumir - respondia 
o nobre Senador Cunha Lima, atendendo a: uma questao de ordem 

do nobre Lider em exerclclo, do PDS. Deputado Ricardo Fiuza, 
de Pernambuco. 0 nobre Senador Cunha Lima omiu 0 r~queri­
mento, meditou sabre ele e, em seguida, consultando 0 Regimento_ 
Comum, houve por de{:idir contra a questao de ordem do Depu­
tado Ricardo Fiuza. 

Imagino que '0 nobre Senador Cunha Lima; tenha assim pra­
cedido por um raelocinio brilhante com relagao ao termo do prazo. 

ImagIne V. Ex.a., ilustre Senador Jarbas Passarinho. se 0 nossO 
requerime-nto de prorrogagao tivesse side derrotado. A Ata dos 
trabalhos aD assina:~ar a derrota que nao houve, teria rf"gistrado 0 
termo da sessao nao as 13 horas e 30 minutos, mas, E'.videntemente, 
no seu termo real que seria 14 haras. 

o nobre Senador Cunha Lima: primeiro; - a meu juizo,'­
decidiu de acordo com a interpretaQaa correta de Regimento. E, 
segundo, ainda que nao houvesse decidido de acordo com uma: 
interpretaGao c~rreta ele decidiu, no exercicio da Presid€mcia, a 
questao de ordem. Portanto, como a § 2.0 do art. 30. do nosso 
Reglmento comum reza: 

"As quest5es de ordem e pedido {Ie retificagao sobre 
a Ata serao decididos pelo Presidente." 

Segundo: considerando que 0 nabre Senadar Cu-Uha Lima es-' 
tava no exercic10 pleno da Presidencia; terceiro: considerando que 
ele decidiu uma questao de ordem levantada pelo nobre Deputado 
Ricardo Fhiza, da representac;ao de Pernambuco, que, como se 
recorda V. Ex.a. rt"quere-u que a prorrogagao fosse contada . .a part.ir 
de 13 horas e 30 minutos ... 

(0 Sr. Presidente faz soar a: campainha.) 
Meu tempo ja se esgotou? 
o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Solicito a V. Ex.a 

que canclua, pois esta levantando uma questao de ordem. Tem 
cineo minutos e V. Ex.a ja os esgotou. 

o SR. MARCELLO CERQUEIRA - Pols nao. Concluindo, re­
queiro a V. Ex.a, naa para prestigiar a decisiio do Presidente que 
Ihe antecedeu, porque sendo criaria uma enorme dificuldade e 
ninguem mais poderia presidir interinamente, mas acatando 0 
c 2.° do art. 30, que V. Ex.a. de como carreta a decisao do nobre 
Senador Cunha Lima. Agradego a V. Ex.a a gentlIeza de me oUVlr. 

o Sr. Joao Linhares - Sr. Presidente, para uma questao de 
ordem. 

o SR. PRESIDENTE fJarbas Passarinho) - Chama a atenr:ao 
que, em materia de Regimento. so hi possibilido,de de se eontra­
ditar uma vez. Portanto. espero que V. Ex.as me poupem de 
ter que denegar a palavra a um segundo. 

o SR. JOAO LINHARES (Para uma questao de ardem. Sem 
revisao do orador.) - Eu :;6 0 farei uma vez, Sr, Presidente, 
mesmo JXlrque conhe~o a inteligencia e a clarividen('ia da Presi­
dencia, que nao necessitaria de uma segundu eont' aditu para 
e~clarec.e-la. 

Sr. Presidente e Srs. Congressistas, a questno tIe ordem levan­
tada ha pouco, no meu entendimento e na mode",ta interprt"taca'O 
que liz do Regimento, nao term razilO de ser Efetlvamente, 0 
Senador Cunha Lima. que presidiu os trabalho::., anundou 0 hora­
rio do qual ,passar-se-ia a contar 0 tempo da prorrogaC;aa. Mao, 
entendi que 0 Senador. qUE" -entao ocupava a Presldencia. l1au 
o fez em termos de decisao e sim de um mf'ro cscliJrccimento 
ao Plenario. Mas devo a drni tir, Sr. Presldente, qu~ a ql1estao de 
ordem tambem nao .e tao simples como pareee. 'ela traz' um certo 
cunha de dlvergencia, Porque, no ano passado ainda, quando 
discutiamos 0 tempo de prorrogaqao, foi respondido que a prorro­
gat;ao rontar-se-ia a partir do anuncio em que ela foi aprovada. 

Agora, estanlOs fr0nte it dUas decisoes; a de V. Ex.a, anun.o 
ciada ha pouco, e a da vez anterior. 

Ora, me parece que a decisfuJ que deve prevalecer e &empr.e 
a mais recent€'. E repito, {'om a inter.preta~ao que fiz do RE'gi­
mento, ., bem como, atendendo a propria intepretagao gramati­
cal do dispositivo do Regimento Comum, esta efetivamente. da 
prorrogaC(lio da sessao, devera ser conta{la ao seu termin~, porque, 
caso eontrario, nos estariamos com uma decisao dessa ordem. 
ja prorrogando automaticamente a sessao original. 

Eu naa me constranjo, Sr. Pre-sidente e Srs. Congresslstas, 
de me eolodar em posic;ao con-trona a de um integrante da 
Oposi<;ao, a qual tambem pertenc;o, porque aqui estamDS, na fnr­
mulaGao das questOes de ordem, pr{)curanda, antes de tudo, a 
justiga e a aplical(ao do Regimento, de maneira que ele sirva 
para a condugao mals eficaz e mais produtlva dos trabalhos. E 
V. Ex.a tern pontific ad 0, nessa posi~ao de magistrado, procuranda 
que esta sessao, que vem sendo tao procrastinada pela Lideran~a 
do PDS. que ate nem ,parece ser Maioria nesta Casa, porque acre­
dito que a PDS nao teria razao de procrastlnar, tern malaria e 
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nOs temos ouvido esse refrao de longa. data: "quem ttull maioria 
e quem decide, quem tern mruoria e quem man,da". Entao, eu na9 
vejo por que a Lideranga do PDS esta sempre procIlaStinando () 
resultado dessa materia.. 

Mas concluo, Sr. Presidente, .me colocam.do ao lado da deci­
sao que V. Ex.a ha. POUeD tomou, Sem evidentemente, me indis­
par contra 0 an'iincio do Senador Cunha Lima, porque ele sim­
plesmente lnforrnou, atraves de um esciarecimento ill. Ca:sa, que 
V. Ex.a decldiu. Para mim sempre vale a Ultima decisao. Sou 
grato a' V. Ex.a ;pelos rigorosos cinco minutos que me concedeu. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Eu tome a pala­
vra, exatamente pelo final do de V. Ex.a, quem e gl'Iato a V. Ex.a 
sou eu por essa cOIllfo~adora solidaried.ade. 

o Sr. Edgard Amorim - Sr. Pr.esidenre, PeltO a palavra para 
fonnular uma questao de ordem. 

.- ·0 SR. PRESIDENTE (JM'bas Pa.ssa:rinho} - Con-cedo a pala­
vra ao .nobre Deputado Edgard Amorim. 

"- 0 SR. EDGARD AMORIM (Para uma questao de oIldem. Sem 
l'evisao do orador.) - Sr. Presidente e Brs. Congres.sistas: . . 

8r~ Presidenoo, no welo desta sessao a nobre e douta Lide­
irang.a da Maiorta nesta Oasa, pediu ,a stWpensRo da se.s.sao pela 
eVidente falta de quorum. A Lideran~ da Minoria., acompanhando 
ias de-cisOes que vinham sando -tomadas 'POl" esta; Pres:idencia, nas 
liltimas sess6es do Congres.so, requereu a V. Ex.a que 'procedesse 
a' cilama;da ,para verifiea~o de quorum, 0 que ocorreu. Poste­
riormente, quando houve uma votac;OO ipOr voros de Lideran~ 
e, logo ap6s, 0 pedido de verificagao de voro, 0 ndbre Lider da­
Malona, Deputado Odacir Klein, consultou essa Presidencla como 
ela -; entendia. Essa Pres:l.dencia tamoom entendia que a vter.ifica­
gao de quorum nao signi.:ficava uma verifica~ao de votaA1ao para 
efeito, da apUcat{ao do Regimento IIlItemo, no que diz respeito 
a mediagao de uma hora entre uma votagao e outra. E V. Ex."', 
Sr. Presidente, .concluiu, deferindo 0 pedido, ou 0 esclarecimen;t~ 
do pedido ao nobre Lider da .Minoria, que essa. Presidencla enten­
dia que a v'erificagao de votat;:ii.o eJ.'la d1ferente da verificagao de 
quorum que a venficac;ao de quonmi. niio seria computarla -paTa 
efeito 'do prazo de uma hora. 

ConsUlto .a V. Ex.a, portanto, se esse e, ·realme:nte, 0 entendi­
mento· dessa Presidencia? 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Devo me peniten­
ciar jUlIllto ao V. Ex.I!., mas nao consegui a1:cangar a corumlta. 

o SR. EDGARD AMORIM - Vou sfntetizar, el1itiio, Sr. Presi­
dente. V. Ex.a, respondendo a uma consulta· do nobre Lidar da 
Minoria, intenpreta'l1do '0' Regimento, declarou que a. mediaA;a.o de 
uma hora, entre uma vot~o e ou:bra ... 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Era em cada 
arum. ' -

o SR. EDGARD AMORIM - EXam. E a ch.amada nominal 
para a verliicat;:ao de quorum nao tiJnha nada .a ver com a verifi­
oagao de votagao, iporque era ate uma obr1ga~ <La Presidencia. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Agora e dife­
rente. Agora entendi a colooagiio de V. Ex.a e lpe!;O que V. Ex.a 
se Demeta ao art. 28 e, :J.)Osteriormente, ao wt. 2-9 do Regi.mento 
Comum, que me permito ler a V. Ex."': 

"Art. 28. As .sess5es somente serna abertas com a 
. presen<;a' minima de 1/6 (um rem) 'da co~osigao de 

cada Casa do Congresso. 

Alt. '29. A hom d'O' inicio da sessao, 0 Preside-nre e 
os demais membros da Mesa ocuparao 00 respectivos l11ga­
res; havend'O' n'iimero regimental, sera. anunciada. a aber-
tura doo trwbalhos. , -

, I • 

§ 1.0 Nao havendo nUmera, 0 Pres:i:dente aguardara, 
pelo prazo maximo de 30 (ttlnta) minutos, a OOnlplemen­
;tagao do quorum; decorrldo o· prazo e persiBtind:o a falta 
de 'IlUmero, a S€lSsao niio se reali2lara." -

'tPor.tanto, nao h'O'uve um pedido de verificagiio nominal. 0 
que h'O'urve foi 0 cumprimento de um texto obrigatOrio do Regi­
mento Comum e foi assim qu;e ial'OOl'lPretei. De modo que nao ha 
nada a modificar na minha interpreta,.!;iio. 

- 0 SR. EDGARD AMORIM - Sr. Pre.sidtente, .se me pennlte, 
o que aeontece e 0 &!oguin-teo 

o Sit. PRESIDENTE (J.a:nbfUl Rassarinho) - tsto que eu Ii 
a V. Ex.a. e referente a arbevtura da sessao. 

o SR. EDGARD AMO~ - Mas ha.Via. sido requerida a verl­
fi~o de quorum, pelo Lider da Maioria.. 

. -

_ I _ 

. 0 SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - A mima inter­
:preta~ao de Presidente prescinde da intel1pretat;:3.0 do Lider. 0 
quorum dentro do RJegimento, e 0 Pr,esidente que e dbrigado a 
v-erifica-lo. Ele, portanto, verifica, <e nao prejudica a solicita<;ao 
de nenhum dos partidos em relagao aquela limital}ao dentro de 
uma hora para fazer duas verifica~Oes sucessivas. :;. 

o SR. EDGARD AMORIM ~ Sr. presi<ie'Ilte, somente pam 
que nao paire neoouma d'iirvida, pois ainda estou em d'iiVida. Se 
argom, por exemplo, eu pedisse, por evidente falta de quorum, 
e se fosse n~ita a chama-da, V. Ex.1l. consideraria isso comO ... 

o SR. PRESIDENTE (JaJ.'lbas Passarinho) - Ai V. Ex.a ja 
estaria no § 2.0 -do mesmo artigo que !he falei, e ja e iliferente 
de tudo ,'0' que Y. Ex.a disse. -

"Art. 29, § 2.0 No curso da ses:slio, verifica;da a pre­
sen~a de Sienaido!'es e Deputados em n'iimero inferior ao 
minimo fixado no art._28, 0 Rl"Iesidente'encerrara os tra­
<bathos ex officio." 

lNao ha. verificaC}ao de quorum. Be eu aqui verificasse a ausen­
cia de 70 Depl.!-tados e 11 Sanadores, eu paderia encerrar a sessao, 
lndependentemente de qualquer outra proVidencia, a nao ~r que 
Y. Ex.a estej,a sugenndo jsso diante do vazio do 1,)lenarld. 

·:0 S~. EDGARD DIORIM - Muito o~rigad'O, Sr. Presidente. 

o SR. MARCOS FREIRE - Sr. Presidente, pe~o a pala,vra, 
como Lider. 

_ 0 SR. PRESIDENTE (J'aJ."Ibas Passar.irnho) - Tem a palavra 
o nobre Senador Marcos Freire, como Lider. 

o SR. MARCOS FREIRE (Como Lider, para encruminhar a 
vota!;)ao.) - Sr. Presidente e Srs. C'O'ngressistas, 0 ilustre Sena­
dol' Jar:bas Passarinho, presidind'O' esta sessao do Congresso Na­
clona:.!, registrou a sua iIDpressao de que as s.uOOssivas questoes 
de -ardem levantadas tinham evidente intuito IprotelatOrio. Sem 
querer e.ntrar no merifu do juizo de S. Ex.a podJe.namoo indagar: 
o que representa a proposta da Lideranl}a do PDS, qurun:do s'Olici­
tou adiament'O' de vota<;ii.o da materia objeto da Ordem do Dia? 
o Lioor do PDS pediu, 'como se sabe, adiainento por ,24 homs, 
par,a que este C'O'ngreSSlO se pronuneiasoo sobre 0 lnstituto da 
Sublegenda, que 0 Gavemo propi)e sej a nao ape-nas ma,n,1:Ii.do no 
a.mbito municipal e para '0' Senado Federal; mas estendendo-o 
ainda ill. eSlf~a estdual nas eleit;oes diretas para Govema'dor. 

Ora, nao ,existe )niciativa mais protelat6ria do que :esta da 
UderaiIlC}a do PDS, porque, con forme sustentamos, na primeira 
hora, esse requerimento da Maioria Sle C\mflltava frontalroente 
com 0 que a Casa ja havia decidido, oonfigJUrando aquilo que nOs 

- Ipod:enamos dizer a prejudicialidade preVista nos Regimentos In­
ternos, da Camara dos Deputados e do Senado Federal. Reza 0 
Regimento Interno do Congresso Nacional, 0 Regimento Comum, 
no seu art. 151: . 

"Art. 1'51.- Nos casos omissos neste Regimento aplicar­
se-ao as disposigaesdo Regimento do Senado e, se este ain­
da for omisso, as do da Ca.!llara dOB Deputados." 

I _, 

[Pois bem, tanto 0 Regimento Interno do Senado como 0 
da camara, preve-em a prejudicialidade, e_ aqui nos temos no 
al'lt. 369 do Regimento Interno d'O SEmado, diOO e bem clara­
mente cUte: 

"Art. 369. 0 Preside-nte, de oficio ou me'diante CO'!l­
sulta de qualquer Sena:dor, decl!ar.ara. prejudicada materia· 
depe~del1te de deliberagao do 800>000: 

a) por hawr perdido a opol'tunidade; 

b) em virtude de prejulgamento - rpelo Plapario em 
outra deUberagao." 

No § 1.° esta previsto: 

"§ 1.0 Em qualquer caw, a declaragao de prejudicia­
lidade sera fuita em Plrenario, mcluida 'a materia em 
Ordem do Dia, se,neLi nao figurar quando se del' '0' lato 
que a prejudiques." 

No § 2.0 e.s.ta assegurado que: 

"§ 2.0 Da declara~ de prejudiciaJidade podera ser 
interposto recurso a'O Plenario, que deliberara 'O'uVida a 
Co:tnisslio de Constituigao e J;ustil}a." 

iE n'O' § 4.0 que: 

"§ 4.0 A propOsi~ao prejudlcada sera. de!init1vamente 
arqw.vada." 
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Jii no Regimento Interno da camara dos Deputados tambem 
esse mesmo instituto da prejudiclallpade esta pre-visto e disc1pll­
nad.o, de tal forma que all encontramos, no art. 200 que: 

"Art. 200. Consideram-se prejudicados: 

IV - a proposiQao, com as respeotivas emendas, que 
tlver substitutivo aprovado. 

VI - a emenda em sentido absolutamente contrario 
aD de outra, ou de dispo::;itivos ja a,provados." 

E finalmente, no item VII: 

"VII - consldera-se prej udicado 0 requerimento com 
a mesma au oposta finalidade de outro j a aprovado," 

Como se ve,o que ocorreu e 0 que vern ocorrenao na presente 
sessilo do Congresso Nacional configura exatamente a hipotese 
da prejudiciaUdad.e, por que 0 que e que nos asslstlmos? 0 que e 
que no::> testemunhamos? De que partlcipamos, quando aqui se 
'procedeu a primeira votar;;ao desta sessfw? Foi exatame-nt-f' a 
analise, a apreciac;ao, a decisao de urn requerimento das llderan­
gas da Oposil;ao, em que sollcitavam ao Congresso Nacional que 
a cl.L:;cussao que vinha se procedendo desde 0 inieio desta sessao 
- alias. desde 0 inicio desta semana, atraves da sessao que se 
realizou na ultima terea-l1eira - fosse considerada concluida, tf>ndo 
em vista que '0 nume-To minima de Senadore,s e de De.pu,tados que 
se exige para um pedido de-ssa natureza ja tinha sido a ten dido. 
E conseqiientemente, no momento em que ,R Oposic,;ao pede que 
esta Casa se manifeste. para que aquelM discussoes se'jam ron­
sldE'l'ada:; findadas, a justificativa desse pedddo, e exatamente de 
qut' a Ca.'la quer se pronunclar atrave.s de votac,;ao, quanto aD 
Projeto que visa manter e estender 0 instituto das sublegendas, 
para as eleic;6es de govemos estaduals. 

o Sr. Osvaldo Macedo - Permite V. Ex.a. urn aparte? 

o SR. l\IARCOS FREIRE - Ouviremos V. Ex.jj, tao logo 
concluamos E'.'>tf' raciocinio. 

Por isso mesmo e que, no momento em que foi-lldo 0 reque­
rirnento, a&Sinado pelo Deputado Ricardo Flliza, em nome da Li­
deraneR do seu Partido, tivemos oportunidade, como Lider do 
;PMDB no Senado Federal, de usar aquele mirrorone para dize:: 
justamente que 0 requerimento de S. Ex.a, que neste instante 
val ser apreciado pela Gasa, deveria ser rejeitado in limine pela 
Met-a do Congre..o.so Nacional. Porque ele se conflltava, ele entra­
va E'm choque evidente com 0 que a propria Cnsa ja havia deci­
dido. Esta Cas a, que havla suspenso a discussao por votaGao 
majoritaria - e poderiamos dizer quase uniinime - se levarmos 
'em considera~ao que- houve, salvo engano. apenas um voto con­
tra.rJ.o, cnntra quast' tres centenas de votos a favor da suspensao 
da discu::.soo. Ese, portanto. quando df'fendemos aquela propo­
slC;ao £Ia Oposi<;ao, diziamos que era neces:;arno aprovar 0 rcque­
rlmento da Lideranq.a da OposiGao, para que a Casa pudesse 
decicUr quanto a ,propost.'l do Governo, e evidente que esta Cua 
se manifestou por uma maloria e};magadO'ra a favor da votar;::io 
Imedi&ta. E, conseqiientemente-, requerer-se agol1a 0 adiamento 
desta votac;ao, representa chocar-se contra 0 pensarnento ja E'X­
presso destu mE:sma casa, da maloria consagradora de De-putados 
'E' de Senadores, de tal forma que 0 requerimento do Deputado 
Ricardo Fluza se inseriu dentro daquele instituto previsto nos 
nossos Regimentos Internos, da Camara dos Deputados e do Sena­
do FedNal, no instituto da prejudicialldade. 

Ouvimos 0 aparte de V. Ex.a com tocta a satisfagao. 

o Sr. Osvaldo .Macedo - Senador Marcos Freire, dentro de 
cinco minutos nOs deverernos votar 0 Requerimento dp Senador 
!MuriIo Badaro, em que ele pretende adlar a .... otat;ao do projt'~o 
que In.:,tltui a suble-genda para Governador, para 0 dia de amanha, 
uma sexta-tfeira. Ja !icou claro perante 0 Congres..<;o Nacional, ja 
ficou claro perante a Na<;ao brasill?'ira que 0 partido do Governo. 
por ordem do Governo, estii submetendo os seus parlamentares 
a um verdadeiro vexame. Encontro nos ('orredores, nos gabinetes, 
Deputados do PDS que dizem ser contrarios it sublegenda, que gos­
tariam de vir votar contrariamente a sublegenda, mas que nao 
podem faze-Io, porque estiio sencto pressionados e poriam em 
risco a sua carreira politica. 0 PDS obstrui. obstrui para que 0 
Congresso nao vote. 0 PDS obstrui pensando que e maioria para 
contar com 0 decurso de pra-zo. HOje queria registrar este fato, 
neste dia 22 lie outubro: 0 PDS nao e maloria per-ante 0 Con­
gre,sso Nacional; 0 PDS e minoria e pela prlmeira vez 0 seu ex­
pediente obstruclonista tem razao de ser, porque a obstruQao 
e 0 expediente proprio da minoria e. pela primeira vez, vejo 0 
PDS reconhecendo, de cabe,<R baixa, sem autoridade e sem altlvez, 
reconhecendo pela sua LideranQa que e mfnoria na Gasa. Hoje 
a. maloria sao os que' querem 0 purisrno na form9.<;ao partidaria, 
mesmo aqueles companheiros do PDS altivos e independentes que 
nao se sUbmetem a este tipo de pressao. E por isso, Senador 
Marcos Frelr(>, que eu querla: cumprimentar a V. Ex.a e registrar 

este fato: hoje 0 PDS contribuira_para a reJel~ao da sublegenda. 
.As grandes figuras do PDS, os grandes nomes do PDS contribuirao 
para que a sublegEUda seja rejeitada e teremos, entao em 1982. 
um proce.')so eleitoral llmpo e claro. ' 

() SR. ~I..4.RCOS FREIRE - Agradecemos ao Deputa:do 08-
valdo Macedo a colaboraGao que trouxe ao nosso discurso. 

E foi bom qUE'S. Ex.a asslnalasse que hoje, re~lmente, e um 
dia diferente. E~ate acreseentariamos que podeni. passar para a: 
Hist6ria. porque nos sabE'mos que 0 regime autoritario erion, entre 
tantos outros artificios, 0 instituto do decurso de prazo, atraves 
do qual 0 Executivo tem posto, nao raras yezes, a sua: vontade, e 
tem imposto a sua vontade contra a vontade da maioria dos re­
presentantes do povo. 

Estamos lembrados, aqui, que foi atran1s do decurso de prazo 
que se aprovou, no rulO passado. 0 Estatuto dos Estrangeiros e que 
houve, se nao nos enganamos, cerca de 185 votos contra a;quela 
aprovac;ao e a!}enas 5 votos a favor, mas graQas ao artlficialismo. • 
ao falseamento do decurso de prazo, 0 projeto do Executivo trans­
formou-se ern lei. 

Nos ja estamos sentindo, e mais do que nos a Lideranca do 
PDS esta sentindo que hOje e um dia dlferente e que integrantes 
seus, que discordam dlametralmente da sublegenda, nao estao 
dispostos a endossarem a a:dogao de um instituto que e realmente 
restrltivo as liberdades e it soberaniEt do pronunciamento popular. 

o Sr, Herbert Levy - Permite V. Ex.a um aparte? 

o SR. MARCOS FREIRE - Pois nao, Deputado Herbert Levy. 
o Sr. Herbert Levy - Nobre Senador Marcus Frelre, gostarla 

de deixar reglstrada a nOSsa estranheza pelo Iato de ser subme­
tido a Ca:sa, ao Congresso, 0 requerimento de autoria do nobre 
Senador Murilo Badaro que pede 0 adiamento de 24 horas. Afinal 
de contas estamos aqui fazendo um trabalho serio nobre Senador. 
A Camara e 0 Senado manift'staram-se, pela sua maioria abso­
luta. em favor do encerramento da di.scussao, p~sando-se a vo­
tac;ao, na palavra do nobre Presidente do Sen ado e em favor da 
prorrogac;ao por 4 horas, para que essa votaQao possa ser con­
sumada. Como e passivel que no meio deste processo se introduza 
um requerimento para adiar por 24 horas, a que a Casa ja decidiu 
e que quer votar agora nesta prorrogagao? Eu acho injusta e 
esdrUxula, esta tentativa da digna Mesa do Congresso de POl' este 
requerlmento em votagao. 

o SR. l\IARCOS FREIRE - V. Ex.a tem toda razao, €' is10 
mesmo nos sustentamos na prime ira oportunidade, mostra:ndo 
que 0 requerimE'nto da LideranQa do PDS, estava prejudicado. 

IMas, como diziamos, hoje e um dia dHerente, Pela primeira 
... ez as for~as dernocraticas deste Pais, aqui representada:s por 
homE'ns de todos 03 partidos. inclusIve honrados representantes e 
integrantes do POO, vao mostrar, talvez imediatamente, que um 
projeto originado no Executivo nao val passar por decurso de 
prazo porqu-€' 0 qUE' nos que-fE'mos sao elei~6es livres e auUmticas 
em 1982. IoMuito bem! Palmas prolongadas.l -

o SR. PRESIDENTE <Cunha Lima) - Em vota~ao 0 reque­
rimento. 

Os Srs. Deputados que a aprovam perman€'ga:m sentados. 
(Pausa.) 

Aprovado. 

o Sr. Odacir Klein - Sr. Presldent{", solicito verificagao de 
de votaQoo. 

o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - Vamos pro ceder it ve­
rlficaGao de vota~ao sollcitada pelo nobre Lider Odacfr Klein. 

Convido 0 nobre Deputado Simao Ses5im e 0 nohre Depu­
tado Carlos Wilson para procederem a chamada. 

o Sr. Ricardo Fiuza. - Sr. presidente, pergunto a V. Ex.a a 
que horas termlnou fl outra vota~ao. 

o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - A Ultima votagao ter­
minou as 14 horas. 

o Sr. Ricardo Fiuza - Ainda faltam cinco minutos, Sr. Pre­
sidente. V. Ex.a falou 14 horas € 5 minutos. 

o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - Falei exatamente 14 
horllS, nobre Deputado. Nos estamos nos orientando pelo relogio 
da Casa. 

Vamos proceder it chamada, comec;rando do Norte para 0 SuI. 

Sollcito 0 voto dos Srs. Lideres. 

o Sr. Lider do PDS como vata? 

o Sr. Lider do PDS como vota? 

o SR. RICARDO FIUZA - Sim. 
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o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - 0 Sr. Lider do,?iMDB 
como -vota? . 

o SR. ODACIR KLEIN - Nao. 
O-SR. PRESlIDENTE (Cunha-Lima) - 0 Sr. Lider do PP como 

~~ .-

o SR. ANTl)NlO MARIZ - Nao .. 

o sa PIm'SIiDENTE (Cunha Lima) 0 Sr. Lider do PDT 
como yx>ta? 

o SR. JG :QE ARAiJJO JORGE - Nao. 
o Sr. Lider do PTB como vota? 
o SR. VILELA DE MAGALHABS - Nao. 

.procede-se a chamada 

_ RESPONDEM A OHA!MADA E'VOTAM "NAO" OS SRS. DEPU­
"rADIOS: 

-
Odacir Klein 
Herbert !Levy 
JG de Araiujo Jorge 

_ Airton Soares 
Vilela de Magalhaes 

Acre 

Aluizio Bererra - PMDB; Geraldo Fleming - PIMD~; Nabor 
Jiunlor - PMDB. 

Amazonas 
Mario Frota - RMDB. 

Para 

, - '_ Brabo de ·Oarvalho - P.MDB; JaC\er Barbalho - PlMDB; Joao 
Menezes ~ PP; Lucia Viveiros - POP; Nelio Lobato - PP. 

. Maranhao 

. IEldson Vidigal - PP; Epita'cio Crufeteira - PlMDB; Freitas 
Diniz - PT; J9Se Ribamar Machado - PDS; Temistocles Teixeira. 

Piau! 
Oarlos Augusto - PF; Pinheiro Machado - PP. 

Ceara 

antOnio Morais - PIP; Claudio Philomeno - HOB; Haroldo 
Sanford - ros; Iranildo Pereira - P1MDB; Manoel Arruda 
P.MlDB; Ma:uro Sampaio - POO; Paes de Andrade - PMDB .. 

Rio Grande do Norte 

Henrlque Eduardo Alves - PP; Pedro Lucena - PP; Vingt 
Rosado - PDS.-

!Partaiba. 
Arnaldo Lafayette - PMDB; Carneiro Arnaud - PP; 'Mar­

condes Gadelha - BMD13; Octacillo Queiroz - ~MDB. 
!Pernambuco 

'Carlos Wilson - PlMDB; Oristina Tavares - RMDB; Ferna:ndo 
Coelho - !'IMDB; Fernando .Lyra - PMDB; Jose CavIos Vascon­
celos :- PiMDB; Marcus CUnh.a - PlMDB; Roberto Freire -
PMOB; sergio Murilo - PDT; Thales Ramalho - PP. 

IAlagoas 

Geraldo Bulhoes; Jose costa - PMDB; Mendonga Neto 
R\ID'B; Murilo Mendes - PMDB. 

Sergipe 

Celso Carvalho; Jackson Ba:rreto - PMDB; Tertuliano Aze­
\'000. 

Ba,hia 

Carlos Sant'Ana - PP; Elquisson Soares - PlMDB; Francisco 
Pinto - BMDi8; Hilderico Oliveira - PM!DB; Jorge Vianna -
PiMDB; Marcelo Cordeiro - PlMDB; Raymundo Ul1bano - PIMDB; 
lRoque Aras - P,MJJB; Ubalqo Dantas - PP. 

Espirito Santo _ ' 
Feu Rosa: - PDS; Gerson Oamata - P;MDB; Luiz Baptista-­

PP; Mario Moreira - PlMDB; Max Mauro - PIM1DB. 
. -

Rio de Janeiro 
Mcir Plmenta - PP; Celso Peganha - PIM!IXB; Daniel Silva 

- PP; Dasa Coimbra - PP; Delio dos santos - PMDB; Edson 
Khair - P/M!DIB; Felippe Penna-~ PlMDB; Florim COutinho; ~oel 
Lima - PP; Joel Vivas - PP; Jorge Cury - P'l1B; Jorge Gama -
PMDB; Jorge Moura - p.p; JOSe Bruno - PP; JOse Frejat - PIDII'; 
Jose Maria: de Cal'lValho - PJMiDB; Jose Mauricio - PDT; Lazaro 
Carvalho - PP; Leonidas Sampaio - PIP; Mac DOwell Leite de 
Castro - PP; Marcelo Ce:.;queira - PMDB; Marcelo Medeiros -

I 

PP; 'Marcio Macedo - PP; Miro Teixeira - PP; Modesto da Sil­
veira - P.MDB; Oswaldo Lima - PP; -Paulo Rattes - PMDiB; 
Paulo TOrres - PP; Pedro Faria: - PP; Peixoto Filho :- PP; Pe­
ricles Gonc;a:iJves - P,P; Rubem Dourado - PP; Simao Sessim -
PDS; Walter Silva - PMDB. 

- !Minas Gerais 

Antonio Dias - PDS; Bento Gon~alves - PP; Carlos cotta 
PP; Dario Tavares - PP; Edgard Amorim - PMDB; Fued 

Dib - PlMDB; Genival Tourinho; Helio Garcia - PP; Joao Her­
culino - PlMDB; Jorge Ferraz - PP; Jorge Varga:s - PP; Juarel!l 
Batista - PP; Junia Marise - PMDB; Leopoldo Bessone - PP; 
Luiz Baccarini - PP; Luiz Leal - PP; Ma:galihaes Pinto - PP; 
!Melo Freire - PP; Newton Oardoso - PP; Pimenta da Veiga -
PIMOB; Renato Azeredo - PP; Ronan Tito - PMDB; Rosemburgo 
Romano ~ PP; Sergio ]'\errara - PP; Sih'io Albreu Jr. - PP; Tar­
cisio Delga:do - PlMDiB. 

Sao Paulo 

Airton Sandoval - PlMDB; Alberto Goldman - PlMDB; An­
tOnio Morimoto - PDS; antOnio Russo - PMDB Athie Coury _ 
PDS; Audalio Dantas - RMDB; Aurelio Peres - PlMDB; Benedito 
!Marcillo - PT; Caio Pompeu - PP; Cardoso Alves - PMDiB; 
Carlos Nelson - PMDB; Del Bosco Amaral - PlMDB; Flavio 
Ohaves - PMlDB; Freitas Nobre - PMDB; Horacio Ortiz - PMDiB; 

__ Israel Dias-lNovaes - PlMDB; Joao Arruda - PDS; Joao CUnha 
- PMDB; Mario Hato - PMDB; Octacilio Almeida: - PiMDB; 
Paciheco Ohaves - P,MDB; Ralph' Biasi - PMDB; Ruy Codo -
PIMOB; Samir Achoa - PMDB; Santilli Sobrinb.o - RMDB; Tidei 
de Lima - PMDB; Ulysses Guimaraes - PlMDB; Valter Gareia 
- PlMDB. 

Goias 

Adhemar Santillo - PMDB; Fernando Cunha - PlMDB; Fran­
cisco Castro - PMDB; Genesio de Barros - PMDB; Iram Saraiva 
- PlMDB; Iturival Nascimento - PMiDB; Jose Freire - PMDB; 
Paulo Borges - PMOB. ~ 

Jl\'Ia.to Grosso 
Bento Lobo - PP; Carlos Bezerra - PMDB; Gilson de Bar~ 

ros - BMDB; Lourern-berg Nunes Rocha - PP; Milton Figueiredo' 
-P? 

Mato Grosso do SuI 
1\ntonio Carlos de Oliveira - PT; Joao Cam-ara - -PMDB; 

Leite SClhimidt - PP; Ruben Figueira - PP; 

iParana 

Alvaro Dias - PCMDB; Am-adeu Geara: - Pll\IDB; Antonio 
- Annibelli - PMDi8; Borges da Silveira - PP; Ernesto Dall'Oglio 
- PlMDB; EucIides Scalco _ PMDB; Heitor Alencar Furtado _ 
PMDB; Helio Duque - P:M!DB; Lucio Ciani - PDS; Mario Stamm 
- PP; Mauricio Fruet - PJMDB; Nivaldo Kruger - PMDB; Olivir 
Gabardo - PMDB; Osvaldo Macedo - PMOB; Paulo Marques _ 
.RMDB; Pedro Sa:mpaio - PP; SebastHio ROdrigues'. JUnior 
P>~B; Walber Guimaraes - PP. 

ISanta Catarina 

Arnaldo Schmitt - BP; Ernesto de Marco - PiMDB; Fran­
cisco Ltbardoni ~ PMDB; Joao -Linhares - PP; Juarez Furtado 
- PMDB; Luiz Cechinel - PT; Mendes de Melo - PP; Pedro Ivo 
- PMDB; Walmor de Luca - PlMDB. 

Rio Grande do 'SuI 

Alceu Collares - PDT; Aldo Fagundes - RMDB; .Aluizio Ba­
ragua:ssu - PDT; Cardoso Fregapani - PMDB; Carlos Santos _ 
!'IMlDB; Eloar GuazeHi - PMDB; Eloy.Lenzi - PDT; Emidio 
Perondi - PDS; GetUlio Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; 
Jairo Brum - P>MDB; Joao Gilberto - PlvIDB; Jorge Ue:qued -
PJMDB; Julio Costamilan - PMDB; _ L,idOtvino Fanton - PD/!'; 
Magnus Guimaraes - PDT; Rosa Flores - PlMDB; Waldir Walter 
- PMDB. 

Rondonia 
Jeronimo Santana - PIMDB. 

!RESPONDE A CHAMADA E VOTA "SIM" 0 SR. DEPUTADO: 
Ricardo Fiuza - Lider do PDS 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Votaram "NAO" 
217 Srs. Deputados. Votou "SIM" 1 Sr. Deputado. 

Esta rejeitado 0 requerimento de pedido de adiamento. da vo-
tac;ao. (Palmas.) -

Rejeitado na Camara, nao 0 submeto ao Senado. 

De acordo com 0 disposto no § 4.0 do art. 49 do Regimento 
~o~um, tera. preferencia para votac;ao. 0 substitutivo oferecido 
como conclusao do parecer do Relator. 
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Hli sobre a mesa requerimento que sera lido pelo Sr. 1.0 _ 

Secretario. 
E Udo a seguinte 

REQUERIMENTO N.o 44, DE 1981-(CN) 

Senhor Presidente: 
Nos termos regimentai.s, requeiro preferencia para votat;aO 

da Emenda n.O 1 (SubstltutIva) em Ie-latfao ao Substitutiv~ of ere­
cido pela Comissao Mista ao Projeto de Lei n.O 23/81-(CNL 

Sala das Sessoe.'>, 22 de outubro de 1981. - Deputado Ricardo 
Fiuza, Pela Lideran~a do PDS. 

o Sr. Carlos Sant'Anna - Sr. presidente, pel(o a palavra para 
uma questiio de ordem. 

o SR. PRESIDEN--rE (Jarbas Passarinho) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Carlos Sant'Anna. para uma questao de 
ordem. 

o SR. CARLOS SANT'ANNA ,Para uma questao de ordem. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Como V. Ex.a sabe, nao foi aprovado 0 Substitutivo do Rela­
tor nn Comissao Mista. Conseqiientemente, 0 que prevalece, como 
preferenCial para votal(ao no COngresso, e a projeto original, uma 
vez que 0 Parecer dado pelo Sr. Relator, foi feito oralmente no 
Congresso e nao veio da Comissao MJsta, porque 1li ele nao foi 
aprovado, €' 0 prazo de transcurso na Comissao entrou em deca­
dencia. Assim .'lenda, peQo a V. Ex.a que seja dada prefe-rencia ao 
projeto original e nao an Substitutiv~. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Em que artigo 
do RegirnE'llto V. Ex.a se baseia, por favor? 

o SR. CARLOS SANT'ANNA - V. Ex.a. poderia me ajudar, 
aeho que e 0 art. 49, § 4.0 Eu vou Ie-Io: 

"Havendo substitutivo, tera prefE'rencia sabre 0 projeto 
se de nutoria da Comissao, ou se del a houver ree-ebido pa­
recer favoravel. salvo dellberactao em contrario." 

Nao e da Comissao, nlio recebeu parecer favoravel. (Muito 
bero!) 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Pas.<;arinho) - Devo resolver a 
questiio de ordem, formulada por V. Ex.a 

Nesta cas a, em 1975, questao de- ordem igual foi formulada 
pelo nobre sr. Senador Franco Montora. Ao resolver a questao 
de ordem, 0 Presidente do Congresso de entao - ja que 0 Sena­
dar Franco Montoro nao concordava em aceitar, como V. Ex.a. 
agora, 0 faz, como da ComIssao, 0 parecer a ser proferido oral­
mentE- em plenario pelo Relator da propo.sta de emenda a Cons­
tltulCJao n.o 7 - decldiu a Presidencia, naqueia ocasHl.o, exercida 
pelo nobre Senador Wilson GonQalves, que it vista das disposir;oes 
regimentais, estabelecendo que quando a Comissao nao se mani­
festa no prazo a ela concedido Bobre a materia que the fol distri­
buida, cabe faze-Io oralrnente por oeMilio da sua discussaO, este 
pareeer. que em determinados casas, p<lde nao representar 0 pen­
samento do. Maioria, e, do ponto de vista regimental a Unica for­
ma encontrada para completar a In.stru~ao da materia. Uma vez 
qUe formalmente rE'presenta 0 parecer da Comissao, embora, na 
e&<;{>neia~ possa nao representar a pensamento dela. Esta questao 
de ordem foi decidida no. pres eng a do Senador Franco Montaro e 
por ele acelta. If: a mesma norma que nOs adotamos para consi­
derar a precedencia do substitutivo sobre 0 projeto original. De 
qunlquer maneira f. a decisao que se eomporta, igual como fize­
mas antes. 

o Sr. Carlos Sant'Anna - E anti-regimental, esta fora dn 
If!tra do Regimento. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Pel;o a V. Ex.a 
que nao dialogue comigo. Darei a palavra a V. Ex.rl. em seguidn, 
e V. Ex.a. podenl, entao, dlscutir 0 quanto quiser. 

Esta materia fol por nos estudada, exatamente devido it si­
tuagao pOueo comum de uma Comissao nao apresentar 0 seu 
parecer, .'leu relat6r10 e mats 0 parecer. E exatamente, fomos bus­
ear, em case de duvida, os precedentes existentes no. Casa, Para 
que se possa lnstruir a materia, entao ha a necessidade de se 
designar um relator. 0 Relator fol deslgnado para fazer a 1eitura 
oral do seu parecer e foi conslderado, dentro dos precedentes da 
Ca.c;a, como senda 0 parecer da Comissiio. A mesma colsa existe 
- V. Ex.a nao citaria no Regimento Comum, uma forma de e11-
minar isto - a mesma cotsa existe no Senado, pelo Regimenta do 
Sen ado, quando a Comissao nao da parecer e e lido 0 parecer POl' 
urn membro da Comissao, supostamente e, pelo menos, pre.'>sumi­
damente, em nome do. Comissao da. qual ele representa a Maioria. 

Par 1sto, a questlio de ordem de V. Ex.a. e por nOs re.solvida 
contrariamente IW ponto de vista de V. Ex.a. N6s mantemos 0 

substitutIvD, tendo precedencia sabre a projeto. Mas, 0 que fol 
lido, aqui, fol urn requerimento em que se pede precedencla sobre 
o proprio substitutiv~ e a Emenda n.O 1. 

o Sr. Carlos Sant'Anna - Sr. Presidente, pe«;o a. palavra para 
uma outra questiio de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Tem a palavra 
V. Ex.a, para uma questiio de ordem. 

o SR. CARLOS SANT' ANA (Para uma questiio de ordem. 
Sem remiio do orador.) - Sr. Presidente: 

A questao de ordem que V. Ex.!!. decldlu contra mim, ao arrepio 
do que esta escrlto no Regimento, ainda que me citando uma 
jurisprudencia que nao conh~o, porque nao e da ll'jnha legLsI!1-
tura, ainda que nao haja precedente nessa: legislatura de sltua<;ao 
simllar, entretanto, merece uma outra expliea<;ao. 

o substitutiv~ do Relator nao foi aceita na Comissao como 
substItutivD, porque substitutiv~ ele nao era. Ele e 0 projeto orI­
ginal aditado de duas emendas que S. Ex.a, 0 Relator Ul30U do 
subtE'rfugio de denomina-Io de substitutivo, para: exatamente no 
momento do Plenario, ter que submeter-se a dupla votaGao: uma 
do substitutivo e outra 00 projeto original. E nao era substitutivo, 
por.que nenhum dos seus prime-lro, segundo, terceiro, quarto, quinto 
au nona artigos relativos ao original sao dlferentes. S. EX,a, sim­
plesmente, somou as dois artigos, 0 7.0 e 0 B.o, que sao redundantes, 
nurn nnieo arUgo e introduziu os §~ 1.0 e 2.0 , do art. 9.0 , qUe sao 
duns _ emendas a-ditivas. Tao-somente dues emendas aditivas, ao 
projeto original f" deu a 1sso 0 nome- de substitutivo. 

o Regimento Interno da Camara diz, e~aramente, que- "subs­
titutivo e aquilo que modifica substancialme-nte 0 projeto original" 
- art. 133 - e nao houve no dito "substitutivo" do Relator ne-' 
nhuma modifiea~ao substancia:l. Ao contrario, foi pura transeriQao 
do projeto original com 0 aerescimo de dUM ernendas. 

Trata-se, portanto, Sr. Presidente, de meros subterf,ugios para 
tentarem conter, para que a Maioria tente conter uma expressiio 
da ~ontade m9Jjorlhiria do Congresso Nadonal, jEi expressa ne.sta 
sessao peia tercelra vez. (Muito bern! Palrnas.) E ainda mais sub­
terfligios que, V. Ex.'"', velho e experiente parlamentar, esta en ten­
de-ndo querf"r que nos consideremos como preferencial um substi­
tutivo, ao arrepio do Regimento, para aceito 0 substitutivo como 
p~eferencial poder-se ainda pe-dir pre-ferencia: para as emendas, 
para entao nos colocarmos aqui num proceS::io de votacao continua, 
ate que entre a outra sessao do Oongresso enos fiquemos esbarra­
dos no nosso legitimo direito de votar. V. Ex.'l, como urn oemocrata, 
nao pode s.e submeter a subterfugios de uma maioria, hoje !tfo­
gada, hOje diminuida, hOje extlnta. hOje fugicHa, com subterfuglos 
ao arrepio do Regimento, que visa unicamente cere ear a vontade 
da, hoje, maioria do Congresso. 

Sr. Presidente, apelo para 0 sentimento democratlco de V. Ex.a 
e para a }sent<tlO com que V. Ex.!!., tantas vezes. t€;m demonstrado 
nest a Casa. 0 Substitutivo nao e prefereneial, 0 preferencial e" 0 
Projeto. E, se a Substitutivo fOr preferencial nao se pode dar pre­
iferencia as emendas. porque sao tUdo subterfUgios para impeclir a 
nossa livre manifestug3.o. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Acho, nobre 
Deputado Carlos Sant'Ana, que V. Ex.a, de algum modo, Sf' exce­
deu, quando atribul Inten<;oes nao a mim, mas a propria Maiorla. 
E, eu me preparel para a sessao, estudando cada hip6tese que 
pudesse surgir, por isso, ainda ha" pouco, eu recebia palmas de 
V. Ex.a na medida que dava deci~6es que agradavam a V. Ex.a 

A mlnha posit;ao nao e cortejar qualquer que seja, aqui, 0 
Congressista que fale ou que lev ante questao de ordem. Exata­
mente como esta questiio' era praticamente duvidosa, pratica­
mente nao, certamente duvid'Osa, uma vez que ha uma Comissao, e 
nao ha, no Regimento, a hip6tese de a Comissao ser pouco zelos9! 
com seu proprio trabalho, dte tal sorte que nao chegue a um 
parecer, enta~ eu nao entr~ na anaJ.ise do trabalho da Comissao. 
o fato e que se exLste uma Comissao, e tern um prazo constitu­
cional para se definir. ela deveria definir-se. 

Entao 0 que '!lzemos nos? Socorremo-nos, primeiro, no que 
foi aqui mesmo neste Plenario decidido com fr clt~a.o completa 
da LideranCJa da epoca, sem dJscrepancia do proprio Senador que 
formulou a questao de ordem. Era a primelra questao a nosso 
favor, precedentes exIstente.'> na Casa. 

Segundo. 0 Regimento do Senado e 0 primelro subsidiario do 
Regimento Comum. E no Regimento do Senado, volto a dizer a 
V. Ex.a, quando a Comissao nao faz, e muitas yezes, por falta de 
reuniao da Comissao, em tempo habil, a instruc;ao do processo, urn 
Sr, Senador relata, no Senado, em nome da ComIssao. E como ele, 
o Relator em regra, e membro da Maioria. ele e. presumidamente-, 
o ponto de vista da Maloria, que esta na Comissao. Nao houve 
aqui 0 menor intuito de procrastinar, de eriar obstaculos; ao con­
trario, acho que nos perdemos em certas discuss6es, e sim estare­
mos ate nos retardando mals as votagoes que devemos fazer. 
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-A decisao havia sido tomada sem nenhum problema anterior, 
e sem sequer alguem me haver procurado neste sentido. Ela: foi 
preparada e datilografada em tempo hwbil, exatamente dentro da 
precedencia do Congresso e do Regimento do Senado. 

Portanto, nao estou ao arrepio do Regimento Comum. 
- 0 Sr. Marcello Cerqueira - Para: uma questao de ordem, Sr. 

Presidente. 

o SR. PRESIDE~TE (Jarbas Passarinho) - Para uma questao 
de ordem, tem V. Ex.a a palavra. 

, 0 SR. MA'RCELLO CERQUElRA (Para uma questao de ordem.) 
""7" Sr. Presidente. 

Formulo a questao de ordem com base no § 4.° do art. 49, que 
diz 0 seguinte: .. 

"Art. 49, § 4.° Havendo substitutiv~, tera preferencia 
sdbre 0 projeto se de autoria da Comissao, ou se dela 
houver recebido parecer favoravel, salvo delibera.;ao em 
contrario." 

,. ,0 nobre Lider do PDS, nao pede a preferencia para. 9 seu 
Substitutiv~, que tem sido objeto da discussao ate ag<Jra e da 
resposta it quesUio de ordem de V. Ex.a Mas, pede preferencia 
pa:ra 0 Substitutivo n.o 1, de autoria do nOibre Deputado Norton 
Macedo, que nao e Relator, que nao deu parecer, e que, portanto, 
nao tem preferencia regimental. A soIUl;!ao, data venia, Sr. presi­
dente, no .entendimento desse ju1gado anterior que V: Ex.a traz 
a colagao, diria respeito, se 0 Lider do PDS tivesse pedido prefe­
r€mcia .para 0 seu Substitutivo, ainda que nao aprovado na: Co­
missao. Entao entendi aquela jurisprud€mcia, como 'entendeu 
V. Ex.a· agora: ele f,aria 0 parecer oral na tribuna, of ere cia: 0 
Substitutiv~, e portanto, como era da Comissao, teria prererenci,a. 
Mas nao e 0 caso, e nao e 0 requerimento. Portanto, como nao se 
trata de reguerimento:do Relator, como esse requerimento nao 
tem nen'h:um amparo,· trata-se de um requerimento do nobre 
Deputado, porem isolado, eu requeiro a V. Ex.a que nao tome dele 
conhecimento, .e nao aceite a procrastinagao, funcionando com a 
lisura com que V. Ex.a tem funcionado, e permitindo que a Casa 
vote. (Muito bem! PalmaS'.) 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas P~ssa:rinho) - Darei solugao 
imediata, como e de meu deV'er, it formula.;ao de questao de ordem 
!pOr V. Ex.a Poderia me louvar no art. 133, que diz: 

. "Art. 133. N'enhum Congressista pod era renovar, na 
mesma sessao, questao de ordem resol-vida pela pres~­
dencia." 

A questao de ordem e basic~mente a mesma, mas em home­
nagem ao raciocinio de V. Ex.a, e aos argumentos que V. Ex.a ex­
pendeu, que, de fato, sao acr-escedores em relagao ao anterior, eu 
me permito .responder a V. Ex.a como decisao. Em primeiro lugar, 
a·'min'ha interpreta.;ao; como disSe. baseada na tradigao da casa e 
IIlO Regimento do Senado, prescinde dos humores de qualquer 
!ider, nao fica amarrada ao fato de 0 Lider da Bancada d~ Maioria 
da Camara dos Deputados nao desejar que 0 projeto do Relator 
tenha preferencia e pe.;a preferencia por outro. 0 prOblem~ e dele, 
nao e meu. 0 meu, na interpreta.;ao do Regimento, e que a partir 
dai - e digo mais, que foi lido aqui, no come.;o da sessao, sem 
nenhuma discrepancia de V. Ex.as, que se 1a submeter 0 substi­
tutivo da Comissao. Isto foi 0 anuncia:do - tomo 0 Substitutivo 
do Relator como 0 da Comissao, fora de qualquer duvida. 
- . 

Em segundo lugar, como 0 nobre Deputado fala. que nao 
caberia ao Lider da Maioria mi. Camara pedir preferencia para 
outro parecer que naQ fosse 0 do SubstituUvo, por isto mesmo e 
que'ele sera submetido a votos. Uma coisa e automatica, a outra 
depende ,do Plenario. 

Nao estou dando, liminarmente, precedencia pa:ra a emenda. 
A emenda tera que ser submetida a votos. 

, Esta e a decisao da questao de ordem de V. Ex.a 

o Sr. Pimenta da Veiga - Sr. Presidente, pe.;o a palavra para 
uma, questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Com a palavra 0 
nobre Deputado Pimenta da Veiga, para uma questao de ordem. 

o SR. PIMENTA DA VEIGA-(Para uma questao de ordem. Sem 
l',evisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

" Coin base no art. 133' do Regimento Interno da Camara dos 
Deputados, desejo formular a seguinte questao' de ordem: V. Ex.a 
disse ha'pouco que recebeu 0 Substitutivo do relator como sendo 0 
substitutivo da Comissao. Ocone que, nc;> nosso entendimento, nao 
ha substitutiv~ e, como tal, nao pode ser nem ao relator, nem da 
Comissao. 

_ Dizemos isso porque, no texto ·clarissimo· do art. 133, esta assim, 
disposto: .. 

"Art. 133. Emenda e a proposi~ao apresentada como 
acess6ria de outra. 

§ 1.° As emendas sao supressivas, substitutivas, adi­
tivas ou modificativas." 

"§ 3.0 Emenda substitutiva e a proposi.;ao apresenta­
da como sucedanea a outra, e qUe tomara 0 nome de "subs­
titutivo" quando a alterar, substancialmente, em seu c~m­
junto." 

Sr. Presidente, 0 chamado substitutiv~ modificou tao-somente 
os artigos 7.° e 8.° da iMensagem Presidencial. Nao vejo portanto 
'como aceitar-se como substitutiv~ uma emenda que apenas modifi­
cou dois dos artigos de uma Mensagem que tem 13 artigos. Assim 
sendo, Sr. Presidente, e de acordo ate com a manifesta opinii:i.o 
do Presidente da Comissao Mista incumbida de examinar esta 
questao, que assim entende, que entende como nos, que nao se 
trata de substitutiv~ mas tao-somente de uma emend a, requeiro 
a V. Ex.a que esclarel;a it Casa se sera violentado 0 Regimento, que 
no caso e 0 Regimento da Camara, pOis 0 do Senado Federal e 
omisso e 0 Regimento Comum tambem 0 e, pe.;o entao a V. Ex.a 
que esclare.;a isso a Casa. ' 

o SR. PRIESIDENTE (.Tarbas Passarlnho) - Nobre Deputado 
Pimenta da Veiga, tambem fa.;o preambulo igual it resposta que 
dei ao antecessor de V. Ex.a na'tribuna. En poderia pura e simples­
mente me abrigar no Regimento da Casa e dec~arar que essa ques-
tao de ordem j a 'esta decidida e e venClda. . 

o SR. PIMENTA DA ~GA - Mas V. Ex.a nao havia respon­
dido na primeira formula.;ao, sem querer interromper a Presi-
dencia. ' 

o SR. PRIESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Nao sei ·se estou 
contribuindo para perdermos tempo ou nao, estou apenas querendo 
contribuir para ser nile> necessariamente elegante, mas obrigato­
riamente reciproco it aten.;ao de V. Ex.a para com a Mesa. 

Ha um fato que realmente cria situa«6es como essa,' e qtle os 
Srs. Deputados, em regra geral, pela vivencia da pr6pri~ Casa. estao 
multo mais presos ao Regimento da Camara dos Deputados do que 
ao Regimento do Senado Federal e evidente. 

A mim, como Presidente da Mesa do Serlado Federal que dirige 
a sessao do Congresso~ Nacional cabe, sobretudo, analisar 0 ,Regi:' 
mento Comum. Em caso de omissao do Regimento Comum, 0 Re­
gimento do Sen ado Federal que e 0 primeiro subsidiario, e s6 na 
ausencia e omissao de ambos que posso recorrer ao Regimento da 
Camara dos Deputados. Muitas coisas no Regimento da Camara 
sao completamente diferentes daquilo que ocorre no Regimento 
do Senado Federal e leva a algumas situa.;6es como esta. 

V .. Ex.a diz que 0 Regimento do Senado e omisso. Nao 0 e. 0 
Regimento do Sen ado Federal diz - e !>ela terceira v,ez estou afir­
mando - que quando a comissao nao apresenta relat6rio, designa 
um Relator'no Plenario, e ele faz 0 relat6rio verbal. De maneira 
que isso se aplica exatamente ao caso em que no Congresso nao se 
tenha um relat6rio e um pa!,ecer concluidos na comissao. E preciso 
instruir a materia, e para instruir a materia, se 0 relator e sobre­
tudo urn homem da Maioria, ele e, 'como disse, presumidamente a 
maioria propria da comissao. E foi por isso, base ado nos prec,e­
dentes, que admiti a preferencia do substitutiv~ sobre 0 projeto 
original. . " . 

() SR. PIiMiENTA D~ VEIGA - V. Ex.a me permite apenas um 
complemento? (Assentimento da Presidencia) Insisto que V. Ex.s 
continua nao respondendo a questiio de ordem. Forque 0 que se 
trata e saber se ha substitutivo ou se nao hi substitutivo. Entendo 
que nao ha. 

V. Ex.a esta falando quanto it preferencia, mas eu discuto 
quanto it essencia. 

,Nao hi substitutivo, no nosso entendimento; porque 0 Regi­
mento Comum e omisso, 0 Regimento do Senado Federal e omisso e 
o da Camara que disciplina a materia. diz que nao hi substitutiv~ 
nestes casos, pOis a proposigao nao e sucedanea a mensagem presi­
dencial. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Eu entendo'bem a 
colocagao de V. Ex.a agora. Pego desculpas de s6 ter podido, pelo 
apoucamento~da minha capacidade de interpretar, s6 ter podido 
agora iriterpretar exatamente 0 pensamento de V. Ex.a 

Nao discuto, nesta altura, a tese que V. Ex.a dlscute. !Eu iniciei 
esta sessao falando num substitutivo do Relator que era conside~ 
rado'substitutivo da ~comissao. . 

A emend a substitutiva, no nosso entendimento, e um substi .. 
tutivo. De maneira que, a partir de' ea n6s come.;amos a discutir 
em tese, se aquilo que foi apresentado pelo Relator como substitu­
tivo 'e substitutivo ou nao 0 e. Esta a tese que V. Ex.a levanta, e 
esta nos entedemos aqui que era, porque uma emenda apresentada 
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como substitutiv~ e substitutiv~, tanto que esse pedido aqui que 
acabou de ser lido se refere it Emenda n.O 1 e, no entanto, a Emen­
da n.O 1 do Deputado Norton Macedo e um substitutlvo pratic2-
mente integral. 

o Sr. Joao Linhares - Sr. Presldente, peQo a palavra, para 
uma questao de ordem. 

o SR. -PRESIDENTE fJarbas Passarinho) - Com a palavra 0 
nobre Deputado Joao Linhares, para uma questao de ordem. 

o SR. .JOAO LINHARES (Para uma questao de ordem. Sem 
revlsao do orMor.) - Sr. Presidente: 

Regimentalmente, 0 sUbstitutivo da Comissao teria preferen­
cia sobre 0 projeto. Acontece que, par requerimento da Lideranca 
do PDS foi solicitada preferencia da Emenda n.o 1 Substitutivo 
do Deputado Norton Macedo, com rela~iio, - con forme di2: 0 reque­
rlmento - no substitutivo da Comissao. 

Entao, a minha duvida, Sr. Presidente, e ai e que eu peQo as 
luzes e 0 bom sensa de V. Ex.R para nos esclarecer sobre esta vota­
gao. Nos nao podemos votar, no meu entendimento. dais substitu­
tivos. Se aprovarmos esta preferimcla requerida para 0 Substitutiv~ 
Norton Macedo, entendo - e ai e que pergunto qual 0 entendi­
mento da Mesa - se estaria prejudlcada qualqner preferencia com 
o pr6prio Substitutivo da Comissao. 

Porque, Sr. Presldente, nos aprovando a preferencia a este 
Substitutivo Norton Macedo, com rela~ao it preferencla que teria, 
com base no Regimento, 0 Substitutivo da Comissao, nos aprovando 
este requerimento. 0 Substitutiv~ da Comissao esta prejudicado. 
porque caso contrario nos estariamos dando preferencia a dois 
Substitutivos, 0 que sena na pnitica ate inviavel de compor. a 
Reda<}9.o Final da emenda do projeto que estamos discutlndo. 

-ConcIuo, portanto: votando a preferencia para 0 Substitutlvo 
Norton Macedo, a Presidencia entende prejudll"ado 0 Substitutiv~ 
da Comissao? 

Era esta a questao de ordem, para nos esclarecer bem sobre a 
nO:%R vota<;ao. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Nobre Deputado 
Joao Linhares, veja V. Ex.a como e fascinante 0 jogo parlamentar. 
V. Ex.a acabau de me lavar 0 pelto. porque tendo eu dado duas 
respostas anteriores a emlnentes juristas da Casa, eu poderia me 
sentir em deseonforto. diante da falta de minha prepara<iao no 
campo, na especie. V. Ex.a , entretanto. levanta uma _questao de 
ordem que preclsamente respalda todas as decisoes que dei ante­
riormente. Porque quando V. Ex.a agora admlte que ambos sao 
Substitutlvos, V. Ex.a. ja me redimiu de uma possibilidade de ter 
interpretado equlvocadamente antes. 

o SR. JOAO LINHARES - Nfw entrei no merlto da declsao 
da Presidencia. porque nao me cabe fazer isso. 
o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Exato. Mas a ar­

gumenta~ao de V. Ex.a permite-me tirar iIa<;oes e as ila<;oes sao 
lugicas e a logiea formal ainda nno foi revogada. 

De maneira que por isso admito que agora a questao ja e outra: 
temos uma colocac;ao feita pelo nobre Deputado, se e Heito admitir 
uma preferenc1a a um Substitutiv~, mantendo preferencia no ou­
tro. Entao, a mlnha resposta parece-me multo mais sImples a dar. 
Um Substitutiyo, no meu entender e de acordo com a tradi<iao da 
Casa. tem preferencla sobre 0 projeto: Isso e regimental. e lnter­
pretado como tal e independe do desejo de quem quer que seja e 
deve ser referenda do pelo Plenario. 

No outr~ caso, trata-se de novo de uma emenda. Veja bem 
V. Ex.a:- Eroenda n.O 1-Substltutiva. Ai V. Ex.a aflrmou a questao 
de ordem que nesse easo seriam dois Substitutivos, ao contrarlo do 
que acabou de salientar 0 nobre Deputado Pimenta da Veiga. 

Neste caso, e..."ltao, pergunta V. Ex.'" Be aprovado ou rejeitado 
este, ainda pertnaneceria 0 outr~ com priorldade. A resposta, para 
mlm. e sim. Porque a priori dade do outr~ e regimental e a dessa 
nao se da a prioridade por decisao de Plenario. 

E a decisao. 
o SR. JOAO LINIlARES - Sr. Presldente, permlta-me, sem 

qUE'rE'r ressuscltar a questao de ordem; e que 0 requerimento da 
'Lldf'ranr;:a do PDS foi multo claro. Ele quer preferencia ao Substi­
tutlvo n.o 1, com relayao ao Substltutivo da Comissao, portanto. ° _ 
Plenario pod era atender a esta recusa, ab-rogagao do seu direito de 
votar 0 Substitutiv~ da Comissao com preferencia. Foi claro 0 re­
querimento: elc qutr a preferencla dest€' com relac;ao ao da Co­
missao. 

Nao podemos entao, votar dois Bubstltutlvos ao mesmo tempo. 
o sr. Humberto Lucena - Sr. Presidente, pec;:o a palavra, 

para uma questlio de ordem. 
o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Concedo a pa­

lavra ao nobre Senador Humberto Lucena, para uma questao de 
ordem. 

o SR. HUMBERTO LUCENA (Para uma questao de orctem.) 
Sr. Presidente, Srl>. Congresslstas: 
o art. 339 do Regimento Interno do Senado estabelece tex­

tualmente: 
"Art. 339. A votaQ9.0 nao se Interrompe seniio por fal­

ta de quorum, pelo termino da sessao (observado 0 dis­
posta nos arts. 201 e 202) e para apreciat;9.o de materia 
prevista no art. 371, a." 

Por sua vez, o.s arts. 201 e 202 dizem: 

"Art. 201. Se 0 termino do tempo da sessilo ocorrer 
quando iniciada uma votagao, esta sera ultimada inde­
pendentemente de pedido de prorrogat(9.o. 

Paragrafo unico. Tratando-se de proposi<iao votada 
por artlgos ou de emendas votadas, uma a uma, e restan­
do mais de 2 (dols) artigos au -de 2 (duas) emend as, a vo­
taQao a ultimar sera apenas a da parte anunciada antes 
de se esgotar 0 prazo da sessao. 

Art. 202. Estanda em apreciat(ao materia constante 
do art. 371, a, a sessao so podera ser encerrada quando 
ultimada a delibera~ao." 

Entao, entendo, Sr. Presidente, que estamos iniciando um pro­
cesso de votac;:ao de uma materia para a qual foi convocada esta 
sessao, isto e, 0 projeto que "institui sublegendas para as eleiQoes 
de Governadores em 1982 e da outras providencias", e bem assim 
todas as proposigoes aeess6rias, como emend as, substitutivas e 
adltivas etc. 

\ 
Portanto, 0 que eu indagaria de V. Ex.a face a esses dlsposl-

tlvos regimentais e se iniciado ° processo de votat;aO da materia, 
entendida do ponto de vista global, a sessiio prosseguira ate 0 
termino dessa votac;ao, independentemente de novo pe~do de 
prorrogac;:ao. 

Em outras palavras, inieiada agora. com esse requerimento, 
a votac;ao da materia. nao sera necessario novo pedido de pror­
rogac;ao para que cheguemos it conclusao de nOSSOS trabalhos. 
(Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Teria duvlda em 
responder, desde jli. a indagagao que V. Ex.a faz. 

Estamos no curso de uma prorrogaC(ao. Como 0 art. 49 do 
Regimento Comum deelara, encerrada a discussao, passei ime­
diatamente it vota~ao. 

No momento de lnieiar 0 encaminhamento da vota~iio, houve 
a leitura de um requerimento, em tempo habI!. Esse requerlmen­
to foi reeusado pela Camara e automatIcamente nao foi sub­
metido ao Plenario do Senado. Entao, vamos, dentro de pouea, 
inieiar nao mais uma fase, mas 0 processo de votac;ao. E iniclado 
o processo de- votac;:9.o. ele Ira ate 0 fim da votagao, sem prorro­
ga~ao. 

o SR. CARLOS SANT'ANNA - (Para uina questao de ordem 
Sem revisao do orador.) - Eu entendo que preferencia represen­
ta um at{) de vontade expresso. Entao. 0 Lider da Maloria pooiu 
preferencia para 0 substitutiv~ Norton Macedo. A Mesa decidiu 
questao de ordem, com a qual nao concordamos mas nao adianta 
entrar mais no merit<> da questao, dizendo que 0 substitutivo tem 
precedencia sobre 0 projeto. 

Eu quero saber apenas de V. Ex.a, para meu controle, se-va­
mos entrar em votac;ao com esta preferi'mcia? Mas quero a imu­
nidade de pedidos sucessivos de preferenclas que possam vir. 
Foi pedida uma preferencia, multo bem. Temos uma preferencia 
pedida. E em seguida 0 substitutiv~. Quero _que V. Ex.a dirima, na 
questao de ordem que estou colocando, se pode, em seguida, aceI­
tar outros pedidos de prefer€mcia. porque do contrario. nao va­
mas mais votar nunca. Entendeu ~m, V. Ex.a, minha coloca­
«;ao? Esta e a guestao de ordem que levanto. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinhol - Acho que a ques­
tao de ordem sera resolvida favoravelmente a interpreta<iaO de V. 
Ex.a. Mas, para ter absoluta seguranga, V. Ex.a val-me permitir 
consultar a Secretaria da Mesa, se recebeu outros pedidos? Para 
mim. ate agora, s6 existe um pedido de preferencla. Ao chegar 
aqui, logo depots da vota<;ao, fui a Secretaria da Mesa - alias 0 
Lider Odacir Klein se encontrava presente - analisei as pro­
pastas apresentadas e na~ havia mais que urn pedido de pl'€fe­
rencia, que e este. 

De maneira que, como ja enunciei a materia, qualquer outro 
pedido de preferencia para mlm. aqui neste caso ... Esta a Mesa 
me entregando um segundo pedido nos termos _regimentals. 

Para mim ha um requerimento de preferencia. 
Cada um de nos deve assumir sua responsabilidade. 
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. 0 Sr. Tidei de Lima - Sr. Presidente, para uma informa~ao 
da Mesa e um esclarecimento. A votaqao do requerimento de pre­
ferencia implica na aprovaqao do substitutivo ou nao, e viee­
versa? 
, 0 SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Nan. 

o Sr. Tidei de Lima - E apenas a preferencia. 
,,",0 SR. PRESIDENTE (Jarbas Pass arinho) - Apenas voto a 

preferencia. Se voto a preferencia e e deferida a ·prefereneia, 
evidentemente passo entao a votar 0 merito dessa materia. Mas 
- veja V. Ex.a como a pergunta e realmente profunda - se dou 
a preferencia a este projeto sobre 0 outro, e de se admitir, logi­
eamente, que estou preferindo aprova-Io e nao aprovar 0 outro. 
Quando tenho uma preferencia ou urn destaque, eu quero pre­
servar a votaqao do merito da materia em seguida. Claro? No mo­
mento em que voto esta preferencia - 0 termo e: requeiro pre­
ferencia para votaqao - se aprovada, ele sera votado em pri­
melro lugar. So isto. Mas nao fol aprovada. 

o Sr. Odacyr Klein - Sr. Presidente, apenas para esclarecer 
definitivamente, porque temos interesse inclusive de entrar ime­

-diatamente no processo de votaqao. Hli somente um pedido de 
preferencia entregue it Mesa. Nenhum outro pedido de preferencia 
podera ser entregue? 

~ " 0' SR. ~RESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Nobre Depu­
tado, eu nao queria entrar no merlto do segundo, porque ele seria 
,apresentado no momento oportuno, dependendo da v~tag1i;o .desta. 
preferencia. Preliminarme~te, chamo a atenqao do nobre Depu­
tado Ricardo Fiuza S. Ex.a apresentou um primelro requerimento 
e foi S. Ex.a. 0 Relator da materia. portanto, as convicc;oes pes-

"soais do nobre Deputado Ricardo Fiuza me pareciam estar con­
substanciadas naquilo que ele apresentou em Plenario, COmo .sen­

-do dele. Natura1mente S. Ex.a so se violentou nas suas convicqoes, 
, pedindo =-a preferencia para a Emenda n.O 1, por uma questao de 
LideranGa. Ate ai ja acabe1 de dar todas as decisoes it questao de 
ordem. Mas no segundo, 0 nobre Deputado Ricardo Fiuza ,diz: 

"Nos tennus' regimentais requeiro preferfmcia para 
'., . votaGao, do substitutivo do Relator sobre 0 projeto." 

Isto ja- esta prejudicado. 
o Sr. Odariir Klein - Hli apenas um ped1do de prefereneia, 

entao? .. 
,0 SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Brs. Lideres, por 

ohsequio, uma orientaqao para a votagao das Bancadas. Vamos 
votar entao, agora, 0 pedido de preferencia para a votagao da 
Emenda n.o 1. Esta votagao sera simpOlica, inicialmente. 

Os Srs. Deputados ,que aprovam 0 "requerimento do nobre 
Deputado Ricardo Fiuza, para dar prefer€mcia it Emenda nP 1, 
sobre 0 substi:tutivo do !Relator, permaneqam sentados. (Pausa.) 
': . _ Aprovado. . , 

Os Srs. Senadores que aprovam 0 requerimento permanegam 
sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 
. ~ Aprovado 0 requer1mento, passa-se it votaqao da Emenda n.o 1 

- Substitutivo. 
Estou recebendo informac;ao da Mesa, de que estao inscritos 

para encaminhar a votaqao da Emenda nP 1, 0 Deputado Carlos 
sant'Anna, 0 Senador Franco Montoro, 0 Deputado Elquisson Soa­
res 'e o.Deputado JG de Araujo Jorge. Como as inscric;oes podem 
ser feims ao longo do encaminhamento, concedo a palavra inicial­
mente ao D.eputado Carlos Sant'Anna. 

o SR. CARLOS SANT'ANNA - Sr. Presidente, solicito a minha 
substltui~ao pelo De-putado Hel'\bert Levy. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Como se trata 
de substituir;ao, pergunto aos nobres Srs. Franco Montoro, Elquis­
son Soares e JG de Araujo Jorge se da~ a precedencia? (Pausa.) 

, ffi:stando S. Ex.as de acordo, concedo a palavra ao nobre Depu­
tado HeI"bert Levy. 

o SR." HERBERT LEVY (Para encaminhar a votar;ao. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

'Depois das votagoes feitas sobre a materia da sUJblegenda pelas 
dU'as Casas do Congresso, de forma inequLvoca, manifestando 0 

-!Sen repudio pelo merito do projeto, porque tanto significam as 
votaq6es feitas neste Plenario, Sr. Presidente, estamos assistindo 
a uma serie de medidas, de providimcias protelatOrias para impe­
'4Ji :9,.ue esta Casa manifeste, de forma definitiva e decisiva, a 
opiJ:liao ja ,aqui amplamente exposta. . 

Sr. Presidente, cohsidero que e§Sa yontade manifesta \10 Con­
gresso Nacional' esta: sendo, data venia, violentada atraves de 

artificios e atraves de artimanhas. V. Ex.a e testemunha de que 
ja ha urn ana e meio tivemos oportimidade de discutJ.r 0 enten­
dim en to com 0 Governo, pelo qual a sublegenda seria submetida 
a votos. E como V. Ex.a muito bem disse na ocasiao, "quem veneer 
levara, quem ganhar levara", nos tivemos esse entendimento, nos 
da entao dissidencia da ARlEN:A, nos com-prometemos a votar a 
favor da extingao dos partidos atrav€s do compromisso de des­
tacar a emenda de rej€:igao da sublegenda. Foi submetida a votos 
a sublegenda e pala maioria absoluta da Camara dos Deputados, 
que atingiu a 212 votos, as sublegendas foram derrotadas sur­
'Pl'eendentemente, porque 0 nosso acordo, 0 nosso entendimento 
sO foi feito depois da aquiescencia do Senhor Presidente da Re­
piiblica. Surpreendentemente tivemos um veto, numa hora em 
que 0 ilustre Presidente da Republica advoga a abertura politic a, 
eompromete-se a respeitar a vontade da maioria do Congresso, 
nos fomps surpreendidos, com esse veto que foi, obviamente, 0 
produto da influencia de assess ores que pouco se importaram com 
a 1'osi<;ao do Senhor Presidente da Repiiblica, com a reputaqao 
de Sua Excelencia como 0 campeao. da . abertura democratica 
no Pais. ' 

IMas, alem disso, Sr. Presidente ... 
o Sr. Ricardo ~uza =- Nobre Deputado, pe!(o Utr aparte a 

V. Ex.a, de 1 minuto. 
o SR. HERBERT LEVY ,- Nao ·sei se posso, conceder apartes, 

se puder, concederei com prazer. . 
o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - Deputado Ricardo Fiii­

za, 0 orador nao pode conceder apartes. V. Ex.a. esta inscrlto, 
tam-tem, e falarJi oportunamente. 

o Sr. ,Ricardo Fiuza - E para situar a posigao do, Presidente 
da Republica, neste episodio, que nao foi hem assim. 

o SR. HERBER,T LEVY - Sr. Presidente, eu consultQ a V. Ex.a 
se posso conceder-apartes? . 

o SR. PRESIDE~ (Cunha Lima) - Nao. V. Ex.a tem apenas 
5 minutos e nao· pode conceder apartes. . 

o SR. HERBERT LEVY - Entao, para que a Cas a e a Nal{ao 
!possam aquilatar devidamente a gravidade desse assunto que esta­
mos decidindo, neste momento devo dizer que na Mensagem que 
o Senhor Presidente da Republica enviou ao Congresso, no -ano 

"!passado de 1980, ° Benhor Joao Baptista Figueiredo condena a 
sublegenda como uma excrecencia, como uma soluqao antidemo­
:cratica, e at demonstrando claramente que havia sido levado a 
um equ1voco, a urn erro, quando vetou a decisao soberana do 
Congresso. ' 

Pergunto, entao, como e que se pretende insistir nessa tese, 
quando 0 Congresso reitera de fonna inequivoca e manifesta a 
sua disposi<;ao de rejeitar a sublegenda? Estamos partindo -para 
toda a sorte de protela<;oes, de artifrcios, .de artimannas, ,para 
jmpedir que esta manlfestaqao do Congresso se consolide atraves 
do voto efetivo contra a proposigao. 

Tuda esta sendo feito para ganhar tempo ou, por outra, para 
![Jerder tempo, a fim de que a manifestagao decisiva do Parlamento 
nao se torne efetiva., 

Sr. Presidente, lamento que 0 Partido da Maioria, lamento 
que os assessores do Senhor Presidente da Republica 0 coloquem 
em posil(ao ta{) equivoca. Sua Excelencia disse claramente que e 
contra a sublegenda; Sua Excelencia partlcipou de um acordo que 
:fizemos com {) Ministro da Justi~a e com 0 Lider do Senado de 
entao, pelo ,qual se a sublegenda fosse rejeitada, repito, quem 
ganhar levara. Multo bem, nos submetemos a voto a sublegenda. 
o Governo cumpriu a sua palavra neste ponto, Tequereu 0 desta­
que e votamos. E, aqui, na votaqao, tivemos 22 votos de vantagem 
derrotando a suhlegenda e a maioria absoluta da Camara dos 
[)eputados derrubou a sublegenda. 

Levaram, repito, 0 Pl-esldente a um veto que 0 deixou muito 
mal. 0 Presidente vem em Mensagem e confess a que e contra a 
sublegenda, que e uma excrescencia, que e um instrumento anti­
democratico, e aqui estamos de novo enfrentando essa materia. 
!Ill na hora em que 0 Congresso reitera, de forma inequivoca, a sua 
Iposiqao, contraria it sublegenda, n6s assistimos, repito, a toda sorte 
de subter,fugios, de manobras, de artimanhas para impedir"o sobe­
rano, pronunciamento do Congresso Nacional. 

Quero nesta altura, Sr. Presidente, lamentar que os respon­
saveis pela reputagao do CongressQ. Nacional tenham' resolvido, 
aceitando injungoes partldanas, pressoes partidanas, colocar esta 
Casa numa posiqap extremamente duv~dosa e e;x1;remamente equi­
'Voea. Quero formular 0 meu protesto veemente 'contra essa atitude 
de objegao, de negagao it vontade da maioria do Parlamento. 
(Muito bem! Palmas.) 

o SB. PJ,tESIDENTE (Cunha Lima) - Concedo a palavra aD 
nobre Senador Franco Montoro. 
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o SR. FRANCO MONTORO (Para encaminhar a votac;ii.o. Sem 
revlslio do orador.) - Sr. Presl.dente, Srs. Congressistas: 

Estamos neste momento diante de uma sltuacao apa·rente­
mente inexpl1cl.'iveL 0 nobre Deputado Ricardo Fiuza, Lider do 
Partido do Governo pede pr€'ferencia Ipara a Emenda n.O 1, para 
que ela seja votada preferenclalmente-. Mas 0 proprio autor desse 
requerimento. Lider do PDS, deu 0 seu parecer sobre essa emenda. 
Equal e 0 seu parecer? Na pagina 2 do avulso eneontram-se as 
suns raz6es, todns elas contrarlas. uma a uma, dizendo que a 
eme-nda peea por viel0 de teeniea legislatlva porque abrange todas 
as elel~oes majoritarias e nao apenas as de gov€'rnador. Peca 
contr~ a .sistematica da nossa legislac;ao. 

Em Buma, ele arrola uma serie de razoes contrarias a emenda 
e conclui; 

"Pelas imperfei~6es apontadas, nossa manifestac;ao e 
no sentido da rejeic;ao da emenda." 

Sr. presidente, Srs. Parlamentar€'s, depois de oplnar pela re­
jeir;fw da emenda vem S. Ex.1l r-equerer a preferencia para ela. 
Nao ha expl1cac;ao. Nao ha cXJI)l1cal}ao justa. Nao ha cxpl1cac;ao 
honesta. Existe, slm, uma expUcac;ao a qual eu quero denunclar 
ao Congresso Nacional e it Nacao: 0 que se pretende com i'>SO e 
forc;ar mais uma votacao e levar esta nossa sessao pela noite a 
dentro 'Para lmpedir que 0 Congresso Nacional vote urn projeto 
do maior Interesse pa·ra os trabalhadores ·brasileiros, que e a Lei 
da Previdencia Social. (Palmas.) Esta e a verdadeira inten<;ao. 
E preciso denunclar claramente: a Bancada do Governo esta des­
respeltando, como acaba de demonstrar cla...amente 0 Deputado 
Herbert Levy, 0 'Pensamento da maioria que, esta claro, ni'io quer 
a sublegenda, como 0 Brasil mtelro nao quer. Mas nao basta iSBo: 
elc" querem tambem prejudlcar 0 trabalhador, impedindo que 0 
Congresso rejelte esse projeto imoral da Prevldencia Social, que 
quer tirar de milh5es de a·posentados brasileiros aquela migalha 
dE' 10% que the e paga, e quer tirar do aposentado, que durante 
trinta e cinco an os contrlbuiu para a Previdencia Social e que 
agora continua trabalhando, 'Z5.$ desta sua aposentadoria. Res­
salvo - dlz b€'m 0 Senador Nelson Carnf'iro - todos aqueles qu€' 
nurn gesto de inde<pend€mcia, olhando multo mais a fonte de poder 
que e 0 povo. estao se mantendo fieis it luta contra a sublegenda 
e estao rejeitando essa manobra da Llderan~a do PDS. -

A critica se dirlge, como diss£' e}Opressamente, aqueles que estrio 
usando esses estratageroas. Nao he. duvida de que a Na<;ao inteira 
repele a sublegenda. Em primeiro lugar, quem repele a sublege-nda 
e urn homero qUE' presldiu oeste Congresso, que foi Mlcistro da 
JustiQa e que declarou: 

"Num regime multlpartida·rio, a sublegenda e uma ex­
crescencla." 

:E essa excrescencla que val ser aqui aprovada pela maioria. 

Nao e apenas a figura de Petronio Portella que nos adverte. 
Bao as Lideranc;as do PDS, que ja se manlfestaram publlcamente 
contra a sublegenda. Mas todas essas manifesta"oes tem um fun­
damento: que {) povo esta sentindo 0 que ha de antidemocratlco 
nesta emenda. 

A Lei Eleitoral tem por objetivo assegurar a manlf.esta<;ao da 
vontade ·popular e eleger homens que tenham a maioria do pavo 
ao seu lado. 0 que faz a sublegenda? 0 que pretende essa proppsta 
da sublegenda? Que cada partido tenha tres candidatos nos car­
gos roajorita.rios, no caso, para governador. E como temos sela 
partidos au talvez sete para concorrer as eleict5es - fiquemos no 
niunero de sei'.: - nos teremas tres sublegendas em cada partido, 
dezoito candIdatos. 0 que aconWcera como conseqiiencia? Um 
candidato que tenha 5% podera ser eleito governador do Estado, 
pelo jogo da dlvisao em dezoito sublegendas. 

Niio ha nada mais antldemocratico, Sr. presidente e S1.'s. Con­
gressistas, do que essa emend a da subI€'genda. Ela slgnifica que a 
minorla, que um homem que tenha 5 ou 6%, podera ser eleito 
gOVf'rnador. 

Todas as l€'gislactoes, nas nac;6es civilizadas e cultas, sao orien­
tadas em outro senUdo. A lei deve_ assegurar a manifesta<;ao da 
matoria, e as legislac;oes estabelecem, inclusive, dlsposic;oes para 
assegurar essa maloria, se ela nao for obtida no primeiro turoo. 
:E por isso que ·na Fran~a exlste uma primeira eleigao, a que con­
correm varlos candidatos; se nenhum obtiver maloria absoluta, 
ha urn -segundo turno, em que concorrem ap.enas os dois mais vo­
tados .para que, enti'io, a nar;M se una e de a este a maloria 
que e necessaria para govemar 0 Pais. Fa! 0 que se deu re1!en­
temente; Gi.scard D'Estaing, Mltterand, Chirac e os outros can­
didatos, nenhum obteve 50%. Rouve urn segundo turno, entre os 
doi., mais votados, entre Mitterand e Giseard D'Estalng; e Mitte­
rand obteve 53% ou 54%. \Por que? Para que ele pudesse governar 
com 0 Rpoio da maloria da naQa.o francesa. -

Assim tamllem, em outras leg1sIac;6es, quando ni'io e 0 segundo 
turno, e 0 Congresso NacionaJ. que deve escolher entre os dais 

mais votados pela votac;ao direta. Em surna, a lei eleltoral deve ter 
sempre em vista manifestM', assegurar a vontade !popular. 

A sublegenda, ao contrarlo, 'pretende e assegurar a minoria; 
5% dos votos 'podem eleger um gove-mador. Basta isto para con­
denar a emenda. Ela e antidemocratlca, ela e contra 0 povo bra­
sileiro, ela e a favor de governos minoritarios, que nao Be apolando 
na forc;a do povo, prefe-rem se apoiar no poder economico ou 
na rorc;a mllitar, para que Se possa ter um gove-rno que represente, 
nao a vontade democratic a da Na<;ao, mas 0 pensamento aaquele 
pequeno grupo que ha varios anos esta dirigindo tristemente os 
destinos da NaQao brasilelra. 

o PMDB votara, com toda a sua Bancada, unanimemente, 
contra 0 projeto e contra todas as emendas apresentadas. 

Era 0 que tinha a dize.r, Sr. Presidente. (Multo bem! Palmas.) 
O. SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - Concedo a palavra a 

nobre Deputada Cristina Tavares. 
A SRA. CRISTINA TAVARES (Para encaminhar a votaliao. 

Sem revisao da oradora.) - Sr. Presidente, Sr5. e Sras. Congres­
sistas: 

Roje e urn dia hlstor1co para a Congresso Nacional. Depois 
de muit05 anos de humilhaQao, descredito e desprezo, 0 Parla­
men to Nacional retoma, hoje, as prerrogativas que Ihe sao ine­
rentes, isto e, 0 Congresso Nacional retoma. 0 poder de legislar 
com a independencia que e necessaria, para 0 equilibrio dos pode­
res e, portanto, para a consolldal}ao da democracia em nosso 
Pais. 

A luta fol dura, e para que chegassemos aD ponto em que 
nos encontramos. e precise registrar, nesta sessao hlst6rica do 
Congresso Nacional, que contamos nao so com a unanimldade 
dos partidos de Oposlc;:ao, mas tamMm com bravos companhelros 
do Partido do Governo. Mais tarde, as 19 horas. 0 Congresso dara 
o segundo passe desta Independencia de poder quando talvez -
quem sabe? - pela madrugada, rejeitarmos 0 p~~ote da Previ­
dencla Social. Dai porque. Sr. Presidente, Sras. e 8rs. Congressis­
tas, este mom en to que vive 0 Poder LegislatIvo, no Brasil, sera 
registrado, sem sombra de duvida, como verdadeiramente a con­
sOlidac;iio .da abertura. 

Fac;amos algumas consideragoes sobre Q natureza da mensa­
gem que agora votamos. A mensa gem que nos foi atpresentada 
trazia, 'Como justifica~ao, a alegaQao de que seria necessaria a 
sublegenda, muito embora a 5ublegenda, 'pelo prOprio reconheci­
mento de membros do Partido do Governo, inclusive do Senhor 
Presidente da Republica, fosse uma excrescencia num regime plu­
ripar:tidario. Mas, os homens que estao no 'Poder tem a memoria 
fraca e aquilo que ontem era considerado uma excrescencia num 
regime plurlpartidario. hOje e apresentado ou imposto ao Con­
gresso Naclonal como urna medida de consolidar;ao da democra­
cia. A rejeigao do projeto de sublegenda nao so marc!!, a inde­
pendencia ou a retomada da independencla pelo Poder Legisla­
tivo, ·como mostra como sao duros os caminhos para chegarmos 
a liberdade, 'para chegarmos a dem<?cracia. 

Assim e, Sr. presidente, que este espetaculo que vivemos nos 
leva it. crenc;a de que estamos realmente ;:;aindo dos tempos ne­
gros do regime autoritario implantado neste Pais, em 1964. E vejo, 
sem melancolia, um espetaculo como este que, realmente, honra 
e engrandece 0 Congresso Nacional. 

Era 0 que tinha a. dizer. (Multo bem!) 

o Sr. J'\iIuriIf} Badaro - Sr. Presidente, pe((o a palavra. 
o SR. PRESlDENTE (Cunha Lima) - Concedo a palavra ao 

Benador Murilo Badar6. 
o SR. MURILO BADARO (Para encaminhar a votali9.o. Sem 

revisao do orador.) - Sr. Presidente e Srs. Congresslsta.s: 

Quero encaminhar favoravelmente a proposlc;ao, ora em de-­
bate. E bom assinalaz-, para que nao paire qualquer duvida com 
relaQao it atua<;ao do Deputado Ricardo Fiuza, que a preferencia 
que se pede e para 0 substItutivo que foi encaminhado ao exame 
da Comissao Mlsta e, agora, vem para 0 plenario desta Casa, pelo 
que, encaminho favoravelm~nte. 

o Sr. Pimenta da Veiga - Sr. Presidente, pec;o a palavra para 
uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Pimenta da Veiga, para uma questao de ordero. 

o SR. PIMENTA DA VEIGA (Para uma questiio de ordem. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presi~ente e Srs. Congressistas: 

Havendo uma certa discordancia quanto ao tempo exato do 
termino da. ultima verlficru;ao de vota<;ao, Pef;O a V. Ex.a que 
esclarec;a a Casa se, de fato, essa vota!(iio terminou as 15 horas e 
50 minutos. 



Outubro de ,1981 DJARIO DO .CONGRESSO NACIONAL Sexta-feira '23 2449 

o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - Terminou as 16 horas 
e 1 minuto. ' 

o SR. PIMENTA DA VEIGA - Portanto, ja transcorteu mais 
de uma h~ra. Multo obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Cunha..Lima) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado lRicardo Fiuza. 

o SR. RICARDO F'OOZA - Sr. Presidente, apenas para. en­
caminhar fa:voravelmen~e, e noo vejo nenhum contra-senso, nao 
vejo nerihum paradoxo, em termos apreseritado um substitutivo 
e, posteriormente, terinos pedido preferencia para 0 'substitutivo 
do -Deputado Norton Macedo. Tratam-se, de duas posi~6es: uma 
posi~ao pessoal na analise e uma posi~ao 'partIdana como Lider, 
que convem ao meu partIdo que seja feita dessa forma. 

Era 56 0 que tinha. a. dizer. Multo obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - Em vota~ao a Emenda 
n.o 1. 

Os Srs. Deputados que a aprovam queiram permanecer sen­
tados. (Pausa.) 

Rejeitada. 

o Sr. Ricardo Fiuza - Sr. Pre5idente, eu voto iavoravelmente 
it materia, estou em pe. Eu estava sentado e me levantei, Sr. 
. Presidente. 

Sr. Presidente, permita=-me V. Ex.a, h~ uma praxe nesta' Ca­
sa que 0 Lider aprova as materias. Essa praxe e consagrada ao 
longo de doze anos do meu mandato. 0 Lider permanecendo 
sentado ele mantem. Antes de V. Ex.a anunciar, .eu fiz a minha 
retifica~ao. Sou 0 autor do requerimento. Obviamente, V. Ex.a 
nao hi de permitir 'que distor~am 0 meu voto, que nao sou ne­
nl.luma crianc;a, nem durmo. V. Ex.a ha de convir. 

-.0 SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - Desta feita, - nobre. 
Deputado Ricardo Fiuza, eu observei muito bem. 

o Sr. Ricardo Fiuza - V. Ex.a ha de me permitir, com todo 
respeito, a formulac;ao de V. Ex.a foi urn pouco confusa, antes de 
anunciar 0 0 meu voto, evidentemente. V. Ex.a ha de convir que 
a minhaposi~ao nao podia ser esta. V. Ex.a nao -me deu sequer 
tempo de anunciar 0 meu voto.. . ' --

o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - A Presidencia mantem 
o resultado. -

0_ Sr. Ricardo Fitiza - Eu estou, Sr. Presidente, no resguardo. 
o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - Rejeitada. 

o Sr. Ricardo Fiuza - P~o verifica~ao, Sr. Presidente. 
o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) -.V. Ex.a sera atendido 

na forma regimental. . 

o Sr. Ricardo Fiuza. -=-- Fac;o questao de registrar nos Anais 
que 0 meu votp foi distorcido. Pec;o veri+icac;ao. ' 

· 0 SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - Vamos atender a ve­
rificac;ao soUcitada pelo Sr. Deputado Ricardo FiUza. Convido 300 
Deputado .Carlos Wilson para auxiliar ao procedimento de vo­
tac;ao nominal. 

o Sr. Luiz Cechinel - Sr. Presidente, pec;o a palavra para 
uma questao de ordem. 
- - 0 SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - Concedo a palavra ao 

ilobre Deputado Luiz Cechinel. 

- : 0 SR. LUIZ CECHINEL (Para uma questao de ordem. Sem 
revisao do orador.) - Considerando que Maioria e Minoria, unani­
memente,~ rejeitaram a materia, como pedir verificac;ao de "quo­
rum"? Pede verifica(lao de "quorum" quem vota contra ou vota 
a favor e esta, irresignado. 

· 0 SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - A ·Presidencia nao en­
tende desta forma e vai atender ao pedido de verificac;ao solicita­
do pelo nobre Lider Ricardo FiUz~. 

Soliclto ao nobre Deputado Carlos Wilson para proceder a 
chamada, iniciando do ,SuI para 0 Norte. - -

o Sr. Odacir Klein - - Sr. Presidente, para uma questao de 
o!,dem sobre a votagao. 

o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - Concedo a palavra ao 
Deputado Odacir Klein; para uma 'questao' de ordem. -

\ - - -
· 0 SR. ODACm KLEIN (Para uma questao de ordem.) - Ape-

nas :para' um esclarecimento. ESta em votagao 0 Projeto Substitu­
tivo n.o 1, Norton Macedo? . . 

o Sa: PRESIDENTE (Cunha: Lima) - Exato. 

o SR. ODACm KLEIN .- Nos queremos esclarecer devida­
mente, porque constatamos aqui alguma perplexidade nos parla­
mentares que 1roo proferir 0 seu voto: as parlamentares que de­
s_ejarem rejeita,r 0 substitutivo votarao. Nao? 

o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - Votarao NAO os Srs. 
parlamentares que desejarem rejeitar 0 substitutivo e SIM os que 
quiserem aprova-lo. . -

Vamos iniciar a chamada. 

Partido Democratico Social, Deputado Ricardo 1nuza, como 
vota? 

o SR. RICAIIDO FlUZA - Sim. 
o SR. PltESIDENTE <Cunha Lima) - Par.tido do Mov1mento 

Democratico Brasileiro: Deputado Odaoir Klein. 
- 0 SR. ODACm KLEIN - Nao. 

o SR. PRES-IDENTE (Cunha Lima) - Convoco 0 Deputado 
Simao SessJm para auxiliar a chamada de v:ota~ao nominal; eis 
que necessitamo& de um .representante do PDS. (pausa.) 

Convido, entao, 0 Deputado Ney Ferreira, para servir de es­
. crutinador. 

o Deputado Ney Ferreira apresenta raz5es pelas quais. nao . 
pode auxiliar a Mesa. 

Convido 0 Deputado Ricardo Fiuza; 
o Sr •. Osvaldo Macedo - Sr. Presidente, pela ordem . 
o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - _Tem a palav,ra V. Ex.a 
o SR. OSVALDO MACEDO (Pela ordem) - Sr. Presidente, 

n6s nao podemos concordar com 0 Deputado Ricardo FiUza fa­
zendo a chamada. S. Ex.a e Lider do. PDS e esta liderando e fis­
calizando a votac;ao; eIe nao e membro da Mesa. Foi quem pediu 
a verifica!{ao e e 0 relator da materia. E nao sendo membro da 
Mesa, ele mesmo deve se julgar suspe:Lto e 5e levantar. 

0·8R. PRESIDENTE (Cunha Lima) - Pergunto ao Deputado 
Ricardo Fiuza se se considera ·impedido pam. tal procedimento? 

o Sr. Ricardo Fiuza - Sr. Presidente, nao' conhec;o nenhum 
dispositivo regimental que impe~a, e moraImente nao me sinto 
impedido. Alem, do mais, temos aqui a fiscalizaqao dos partidos; 
a minha posi~ao seria simplesmente a de anotar. Mas, se V. Ex:~ 
preferir, da mesma forma, vejo como posso levantar questao iden­
tica; da mesma forma posso dizer que dos dois partidos ... 

o SR. OSV ALDO MACEDO - Nao e membro da Mesa e ha 
membro da- Mesa no plenario. S. Ex.a quer anular a· s,essao. 

o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - 0 Deputado Ricardo 
.FiUza comunica que como ha aqui outro representante do partido, 
el~ abre mao e fica para fazer a fiscalizagao. 

Vai-5e pa.,ssar a -chamada. 

Procede-se a chamada. 

RESiPONDE~ A CHAMADA. E VOTAM "NAO" os SRS. 
DEPUT.ADOS: 

Odacir Klein 
antOnio Mariz 
Jor:ge Cury 
Airton Sdares 
Aleeu Collares 

-: Acre 

Aluizio Beze-rra - PMiDB; Geraldo Fleming - PMDB; Nabor 
Junior - PMDB. I 

Amazonas 

Mario Frota - P:MDB. 
Para 

:.arabo de Carvalho - PMDB; Jader Barbalho - PMDB; Joao 
Menezes - PP; Lucia Viveiros - W; Nelio Lobato - PP. 

. Mara~i.o-
'Edson Vidigal - PP; Epitacio Cafetelra - PlMDB; Freitas 

Diniz - PT; Jose- Riobamar Machado - PoDS; Temistocles Teixeira. 

Piaui 

Carlos Augusto PP; Pinheiro Machado - PP. 

Ceara. -

AntOnio Morais - PP; Claudio Philomeno- - PDa; Haroldo 
Sanford - POO'; IraniIdo Pereira - PlMDB; Leorne Belem -
PDS; Manoel Arruda - PMDB; Mauro Sampaio PDS; Paes 
de Andrade - PiMDB. 
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Rio Grande do Norte 

oHenrJ.que Eduardo Alves - PP; Pedro Lucena - PP; Vingt 
Rosado - PDS; Wanderley ~riz - PDS. 

Paraiba 

Arnaldo Lafayette - PMDB; Carneiro Arnaud - PP; Mar­
condes Gadelha - PMDB; Octacillo Queiroz - PMDB. 

Pernambuco 
Carlos WiIson - PMDB; Cristina Tavares - P:rvIDB; Fernando 

Coelho - PMDB; Fernando Lyra - PMOB; Joao C,'arlos de Carli 
- PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Maa-cus Cunha _ 
PMDB; Roberto Freire - PMDB; sergio Murilo - PDT; Thalea 
Ramalho - PP. 

Alagoas 

Geraldo Bulh5es; Jose Costa - PMDB; Mendonc;a Neto 
iPMDB; Murilo Mendes - PMDB. 

Sergipe-

Celso Carva1ho; Jack.~on Barreto - P'MDB; Tertuliano Azevedo. 

Bahia 
Carlos Sant'Ana - PP; Elquisson Soares - PMDB; Francisco 

Pinto - PMDB; Hilderico Oliveira - ?:MDB; Jorge Vlanna -
Pl'v1DB; Marcelo Cordeiro - PMDB: Raymundo Urbano - PMDB; 
Roque Aras - PMDB; -Ubaldo Dantas - PP_ 

Espirito Santo 

Feu Rosa - POS; Gerson Camata - PMDB; Luiz Baptista 
- PP; Mario Moreira - PMDB; Max Mauro - l'iMDB. 

Rio de Janeiro 
Alcir Plmenta - PP; Celso Pec;anha - PMDB; Daniel SUva -

PP; Daso Coimbra - PP; Delio dos Santos - P:MiDB; Edson 
lKhair - PMD'B; Felippe Penna - PMDB; Fllorlm Coutinho; 
Joel Lima - PP; Joel Vivas - PP; JG de Araujo Jorge - PDT; 
.forge Gama - PMDB; Jorge Moura - PP: Jose Bruno - PP; 
Jose Frejat - PDT; Jose Maria de Carvalho - PMDB; Jose 
Mauricio - PDT: Lazaro Carvalho - PP; LeOnidas Sampaio -
PP; Mac Dowell Leite de castro - PP; Marcello CerqueIra -
PMiDB; 'Marcelo MedeIros - PP: Marcio Macedo - PP; 
Mira TeIxeira - PP; Modesto da SUveira - PMOB; Oswaldo 
iLima - PP: Paulo Rattes - PMDB; Paulo Torres - PP; Pedro 
FarIa - PP; Peixoto Filho - PP; Pericles Gonc;alves - PP; 
Rubem Dourado - PP; Waiter Silva - P:MDB. 

Minas Gerais 

Bento Gont;alves - PP; Carlos Cotta - RP; Dario Tavares -
;PP: Edgard Amorim - PMOB; Fued Dib - PMiDB; Genival Tou­
rlnho; Helio Garcia - PP; Joao Herculino - PMOB; Jorge 
Ferraz - PP; Jorge Vargas - PP; Juar-ez Batista - PP; JUnIa 
Mari.'Ie - PMDB; Leopoldo Bes.sone - RP; Luiz Baccarini - PF; 
Luiz Leal- PP; Magalhaes Pinto - PP; Melo Freire - PF; Moa­
cir Lopes - PDS; Newton Cardoso - PP; Plmenta da Veiga -
P:rvIDB; Renato Azeredo - PF; Ronan Tlto - PMDB; Rosemburgo 
Romano - P'P; sergio Ferrara - PP; Silvio Abreu .J;r. - PP; 
Tarcisio Delgado - PIvIDB. 

Siio Pau.lo 

Airton Sandoval - PMDB: Alcides Franciscato - PDS; Al­
'berto Goldman - PMOB; Antonio Russo - PMDB; Aud:illo Dan­
tas - PMOB; Aurelio Peres - P.MDB; Benedito MarcHio - PT; 
Caio Pompeu - PP; Cardoso Alves - PMDB; Carlos Nelson -
PMOB: D€l Bosco Amaral - PMDB; Flavio Chaves - PMiDB; 
Freitas Nobre - PMDS; Herbet Levy - PP; Horaeio Or.tiz -
F'lMDB; Israel Dias-Novaes - PMDB; Joao Arruda - PDB; Joao 
CUnha - PMOB: Mario Hato - PMDB; Octacillo Almeida 
PMDB; Pacheco Chaves - PMDB; Ralph Biasi - PMDB; Ruy 
COdo - PMOB; Samir Achoa - PMOB; Santilli Sobrinho -
PMDB; Tidei de Lima - PMDB; Ulysses Guimaraes - PMDB; 
Valter Garcia - PMOB. 

Adhemar Santillo - PMDB; Fernando Cunha - PMDB; 
Francisco Castro - PlMDB; Genesio de Barros - PMiDB; !ram 
Saraiva - PMDB; Iturival Nascimento - PMDB; Jose Freire -
PMOB; Paulo Borg£'s - PMOB. 

Mato Grosso 
Bento Lobo - PP; Carlos Bezer,ra - PiMDB; Gilson de Barros 

PMDB; Louremberg Nunes Rocha - PP; Milton Figueiredo 
- PP. 

l\lato Gros.'W do Sul 

Antonio Carlos de Oliveira - PT; Joao Camara - PM:DB; 
Leite Schmidt - PF; Ruben Figueira - PP; Walter de Castro. 

Parana. 
Alvaro Dias - PMDB; AIDadeu Geara - PMDB; Antonio 

Annibelli - PMDB; Borges da Silveira - PP; Ernesto [)aU'Oglio­
PMDB; EucUdes Scaleo - PMDB; Heitor Menear Fur,tado -
PMOB; Helio Duque - PMDB: Lucio Cionl- PDS; MRrlo stamm 
- PP; Mauricio Froet - PMOB; Nivaldo Krug-er - PMDB; Ollvir 
Ga:bardo - PMOB; Osvaldo Macedo - PMOB; Paulo Marques -
PMOB; Pedro Sampaio - PP; Sebastiiio Rodrigues Junior -
PMDB; Vilela de Magalhaes - PTB; Walber Gulmaraes - PP. 

Santa Catarina 

Arnaldo Schmitt - PP; Ernesto de Marco - PMDB; Francisco 
Libardonl - PMDB; Joao Linhares - FP; Juarez Furtado -
F.MDB; Luiz Cechinel - PT; Mendes de Melo - PP: Pedro Ivo -
PMDB; Walmor de Luca - P:MDB. 

Rio Grande do 'Sul 

AIdo Fagundes - PMDB; Aluizio Paraguassu - PDT; Cardoso 
Fregapani - P1\IIDB; Carlos Santos - PMDB; Eloar Guazelli -
PMDB; Eloy Lenzi - PDT: Emidio Perondl - POB; Getulio Dias 
- PDT; Harry Sauer - Pl\IDB; Jairo Brum - PMOB; Joao 
Gilberta - PMDB: Jorge Uequed - PMDB: Julio Costamilan -
PMDB: Lidovino Fanton - PDT; Magnus Guimaraes - PDT; 
·Rosa Flores - PMDB: Waldir Walter - PMOB. 

Rondonia 
Jeronimo Santana - PMOS-

RESPONDE A CHAtMADA E VOTA "Sl'M" 0 SR.. DEPUTADO: 

Ricardo Fiuza 

o SR. PRESIDFNTE (Cunha Lima) - Foram apurados 222 
votos contrarios a emenda. Esta rejeitada. 

Em face da rejeic;ao pela Camara, deixa-se de proceder it vo­
tac;ao no Senado. 

:E a seguinte a emenda rejeitada: 

lEMENDA N.o 1 (SUBSTITUTIVOI 

o Congresso Nacional decreta: 

Art. 1.0 Os Partido.;) Politicos poderao instituir ate 3 (tres) 
sublegendas para as elt'i~oes majoritarias a que concorrerem, nfll 
forma prevlsta nesta lei. 

Art. 2.° ,serao considerados candidatos do Pa.rtido, em suble­
gendas, as mals votados dentre os que, indicados no minimo por 
10% dos membros da Convenc;ao partidaria, pa:ra cada mandato 
ma.joritario. tenham alcan~ado pelo menos 20% dos votos dos 
convencionais. ressalvada a hipotese do art. 3.° desta Lei. 

Art. 3.° Excepcionalmente, os Diretorios Nacionais dos Par­
tidos Politicos, por decisao da maloria: dos seus membros, poderao 
avocar 0 dire ito de indicar, em cada Estado. 0 titular de uma suble­
genda nas eleigoes majoritarias de nivel estadual, comunicando 
essa decisao ao Diret6rio Regional respectlvo. por escrlto, ate 72 
(setenta: e duas) horas antes do inicio da Convenr;ao destinada a 
escolher os candidatos do Partido. 

Paragrafo unico. 0 direlto atribuido por este artigo aos Dlre­
torios Nacionais dos Partidos Politicos podeXli ser exercido pelos 
Diret6rlos Regionals quanta a escolha de candidates as eleic;oes 
para Prefeltos e Vice-Prefeitos munici'pais, respeitados os mesmos 
prazos e procedimentos. . 

Art 4.0 Nos ca:sos do artigo anterior, a indicru;ao do titular 
da sublegenda avocada far-se-a, pelos Diret6rios Nadonais ou 
Regionais res.pectivos, nos prazos previstos pera legislagao elei­
toral para 0 registro de candidatos. 

Au't. 5P cada sublegenda sera identitficada: pela sigla. do 
Partido respectivo e numerada de urn a tres, mediante sorteio 
reallzado pela Justiga Eleitoral no ate de registro das candida­
turas. 

Art. 6.° Os subscrltores da indicaC;ao de candidatos, inclusive 
na hipDtese do art. 3.° e seu paragrafo, serao considerados insti­
tuIdores das respectivas sublegendas para todos os efeitos desta lei. 

Art. 7.° lAs convenc;6es serao realizadas na forma prevista na 
Lei Organica dos Partidos Politicos. 

Art. 8.° As sublegendas seriio assegurados os direitos que a 
lei concede aos partidos pOliticos no tocante ao processo eleit<lral 
e a propaganda de seus candidatos. , 

§ 1.° & sublegendas serao representadas perant€ a Justic;a 
Eleitoral are 0 transito em-julgado da decisao que dLplomou os 
e1eitos, por D€legados Especials, escolhidos por seus instituidores_ 

§ 2.° Os horarios de propaganda eleitoral que couberem ao 
partido, serao distrlbuidos, igualmente, entre suas sublegendas, 
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caJbendo aos Delegados Especiais de cada uma organizar a parti­
cipac;a.o identic a de todos os candidaWs. 

I~- 3.° Alem dos Delegados -EspecIais referidos no § -1.0, cada 
sublegenda, por indicac;ao de seils instituidores ou -de candidatos, 
podera credenciar fiscals para todos as aWs do processo _ e~eitoral. 

Art. 9.° As chapas de ca:ndidatos a GOvernador e Vice-Gover­
nador, bem como Senador e seus suplentes, deverao ser aJpresen­
tadas it. COmissao Executiva Regional ate 48 (quarenta e oito) 
ihoras antes do tnicio da Convengao, vedacra a participac;iio do 
1nes~o _ candidato em mais de uma chapa. -
__ Paragrrufo unico. 0 mesmo procedimento devera ser adotado 
na esc01ha de candidatos a Prefeitos e Vice-Prefeitos Municipals. 

Art. 1{). iNas e1e1c;oes em que houver sub1egendas, somar-se-ao 
.os votos dos candidatos do mesmo Partido. 

. § 1.0 Se <> Partido vencedor tiver adotado sublegenda, consi­
dera:r-se-a e1eito_ 0 maiS votado dentre os seus candi'Clatos. 

§ 2.° Havendo -empate na votagao entre candidatos do mesmo 
Partido, sera considerado eleito 0 mais idoso. 

_ ; §- 3.0 Ocorrencio empate entre as -somas dos votos das sub­
Iegendas de Partidos diiferentes, sera considerado eleito 0 candi­
dato que tiver o'htido 0 maior nlimero de srifragios. 

Art. 11. 0 numero de candidatos a: que tiver direito 0 Par­
tido na eIabQragao de suas chapas para a Camara dos Deputados, 
Assemblelas Legislativas e C3.maras Municipals sera d1.vidido en­
tre as sUlblegenda:s instituidas para Governador e Vice-Governa­
dor, na respectiva convenc;ao Regional. e para Prefeit~ e Vice-
Prefeito na respectiva Convenc;ao MunicLpal. _ 

§ 1.0 Os atuais Deputados Federais, Deputados Estaduais e 
V:ereadores sao considerados candidatos natos a reeleigao, inde­
pendente da: sublegenda a que se integrem. 

§ 2.° Se uma das sublegendas houver sido preenchida por in­
dical}ao dos Diret6rios NacIonais ou Regionais. ser-lille-a garantida 
uma participa<;ao de 20% (vinte por cento) na:s respectivas 
cha.pas. - ,-

Art. 12. Ocorrendo morte, desistencia ou qualquer impedi­
menta de candidato ja indicado para Governador, Vice.!.Governa­
dor, Senador ou seus suplentes, 0 Direrorio Regional dos Partidos 
POliticos, ex officio ou a-requerimento do candidato remanescente 
da respectiva sublegenda, procedera. a indicac;8.0 de seu substituto. 

Paragrrufo Unico. Igual procedimento sera adotado pelos Di­
retorios Municipais em caso de morte, desistencia ou -qualquer im­
pedimento de candidato-ja indicado para Prefeito e Vice-Prefeito. 

Art. 13. 0 registro ~e candidatos das sublegenda:s sera reque­
rido pelo Pl'e.sidentc do respectivo Direrorio juntamente com 0 dos 
demais candidatos do partido. Se nao 0 fizer no prazo de 3 (tres) 
dias, os, instituidores das sublegendas poderao requerer. 0 registro_ 
perante a Justic;a Eleitoral, que requisitara c6pia da ata da: con­
yenc;ao €_ os documenws necessarios para i~truir 0 processo. 
. Art. 14,' Esta lei vigorara apenas para 0 pleito de Hl82 , tendo 
cessada sua vigencia a:pos a proclamac;ao dos eleitos naquele pleiw. 

Art. 15.'0 Tribunal Superior Eleitoral expedira as_ instruc;oes 
necessarias a ,fiel execuc;ao desta Lei. 

--:Art. 16: _Fic_am revogadas as disposigoes em contrario. 

".' Art." 17 . Esta Lei entrara em vigor na data de sua publicaC;ao. 

- 0 SR. PRESIDENTE (Cunha Lima:) - Passa-se a votac;ao do 
sUDstitutivo do Relator. - . 
- _ 0 Sr;.Odacir Klein - Sr. Presidente, inicialmente para um 

esclarecimento. Qual e 0 horario· do proximo pedido de verificac;ao 
de votac;~o? . _.' ~ 

0' SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - AI; 19 horas e I-minuto, 
exatamente daqui Ii uma !hora. -

o SR. ODACIR KLEIN (Para uma questiio de ordem. Sem 
re.visao do orador.) - Sr. Presidente, para uma questao de ord~m. 

o nobre Deputa40 Joao Linhares levantou anteriormente, aqui, 
Ulna -questao de ordem nao definitivamente resolvida pela Pre-
sidencia.- . '. 

PergunWu 0 nObre Parlamentar se 0 pedido de pre,ferencia 
pelo substitutiv~ do Deputado Norton Macedo nao prejudica a 
preferfmcia regimental que, segundo a interpretac;ao da Mesa, 
tinha 0 substitutiv~ apresentado aqui pelo_ nobre Deputado Ri­
cardo Filiza. 

Entendemos, Sr. Pr~sidente, e a questao de ordem, na ocasiao, 
niio foi definitivamente decidida, que cabe razao ao Deputado 
Joao Linhares. Porque, se hoU'Ve um pedido de pret'erencia em 
relat;liio ao substitutiv~ do Deputado Ricardo Filiza, Relawr, aqui, 
dri. Comissao Mlsta, fieou prejudlcado esse substitutivo. Em decor- -

rencia, devera ser colocado em votaQao. imediatamente,' 0 pro­
jeto env1ado pelo POder Executivo. Quero dizer, devera-ser colocado 
em votat;lao 0 projeto de leI, constante da Mensagem do. Exe­
cutivo. 0 Substitutivo do Deputado Ricardo Fiuza,Relator da 
materia, ja foi definitivamente preterido -pelo substitutivo, em 
relac;ao ao qual ele mesmo Relator pediu preferencia. 

Ate porque me parece, _Sr. presidente, que se ele na condi~ao 
de Relator assinou um pedido de preferencia: por outr~ substitutiv~, 
passou a adota-Io. Mas mesmo que isto nao ocorresse, mesmo que 
nao fosse este 0 fato, tendo ocorrido uma preferencia daquele 
substitutivo em reIac;ao ao outro, 0 outro foi preterido. Portanto, 
o que temos que votar agora e 0 projew, a Mensagem enviada pelo 
Poder Executivo. 

Por isto estou -levantando esta: questao de ordem, para solici- -
tar a V. Ex.a que submeta a votac;oo 0 projeto original e nao 0 
substitutivo -Ricardo Fiuza. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PItESIpENTE (Jal1bas Passarinho) - Acho que e regra 
de Parlamento nao se trazer eonversa de bastidores para Plenario, 
portanto nao rposso nem invocar 0 momento em que conversamos 
aqul a respeito disso. V. Ex.a me desculpe ter feito, en passant, 
apenas a referencia. _ 

Eu pedi, agora, 300 meu dileto companheiro, Senador Cunha 
Lima, para responder a pergunta de V. Ex.a, na formulac;ao de 
questao de ordem, porque foi justamente eu quem respondeu e 
resolveu a questao de ordem formulada, nao apenas pelo lDepu­
tado Joao Linhares, mas por varios Srs. Deputados, aD mesmo 
tempo. 

Lembro-me bem, e seria facil recorrer a Taquigrafia, de que 
alnda declare! que :provavelmente 0 Deputado Ricardo Fitiza 
quando respondi ao Deputado Joao Linhares, quando fez um pe~ 
dido de-preferencia para uma emenda, preferencia -essa que seria 
tomada sobre seu proprio relarorio e parecer, e -porque S. Ex.a 
tinha convicg5es de que estavam figuradas no relat6rio e no pa­
recer. Mas, por injunc;5es de Lideranc;a, pediria preferencia para 
uma outra emenda que niio a dele. E alnda dlsse mais que eu nao 
poderia fiocar ligado, allui, preso aos humores das Lider~nc;as, quais-, 
quer que elas Siejam. Diante disso !icou multo claro, naquela 
ocasHio da sessao, que tinhamos uma precedencia regimental, in­
dependente de qualquer solicitagao. Tanto que declarei prejudi-­
cado, como em termo juridieo If} nao vulgar. seria inepto, 0 re­
querimenw seguinte de preferencia. 'E uma preferencia que s6 pa­
deria ser dada se 0 Plenario assim concordasse. Essa preferencia 
fOi negada; foi a preferencia a Emenda n.O 1. Negada a preferen­
cia a Emenda nP I, e evidente que a preferencia regimental per­
siste. Se ao contrario, a Emenda n,o 1 .tivesse -sido aprovada, entao, 
neste caso, teriamos a mOdificac;ao. 

Pego ao Deputado Joao inhares que use 0 microfone. 
I ~ -

-I 0 Sr. JOM Linhares - Sr. Presidente, nos aprovamos a pre­
ferencia. 'fanto que votamos no me-rito do substitutivo agora 
mesmo; fol ruprovada a preferencia. Entao, ai, voltamos ao raeio­
cinio de V. Ex.a, pel? lado contrario. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Eu raciocinava 
alto, exatamente, e V. Ex.a, no meu entender, percebeu bem quan­
do 0 meu raciocinio incidia em favor da sua co!ocac;ao. 

o Sr. Joao Linhares - Percebi de ouvido e de vista. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - De fato 0 que 
e-u tenho? Eu tive um tequerimento apresentado pelo nobre Lider 
do PDS, do qual JP€<:O a atenc;ao. V. Ex.a fol Relator e como Re­
lator eu aqul sustentei uma posiC;ao contra varias questOes de 
or<iem levantadas, mantendQ 0 'Parecer de V. Ex.a como 'Parecer­
de comissao. Mantido 0 parecer como de comissao; 0 art. 49, do 
Regimento Comum, no seu § 4.°, da automaticamente preceden­
cia aQ substitutivo em relagao ao projeto. 

Entretanto, fe~ V. E>.::.a urn requerimento pedindo precedencia 
pM'a a Emenda n.o 1. V. EX.a pediu a transferencia. Be houvesse 
sido rejeitada essa solicitat;ao, permaneceria a precedencia regi-

- mental. Eu cometi um lapso na hora em que cheguei 'a :minha 
conclusao. 0 meu ra'Ciocinio fol eertQ e a-conclusao foi equivo­
eada. Uma vez concedida a preferencia,. e levada a votos essa 
preferencia, ela, enta~, no meu entender, 'Prejudica 0 substitutiv~, 
na sua parte original. (Palmas,) 

o Sr. Ricardo Fiiiza - Pelto a palavra, Sr. -presidel!te. 

o SR. ~RESIDEL'lTE (Jarbas Passarinho) - Ouc;o V. Ex.a 

o SR. RICARDO FroZA - Sr. Presidente, data venia a inter­
pretagao de V. Ex.a, entendo que so a aprovac;ao de um substitu­
tivo pl'ejudica a votagao do outro. 0 meu substitutiv.o continua 
tendo -precedencia sobre 0 projeto. 
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o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Poderia V. Ex.a 
sustentar issa com 0 artigo do Reglmento na mao? Mudarel mi­
nha poslgao desde que me provem que estou errado. 

o SR. RICARDO FIUZA - Sr. 'presidente, se estivessemos 
votando emendas, naa estariamos prejudicando a votac;ao das 
emendas subseqiientes. Pecli precedencia para a votac;ao de um 
substltutlvo, pedi que ele fosse votado antes, como poderia ter 
destacado 10 ou 20 emendas. 

'Entao, no momenta em que esse substitutivo nao e aprovado, 
entendemos, Sr. Presidente, que a nao-aprovac;ao nao imped~ 
que 0 nosso substitutivo seja votado. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Nobre Deputado 
Ricardo Fiuza, a'Companhamos 0 raclocinlo de V. Ex.a Diz V. Ex:1!. 
que so haveria >prejuizos da ,prefer€mcia do substitutivo se a emen­
da preferenc1al tlvesse sido apmvada. ora, ai €lla prejudlcaria 
nao 56 0 substitutivo como 0 projeto. 

o SR. RICARDO FIUZA - Mas, ela estaria aJprovada. 
o Sa. PRESIDENTE lJarbas Passarinho) - Nos teriamos uma 

votal;ao so, qUE' substituiria 0 restante da votac;ao. 
o SR. RICARDO FIUZA - Mas, V. Ex.a me vermita, V. Ex.a 

esta reJeltando liminarmente 0 meu substltutivo pelo fato de uma 
emenda ter sldo rejeltada. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarlnho) - Nao, perdao. Em 
primetro lugar. nobre Deputado Ricardo Fiuza, nada rejeito e nada 
aprovo: eu apenas sandono a decisao da maioria. (Muito bem! 
Palmas.) E:>"'Pcro que lsso nao seja vespera de AUgusto dos Allios. 

Em segundo lugar, 0 substltutivo nao fica prejudieado. V. Ex.a 
dlz que eu ,prejudiquei liminarmente 0 substitutiv~. Nao. Tenho 
agora uma poslr;.ao de alterniincia. que e a que eu tinha na origem 
da sessa.o: um substitutiv~ preferencial sobre urn pmjeto, longa­
mente discutido e, aflnal, aecito. E V. Ex.a 'Pede uma 'Preferencia 
para uma emE'nda sobre 0 substitutivo. 

lPec;o a Mesa que me de 0 texto do requerlmento do Deputado 
Ricardo Fluza. 

o SR. RICARDO FIuZA - Permite V. Ex.a, Sr. Presidente? 
o SR. PRESIDENTE IJarbas Passarlnho) - Estou fazendo 

uma dlllgencia junto a Mesa para prossegulr respondendo a V. Ex.a 
o SR. RICARDO FIUZA - Enquanto i'lso 'Pedirla a V. Ex.a 

que me permitisse uns pequenos subsidios. • 
o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Se V. Ex.a prefere 

interromper 0 meu raelocinio, oUQO V. Ex.a Mas, preferiria con­
duir. 

o SR. RICARDO FIilZA - Aguardo V. Ex.a 

o SR. PRESmE~TE (Jal"bas Passarlnho) - Lelo agora 0 re­
querimento de V. Ex.a: 

",REQUERlMENTO N.O 44, DE 1981 (ON) 

Senhor Presidente: 
Nos termos regimentals, requeiro preferencla para 

votac;ao da Emenda n.o 1 (Substitutlva) em relac;ao ao 
Substitutivo oferecido pela Comissao Mista ao Projeto de 
Lei n.o 23/81-CN. 

Sala das SessOes, 22 de outubro de 1981. - Deputado 
Ricardo Fiiiza pela Lideranc;a do PDS." 

V. Ex.a pedlu e obteve. Na hora em que V. Ex.a. obteve -pre­
ferencia sobe 0 proprio substitutiv~ e essa emenda ~oi derro~da 
e- nao 8iprovada. e E'vidente que agora resta para rrum 0 proJeto. 
(Muito bem! Palmas.1 

o SR. RICARDO FIUZA - Com 0 devido respeito, 5e V. Ex.a 
mE' permitis.se, 0 Regimento Interno da Camara, Capitulo VIII, 

"Da Prejudicialidade", e eX'presso e 0 Regimento COmum e 
omisso: 

- "Art. 200. Consideram-se prejudlcados: 

IV - a proposl~ao, com as respectlvas emendas, que 
tiver :mbstitutivo 3Jprovado;" 

Permita-me V. Ex.a, €lsta eX'J)resso. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Babe V. Ex.a que 
o Regimento da Camara e 0 segundo subsidhirio. 

o SR. RICAIIDO FIUZA - Mas, vamos ver ° do Senado. 
o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Qual foi 0 artigo 

que V. Ex.a. eitou? 

o SR. RICARDO FIUZA - Eu cite! a art. 200, Ca;pitulo VIII. 
"Da. PrejudlcLalldade". -

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarlnho) - Qual fol 0 item 
romano a que V. Ex.a se refenu? 

o SR. RICARDO FIUZA - 0 item IV do art. 200. 
o SR. PRESIDENTE (Javbas iPassarinho) -' 

"Art. 200. Consideram-se prejudk:ados: 
••• ' •••••••••••••••• 0 ... 0 ........................................... . 

IV - a proposi~ao, com as 'respectivas emendas, que 
tiver substitutiv~ aprovado;" 

o SR. RICARDO FIUZA - A proposlgao, com as respectivas 
emendas, que tlver substitutivo aprovado. Ele fol rejeitado. 

Sao as casos de prejudiclalidade e~ressos; perd6e-me V. Ex.a. 
o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passanooo) - Nobre Deputado, 

se V. Ex.a nao se ... 
o SR. RICARDO FIUZA - Sr. Presidente, gostaria que V. Ex.a. 

pedisse aos meus queridos companheiros que me permitissem, pelo 
menos ouvlr V. Ex.a., porque estao falando tao alto e tao proximos 
que eatou t€'ndo diflculdade em acompanhar 0 racioclnlo de V. Ex.a. 
Portanto, eu queria pedir ao nobre Deputado Cardoso Alves e aos 
companheiros ... 

o SR. PRESIDENTE IJarbas Passannho) - Aeho que V. Ex.1!. 
tem Inteira razao. 

Pec;o aos nobres Deputados que deem um poueo mais de espa~o 
e oxigenlo ao nobre Deputado Ricardo Fiuza. <Risos.) 

o SR. RICARDO FIUZA - Eu so preciso de audic;ao, oxigenio 
da bern. Continuo sem ouvir, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - V. Ex.a continua 
nao o uvin do. 

o SR. RICARDO FIUZA - E porque 0 espac;o e 0 oxlgenlo 
vao bem, mas ... 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - .:.... Pec;o ao nobre 
Deputado Roberto Cardoso Alves, que tem a voz tonitroante, que, 
por favor, se afaste um pouco do orador. 

V. Ex.a sustenta que a miooa declaragao de prejudicialldade 
do substitutivo e incorreta. 

o SR. RICARDO FIUZA - V. Ex.a esta colocando a coisa em 
termos que eu nao coloquei. 

o SR. PRESIDEN'J.1E (Jarbas Passarinho) - Nao, e a minha 
interpretac;ao. 

o SR. RICARDO FIUZA - Defendo 0 meu ponto de vista, 
peIJo a V. Ex.a que estude a questao. Como e expresso, e nao sei 
se V. Ex.a citou algum dlspositivo expresso, 5e houver algum dis­
positivo expresso sabre a prejudlclalidade que diga 0 contnirio 
deste, eu me conformo, mas nao -havendo, pe!;o a V. Ex.a que 
considere. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarlnho) - V. Ex.a eitou real­
mente 0 Regimento Interno da Camara dos Deputados. 

Pe~o a atengao e silElnc10 do Plenario, por obsequio, porquet 
afinal, temos que dar decis5es imediatas. 0 President€' nao goza 
do ,prlvllegio de ter que Interromper a sessiio para assessorar-se 
e depois dar a resposta. De maneira que tem que ser imediata. 

Vejo dois easos, um em que V. Ex.a nao concordasse com a 
ruinha decisao e recorresse da prejudicialldade. V. Ex.ll. pade re­
correr ao Plenario. 

Entao, dessa declara~ao de prejudicialldade no Regimento do 
Senado, que e 0 primeiro subsidiario, 0 Plenario deliberara, ouvida 
'3. Comissiio de Constltu1gao e Justlga. 0 efeito imediato quanto 
a prejudicialidade nao serla obtido. Tinhamos dois requerlmentos, 
nos dois requerimentos de V. Ex.a havia nitida natureza exclusi­
vista. um excluia 0 outro. Se eu dou preferencia a urn excluiria 0 
outro, exceto se 0 requerimento tlvesse sido rejeitado. lE isso de­
claret muito aqui aos nobres Deputados, e se agora por certas 
,ftutuag(ies de humores podem a:t)laudir a presente decisao, ainda 
ha poueo contra ela estava.m. E fico no momento, porem, abSolu­
tamente convencldo de que eatou sendo justo na interpretac;iio 
,porque, volto a cllzer, 0 requerimento de V. Ex.a. foi aprovado, a 
Casa apravou. Se V. Ex.a perdeu no merito, passemos ao projeto. 

Em votagao 0 projeto. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. ELQUISSON SOARES - Sr. Presidente, pel}o a palavra 
para encaminhar. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Vou conceder a 
palavra para encaminhament{} de votaga.o. Podem encaminhar 
4 Srs. Senadores e 4 Srs. Deputados, de preferencia de Partidos 
dlferentes, cada um pelo prazo de 5 minutos. Evidente que as 
iLideres podem faze-la, sem Inscric;ao; nao ha necessldade de ins­
.crigiio previa. E, ainda, de acordo com os arts. 6.0 e 7.0 combinadas 
com 0 art. 8.° do Reglmento Comum, os Srs. Lidere.s poderao dlspor 
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de 20 minutos para as suas comunica~Oes conslderadas inadi{weis, 
se ja nao tiverem, ao longo da sessao, utillzado desse direito. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Elquisson Soares. 
o SR. ELQUISSON SOARES (!Para encaminhar a vota~ao. Sem 

~evlsao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congresslstas: 
Inicialmente, gostaria de registrar, nesta tarde, a nossa satis­

d'a~ao por sentir que finalmente 0 Congress<> Nacional reencontrou 
o seu caminho; em verifiear que 0 Congresso Nacional esta a 
honrar suas tradigoes, atendendo ao ooamamento da Nagao, de 
manelra responsavel, encaminhando este assunto que toda a Nagao 
deseja ver resolvido hoje, para que, a partir dessa ..solugao, a 
sociedade possa ir imaginando os novos caminhos, os caminhos 
que deverao sair da )llanlfestagao popular, da vontade, que M de 
ser manifestada nas urnas, de maneira livre. Por essa razao, 
Sr. Pr.esldente, as nossas paIavras iniciais sao de apla~o a V. 'Ex.a 
, Por outro lado, Srs. COngressistas, e com satisfa<;ao que ocupa­
mos a tribuna do Congresso Nacional, nesta tarde, pois estou certo 
de que prevaleceu finalmente, apesar do trabalho, apesar do esfor­
~o, a vontade da maioria, a vontade da maioria do povo brasileiro, 
atraves dos seus representantes, posto que aqueles que, integrand.!> 
o partido do Governo, mas que estao com compromisso seri() de 
ajudar na promo~ao da abertura democratical da constru~a'9' da 
sociedade democratica, vieram, de maneira decidida, inarredavel, 
inabalavel, para 0 plenano do Congresso Nacional, e aq\li se man­
tiveram firmes na sua -determina~ao. Por esta razao, creio, os 
companheiros das Oposi~oes e tambem aqueles colegas do partido 
do Governo resistiram ao autoritarismo, resistiram ao casuismo e 
desejam, em- verdade, que os partidos sejam livres e que nao tenham 
esses quistos que, por certo, iriam infestar a manifesta~ao popular 
'nas urnas 'atraves das sublegendas, ja que elas - nOO ja podemos 
antever - serao derrotadas. E serao derrotadas para que 0 Con­
greSso Nacional - como eu disse antes - -possa trilhar 0 caminho 
que Ihe dita a sociedade brasileira,\ 0 caminho das umas, 0 ca­
minho do voto livre, entfim, 0 camill'ho que uma sociedade de­
mocratica reclama. 
'- Estes Parlamentares aqui se mantiveram tao firmes, tao 

harmoniosamente decididos a enfrentar 0 casuismo governamental, 
as presSOes, as promessas que comprometem a honra, a dignidade 
e '8, -representagao popular. Estes Parlamentares, decididamente, 
resolveram mostrar ao Governo que a ab€rtura s6 e passivel na 
medida em que 0 casufsmo, na medida em que a materia contro­
:versa, na medida em que a materia confusa nao viesse a ser 
aprovada,' nao viesse a figurar no pleito que se avizinha para 
o pr6ximo ano. ' 

E verdade; sabe 0 Govemo que sera- derrotado, do Amazonas 
ao Rio Grande do Sul. Mas ao menos 0 Govemo tera, tambem, 
uma satisfa~ao, que e a de saber que este assunto esta, sendo re-_ 
solvido de maneira democratica, inclusive, atravtes do contradltO­
rio, da discussao, pelos representantes - da sociedade brasileiraL 

pelos verdadeiros'representantes da sociedade brasileira, para me­
Thor de!inir a (}uestao. 

A Imprensa, Sr. Presidente, testemunho~ 0 embate desta tarde; 
a NaC}ao, amanha, sera informada detalhadamente de como trans­
correu esta sessao. Uns estarao chorando; sao aqueles que sabiam 
que aa sublegenda e do casuismo dependeria a sua sobrevivencia 
poutiea; outros estarao- felizes, porque ainda que aqui nao retor­
nando, terao aberto. 0 caminho democt'fttico para que a sociedade 
pudesse enviar 800 Congresso Nacional, escolhidos por e1a, os seus 
repr~:ntantes nas ~as de ~. 

[Mais' do que 1sso, esta sessao e hist6rica, como referiu_ a 
Deputada Cristina Tavares, porque esta sessao talvez consiga, 
,tambem, fazer com que reaparega, com que se organize a Federagao 
entre nOO,- ja que, ate aqui, sr. Presidente e Srs. Congresslstas, 
prevalecia 0 estado unitario e autoritirio. 

- - Sr. Presidente e Srs. Congressistas, nos, das Oposigoes, que 
tantas vezes temos sido increpados... -

(0 Sr. p!"esidente faz soar a campainha.) 

, Sr. Presidente, gostaria que a Mesa esclarecesse sobre a ques- -
tao do tempo, porque a campainha toca e fico'sem saber se a 
Mesa esta ehamando a aten~ao do Plenano ou do orador. 

o SR. PltESIDENTE (CUnha Lima) - E qUe 0 tempb de V. Ex.a 
ja Be esgotou. V. Ex.a contava apenas com 5 mirtutos e ja esta em 
8 minutos. 

o SR. ELQUISSON SOARES - Vou encerrar, Sr. Presidente. 
Eu _ dizia que as Oposig6es tantas vezes haviam sido increpadas 
aqui de desuniao, de desaten«;ao, de descaso; vale a. pena 0 registro, 
Sr; Presidente, de que nenhum voto, de nenhum partido oposicio­
nista: falhou nesta tarde. Se hi merita nisso, 0 merita maio! e 0 
daqueles que, sendo -do Partido do Govemo, resistiram ~ pressOes 
e aqui vao permanecer para ° veredito final, que e 0 da. den-ota da 
Bublegenda,' porque ela eompromete a abertura politica e os inte­
reases da' sociedade brasileira. 

De tal sorte, Sr. Presidente, este registro e uma ,homenagem, 
em verdade, das Oposig6es a esses colegas do Congresso Nacional. 
E uma honienagem justa, mas ~, sobretudo, 0 reconhecimento que 
a NaC}ao brasileira, neste instante, vota a esses cole gas, que tem 
demonstrado, nesta tarde, que 0 compromisso maior que eles assu­
miram, em -verdade, nao foi com um regime autoritario. Portanto, 
eles estao resgatando aqui, nesta tarde; depois desses longos anos 
em que eram obrigados a tudo fazer, segundo a vontade do poder, 
nao podendo ter, portanto, a autenticidade da representagao po­
pular. 

1!l, 'portanto, 0 resgate do mandato popular que, nesta tarde, 
eles tem demonstrado, Sr. iPresidente, atraves da conduta que assu­
miram. Mas, ainda assim, resta a votagao final, resta 0 veredito 
final, que eu nao creio pudesse ser outro, depois deste prenuncio, 
depois deste prologo, depois deste inlcio em que, Com t~nta fir­
meza, se mantiveram no plenario, demonstrando 0 desejo de que 
a Nagao pudesse agora 'recobrar, Sr. Presidente, 0 comando ~o 
Governo, porque, ate aqui, tinhamos, na verdade, a Na~ao de um 
lado e 0 Governo do outro e este Congresso NacionaI, a cada dia, 
humilhado, massacrado, diminuido, qesonrado. Mas que, num so 
golpe, num so instante, nao um longo periodo, apenas urna tarde, 
para que ele pudesse tamoom, Sr. Presidente, recobrar as suas tra­
di!<Oes e, com firll!-eza, representar a ,vontade do povo brasileiro. 

Estou certo, Sr. Presldente, de que todos somos vencedores. 
Todos os que sutentamos, nesta tarde, esta batalha, eata luta. E 
mais do que afirma<;ao que fa<;o, nas urnas de 82, na manifesta<;ao 
livre do povo. esse reconhecimento vira. E vira, sobretudo, Sr. Pre­
sidente,de maneira avassaladora, trazendo a maioria dos que aqui 
demonstram que querem representar, em verdade, 0 povo e nao 0 
autoritarismo, e, com a maioria que haveremos de fazer, havere­
mos de ajudar na construC}ao da sociedade brasiteira juridieamente 
organizada, com uma Constitui!<ao nascida tamoom da vontade 
do povo, porque, com essa maioria que hav~remos de constrUir em 
82, traremos, tamoom, para 0 Plenario do Congresso Nacional, 0 
compromisso de convocar a Assembleia Nacional Constituinte, ela 
que e 0 dado primeiro para que essa organizagao final da socie­
dade 'Possa advir .. 

Portanto, Sr. Presidente, de paraoons 0 Congresso Nacional,­
de parabens os que sustentaram essa Iuta, mas aguardamos, Sr. -
Presidente; para nossa alegria maior, 0 instante final, em que 
V. Ex.a anunciara e sera daqui ha pouco que as sublegendas estao 
r~jeitadas, pela vontade esmagadora da Na«ao brasileira.- (Muito 
bem! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - CJ)ncedo a palavra ao 
nobre Deputado .TG de Araiijo Jorge. 

o Sr. ,J6 de Araujo Jorge (Para encaminhar a vota<;iio. Bem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, quero, 
inicialmente, me congratuIar com os companheiros Deputados 
da legenda ofieial, OU seja, com os companheiros Deputados do 
Partido Social Democratico que, num gesto de independencia, 
diante de uma medida casuistica, de uma proposiC}ao que violenta 
o processo eleitoral em cursD, tiveram a coragem de se colocar 
acima de sua legenda, e, num momento desse, votar conoseo, nao 
com as Oposir;oes, mas com os interess,es legitimos nacionais. 

Saudo, portanto, os companheiros do PDS que aqui, se encon­
tram e aqui votaram e permitiram, hoje, a Minoria 0 privilegio 
de um dia de maioria, dentro desta Casa, maiaria que representa 
realmente os interesses populares, maioria que luta por causas 
justas, agora. contra a sublegenda, porque a sublegenda, como 
Be tem dito e repetidQ, e uma excrescencia. A sublegenda nao soma, 
divide. E, se 0 Governo, atraves da Mensagem que encaminhou, 
porque 0 Ministro da Justir;a eomenta que a ador;ilo transitOria da 
sublegenda destina-se a satlsfazer exigencias conjunturais da orga­
nizagao dos partidos, e reconhece, portanto, as dificuldades que 
os partidos encontram para se organizar, face as ~eis casuisticas 
que sao encaminhadas ao Congresso e a procrastinagao do Poder 
iExecutlvo em realmente reali!Z:ar uma reforma eleitoral as claras, 
com a participar;ao do Congresso em tempo habil, para que todos 
nos possamos chegar ao pletto de 1982, em condiC}oes de disputa-Io 
e ouvir, realmente, colher realmente 0 referendo popular, se 0 
Govemo assim 0 desejar, se a adogao da sublegenda, como diz 0 
Ministro Aib-Ackel, visa a satisfazer exigencias conjunturais da 
organiza!<ao dos partidos, entao, que 0 Governo patrocine as coli­
gag6es politico-partidarias, que esses partidos, diante dessa con­
juntura invocada p~lo Ministro da Ju~tiga, partidos pequenos que' 
lutam eom difieuldad-es para Be estruturar, e alguns outros maiores 
que, com sorte, ja conseguiram 0 seu registro definitivo, que esses 
partidos possam, livremente, se coligarem, para enfrentar, no pro­
cesso eleitoral, as for~as do peder que ai esta e que tem tudo, por­
que e um poder militar, e urn poder politico, e um poder econo­
mico, e um poder, inclusive, apoiado pel as multinacionais, -e que 
tem an seu Iado, alem da justi~a, que hOje e um Poder cerceado, 
a Policia, os governadores bionieos, e todo urn grupo de exce~ao 
que acompanha esse processo e que tira a legitimidade das elei­
goes que se avlzinham. Nao podemos, portanto, aceitar 0 eneami­
rihamento da sublegenda deste projeto, nos termos em que 0 &. 
Ministro da Justiga se r_efere. E diz S. EX.a; a substituigao do bipar-
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tldarlsmo, pelo sistema multlpartldario instltuido pela Emenda 
nP 11, importou no surgimento de problemas que afetam ou retar­
dam a acomodaC;ao de correntes ate entao conflitantes nos qua­
drat; dos mesmot; partido.:;. 

o pluripartidarismo, no Brasil, e tiio artificial quanto 0 bipar­
tidarismo. Foram ambos crlados por insemlnac;ao artificial, por 
esta RE'volur;iio que ai esta. E 0 povo nao se manifestou, porque 0 
referendum popular nao legitimou 0 pode-r que at se encontra. 

A luta que de-senvolvemos. Sr. Presidente, e uma luta legitima. 
o que vimos, hoje, nesta Casa, ficara evidentemente Inesquecivel 
para todos nos. Nao pre tendo diminuir 0 status politico do clima 
em que aqui nos encontramos, mas, realmente, diante dos aspectos 
dos golpes baixos que foram desferidos, houve um momento em 
que me lembrei de um programa humoristico de nossa televisfw. 
E, na minha poltrona, na minha cadeira de Deputado, repetia. a 
expressao de um cOmico, num desses programas, diante do quadro 
que, aqul. se desenvolvia "Chose de loque". "Chose de loque". era 0 
que e;,;tava havendo ai. Era coisa de louco. Porque, na realidadf'l, 0 
projeto tinha que sef discutido e votado. A Camara dos DElPutados 
e 0 Senado Federal. ouvidos, 5e manlfestaram no sentido de que 
a discussao fosse encerrada; querla que fosse votado. E. neste exato 
momento, em que, com a Maioria do Congresso se manifestando 
para que 0 projeto fosse votado imediatamente e que nao deve111a 
mais ber discutido, a Mesa entendeu que deveria por em votar;ao 
um requf'rimento encaminhado pelo nobre Deputado Ricardo Fiuza. 

o SR. PRESlDENTE (Itamar Franco. Fazendo soar as cam­
panhias.) - Nobre Deputado, lembro a V. ,Ex.a que 0 seu tempo 
esta esgotado. 

o SR. JG DE ARAiJJO JORGE - Ja concluirei, Sr. Presidente. 
Apelo. apenas. para a sua Uberalldade para alguns minutos. 

Veriflcamos, entao, que, contra a opinHio do Plenario do Con­
gresso, fez-se, novamente, uma votac;:iio para se decidir se devia­
mos transferir ou mio, por 24 horas a votat;ao do projeto das sub­
emendas. Com isto Be procrastinava ese tumultuava todo a processo 
de vota~ao. e Be congestionava. inclusive, com outro projeto impor­
tante que deve ser debatido. hoje, nesta Casa: a projeto da Pre­
videncla Soclal, tambem uma excrescencia, tambem uma indignlda­
de, tambCm urn projeto atentatorio aos direitos constituidos, dire i­
tos legitimos que se encontram. inclusive, dentro do proprio texto 
constituclonal. no § 3.° do art. 153. direltos adquiridos par homens 
que trabalharam 35 anos e que, agora, verao as seus beneficios. as 
sua;,; aposentadorlas reduzida8 em 10%, se ate 3 salarios minimos. 
e. se voltarem a trabalhar, reduzidos em 75%. E os servidores civis. 
e os servidores mUitares que vao para a reforma, aposentam-se 
com soldos do posta imediatamente superior, e ocupam cargos elvis. 
inva~Undo toda a iirea da adminlstrat;ao ,publica, acumulando 
VenClmentos? Por que 0 Presldente Figueiredo nao abre maos de 
75"'-;' dos seus vencimentos, como General, porque oeupa a Presi­
den cia da Republica? 

Sr. Presidente. aR Oposic;5es. hoje. estiio marcando urn tento. 
e hli um prenunclo, diante do processo eleltoral. de que compa­
nhelros de Dutra" areas. ate. mesma da area oficial, quando pro­
bl£>mus fundamentais importantes, soclais, forem postos em pau­
tao poderao votar conosco. E a evldencia aqui esta hoje: a mino­
ria de ontem. hoje foi maiaria. E continua maioria, para derrubar 
essa excrescenc1a que e 0 projeto das sublegendas, para. depois, 
dermbar tambem a outra excrescencia, que e 0 chamado projeto 
dn Prevld€"llcia Social. (Muito bem! Palma.;;.) 

o SR. PRESIDENTE (!tamar Franco) - Com a palavra 0 
nobre Deputado Joao Linhares. 

o SR. JOAO LINHARES (para encaminhar a votac;ao. Sem 
revL<;ao do orador.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

I 

Esta Sessao do Congresso Naeional e hlst6rica parque a Maio­
ria, que sempre Be acomodou. no principlo, de que devem obedlen­
cia permanente as ordens emanadas do Palacio do Planalto, por­
que efetivamente UDS se acornodaram, e outros preferiram acom­
panhar () empenho e. a palavra presidendal. 

E estranhavel, Sr. presidente, que num momento de afirma­
~ao da redemocratizavao do Pai.s, grande parte do Partido situ a­
cionista .<;e rebele, nao queira dar respaldo it palavra de honra 
empenhada pelo Chefe da Nal;'ao, no sentido de, em etapas, al­
can\,ar uma democracia brasileira sem sublegenda. A Mensagem 
que foi encaminhada a esta Casa, nao subscrita pelo Presidente 
da Republica, mas somente pelo Minlstro da Justic;a, pretendeu, 
o titular destn pasta, ressuscltar para 0 amblto estadual a fl­
gura desagregadora. antipartidliria da sublegenda, para 0 pIeito 
da elei~ao dos Governos dos Estados. 

D1sse textualmente 0 Ministro da Just1~a. e ele nao foi feliz, 
porque esta em flagrante eontrariedade com uma Mensagem 
malor e fundamental e; esta sim, nssinadn pelo Presidente Joao 
Figueiredo. Nn Mensagem de n.O 87, no Congresso ,e 415 do Mi­
nisterio da Justi\(a, e ofereclda a seguinte justlf1catlva para a 

adoc;ao dn sublegenda nos pleitos dos Gov~rnos estaduais. Vou 
ler: 

"A adoc;ao transitoria da sublegenda destina-se a sa­
tisfazer eXigencias conjunturais da organlzru;iio dos par­
,tidos." 

Ora. pelo que informa a JustiQa Eleitoral, na sua mais alta 
instancia, os partidos politicos, a- excet;iio de dOis, mas" especial­
mente do PDS, jli esta organlzado e foi 0 primeiro a se organizar. 
Nilo ha 0 que, mesmo transitoriamente. possa servir a organiza­
~iio dos partidos. como disse 0 Ministro da Justir;a. porque 0 seu, 
odele. e este que hoje esta contra a palavra presidencial ja esta 
organlzado desde a base it diret;ao nacional. 

Vou Ier'a palavra do Chefe da Nac;ao', e so dele. porqu€, a Men­
sagem de n.O 386/79 do Executivo e que aqui tomou 0 n.O 103, ao 
justificar a reforma partldaria procurando 0 pluripartidarismo, 
disse 0 Presidente da Republica: 

"Somente apos os estatutos e 0 programa aprovado 
pelas conventtoes municipals. regionals e nacional. e que 
o partido lograra registro, flxando-se suas dlretrizes ba­
sicas no programa que 0 precede, condittao preIiminar que. 
e dele, e sua organizac;ao que deve ser de baixo para 
cima." . 

E por entender ,0 Chefe da Nar,;ao, que infelizmente fol acom­
panhado. aqui, somente por dez ou doze deputados da bancada 
situacionista. as demais fizeram le-tra morta da palavra assinada 
do Presidente da Republica, quando ele dizia 0 seguinte: 

"Revoga-se, ainda. a.lei da sublegenda, que perdeu 0 
seu objetivo no contexto multipartidario." 

o Minlstro da .Just1t;a dlz que a sublegenda diflculta a orga­
nizacao partidaria. Mas, 0 Chefe da Nat;ao, que eu pensei que se­
ria prestigiado pela unanimldade da sua Bancada, discie exata­
mente 0 contnirio - e eu 11 ha pouco - que ela perdeu a suble­
genda. 0 seu objetlvo no contexto multipartidario, circunscre­
vendo-se somente no ambito municipal. E repetiu a me"ma pro­
fissao de fe, quando ap6s 0 veto it reforma dos partidos politicos, 
fazendo outra vez uma advertencia ~, ao mesmo tempo, uma 
acusac;ao sobre a adoqao de sublegenda para 0$ pleltos dos go­
vernos estaduais. 

Por isso, Sr. Presldente, e que nos estranhamos - e esta ses­
sao e historica - em que vemos a grande maioria dos Deputados 
do PDS negar a palavra do Chefe da Nacao, retirar-Ihe 0 apoio 
do seu compromisso jurado de levar este Pais a uma plena demo­
cracia. 

Vale aqui ter os cumprimentos, nao agradecimento, porque os 
Deputados do PDS que votaram contrarlamente a sublegenda nao 
flzeram favor a ninguem, cumpriram um dever: primelro, de fi­
deli dade ao Presidente da Republica e, depois, de fidelidade an 
programa partidario do PDS. hOje ern pleno vigor, face ao sell 
registro. 

Dai par que 0 Presidente, Ill. dcs Estados Unidcs, quando Ihe 
perguntaram se estava com saudades da politica, que respondeu 
ele? Nao Be tem saudades daquilo de que nao 5e gosta. E nem 
podent gostar, porque the faltou a fidelidade, lhe faltol,l 0 com­
panheirismo e. acima de tudo, a lealdade da grande maioria da 
Bancada do PDS. Ainda bem que ela se salvou pelas dez figuras 
ilustres e independentes que acompanharam a palavra do Presi­
dente e hOje atenderam aos reclamos da Nac;ao Inteira, que nao 
admite casuismos mesmo transitcirios, para fraudar a vontade do 
povo. (Muito bem! Palmas') 

o SR. PRESIDENTE (!tamar Franco) - Concedo a palavra 
ao nobre Deputado Jorge Cury. 

o SR. JORGE CURY (Para encaminhar a votagao. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Esta Casa vive hoje um grande dia, porque estamos come~an­
do a sentir que he. uma convergencia de sentimentos quando entra 
em equaQ8.o 0 interesse da Na~8.o. 

E profundamente gratificante, depois de tantos anos vlver 
nesta Casa, sentirmos que ha uma unidade no sentido de rejeitar­
mos uma proposlQ8.o que, na sua contextura, of en de a democ.racia. 

Quando se extinguiram as partidos politicos, quando saimos 
de uma fase de bipartldarisrno, a presuut;ao natural, insita, logic. a , 
irrecusavel. irretorquivel, era de que cada partido tivesse 0 direito 
de lanc;ar os ;seus candidatos pr6prios para disputar os pleitos 
eleitorais. Ai eomelfaram a .surgir dissensOes internas que geravam 
o clima do blpartidarlsrno, e paradoxalmente comec;ou-se' a falar. 
nesta Casa, na implantac;iio dessa teratologia juridica da suble­
genda para os niveis dos candidatos a governadores de Estado, 
quando, ao reves, esta Casa de-verla sex· contemplada com uma 
mensagem no sentldo de aboll-la ate do pleito municlpal. 
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, 
Dai, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, ter fixado 0 partido 

Trabalhista Brasileiro a posiC;ao ostensiva da rejeic;w do instituto 
da sublegenda, a. sua lmplantac;ao a nivel das elei~6es de gover­
nadores de Estado, porque entendemos que ela. desna.tura, des­
figura, .ela atenta contra todos os principios democraticos que se 
possa imaginar. ' 

, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, querollOje endereQar, como 
membro de Oposl<;5.o nesta Casa, desde 1964, as nossas sine eras 
homen8Jgens a este conjunto de Deputados que compoem 0 PDS, 
que resolveram conosco comungar de todos os anseios democra­
tleo-s qu~ esta Na~ao recll¥Xla e ambi'Ciona. 

Queremos nos congratular com esta pH~iade de democra tas 
sincerQs que querem a tranqiiilidade da Na~ao; que querem a sua 
tranqiiilidade rpolitica; que nw desejam 0 acirramento interno; 
que querem ,abolir as dissensoes; que querem exterminar as incom­
preenwes; que querem afastar, Sr. presidente e Srs, Congressistas, 
a briga interna entre os pr6prios companheiros de Partido. 
• 'J!: uma autofagia intern a a institui{!ao da sublegenda; sao to­

dos querendo ser ~andidato's a governador ao mesmo tempo; sao 
companheiros retalhando companheiros; sao companheiros atas­
salhando honras de companheiros, e isto s6 tem um j!ondao: en­
fraquecer 0 sistema democratico da NaGao que s6 pode ter um 
furlco 'Con duto , que sao os Partidos Politicos; e estes enfraqueci­
dos a democrac1a estara debilitada, estara anemic a, prestes a 
desaparecer. 

Te'remos, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, nesta'-memoravel 
nOite que consagra este Congresso, que consagra esta Camara de 
Deputados, a admira~ao e 0 respeito da NaC;ao, porque desde 1964, 
dias como estes nos temos tido a ventura de ve-Ios ,'P0ucas vezes. 
E hoje poderemos sair daqui fazendo uma afirma~ao categorica 
de que caminhamos ;para reden~ao da democracia nesta NaQao, 
com a rejei~o deste proj eto que violenta todos os prine~pios de 
unidade partidaria do nosso Pais. 

Muito grato. (Muito bem! Palmas.) 
,0 SR. PRESIDENTE (Gilvan Rocha) - 'Para encaminhar a 

vota~ao, concedo a 'palavra ao nobre Senador Affonso Camargo. 

o SR. AFFONSO CAMARGO (Par,a encaminhar a votac;ao. 
Sem revisao do orador.) - Sr. presidente e Srs. Congressistas: 

, Aproxima-se 'a hora de mais uma vez 0 Congresso Nacional, 
atraves da Camara dos Deputados, rejeitar um instituto que com.,. 
promete 0 modelo eleitoral do Pais. , 
_ E neste momento, cabe reafirmar que a sublegenda e apenas 
um eCtuivoco politico que ainda permanece na nossa legislac;ao, e 
que nw serve a quem quer que seja. E uma ilusao que cometem 
aqueles que defendem a sublegenda. A sublegenda po de ter servido 
para acomoda.r as fac~6es antag6nicas da 'anti~a ARENA, ~aq';leles 
pp.m.eiros anos em que 0 'Partido da Oposigao ainda nao tlnha 
quadros para enfrentar, em igualdade de eondiC;oes, 0 Partido da 
Revoluc;ao. Mas, hoje, a sublegenda nao serve a quem quer que 
seja. 11:: um equivoco e,ate haje, ninguem a.ssumiu concretamente 
a paternidade desse €,quivoco. ,-

-' 0 Sr. Deputado Joao Linhares leu, ha ipoueos minutos, a opi­
Iliao do .presidente Joao Figueiredo, quando disse que a sublegen­
d-a extensiva ,a todos os niveis era incom'Pativel com 0 multiJparti­
dadamo, e disse 1880 na Reforma Partidaria, que fol 0 diploma 
legal em,que se basearant os politiCOS para organizar 0 Pais, atra­
yeS de novos Partidos. 0 .presidente da Republica, em exer'Cicio, 
tamMm se decJ:arou contta a sublegenda. Ha Governadores do 
POB que se deelararam frontalmente <contra a sublegenda. A Na~ao 
toda e contra a sublegenda. 
,- - Entao, hoje, e com grande alegria que 0 CongresS{) Nacional, 
atrav~s do voto dos Deputados, v,ai, numa absoluta autenticidade 
de representac;ao- da opiniw publica do Pais, eliminar - e.spera­
mos que agora de uma vez ipOr todas - a sublegenda, para 0 bem 
do Pais, para 0 bem tio processo democratico do Brasil. 

- ~ ,Era 0 que tlnha a dizer, Sr . .presidente. (Multo bem! Palmas.)· 
~O im. PRESIDENTE (Gilvan iRocha) - Concedo a palatvra 

ItO nobre Deputado Djalma :sessa, para encaminhar a vota~ao. 
_ 0 SR. DJ'~ BESSA (Para eneaminhar a vota«ao. Sem re­

visao do orador.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: , 
, lEstamos IPrestes a examinar 0 projeto queJnstitui a sublegenda 

paj:a governadores dos Estados, nas proximas elei~Oes. 
, ' Teni-se dito que 0 Senhor Presidente da Republica nao foi 

coincidente quando disse que a sublegenda era incompativel com 
o'pluripartidarLsmo e,-agora, prop6e a suiblegenda para as elelc;Oes de govern adores. l!: uma assertiva que nw tem 0 devido conte'lido, 
parque quem se deu ao trwbalho de ler a mensagem encB;minhando 
o projeto que institui a su'blegenda, e quem leu tambem 0 pro­
deto teve oportunidade de verificar que Sua Excelencia, 0 Senhor 
PreSidente da Republica, primeiro a qualificou como runa medida 

'I .' , 
provlsona para se ajustar a fase de transi{!ao do bipartidarismo • 
para 0 multipartldarismo, numa epoca em que os partidos estao 
ainda em organiza~ao. Nao houve, pois, por parte de Sua Exce­
leneia, qualquer contradic;ao do que disse antertormente, quando 
apresentou esse projeto, pois as razOes da apresenta{!ao do. mesmo 
sao bem claras e evidenciam que Sua Excelencia, 0 Senhor Presi­
dente da Republica, Joao Figueiredo, esta sendo coerente e jamais 
se afastou da linha que se tra~ou, de implantar neste Pais uma 
democracia .. 

Sua Excelencia, ,ao propor esse projeto, nao fere em nada 
qualquer principio democratico; pelo contrario, esse proleto se 
ajusta a democracia. Ninguem, em sa consciencia, podera dizer 
desta nobre Tribuna que a sublegenda e uma providencia anti­
democratica. Pelo contrario, a'sublegenda vai ensejar, dentro dos 
Partidos, urn ajustamento natural entre as divers as correntes poli­
ticas. Por que? Porque sem a sublegenda, essas divergencias ine­
vitavelmente aflorarao. E sem 0 ajustamento legal da sublegenda, 
elas partem para uma confronta{!ao que nao e de direito, mas 
que e de fato. E esta, sim, que e uma orienta~ao desagregadora, 
e nao a sublegenda, porque as divergencias tem todo 0 respaldo 
que a lei haveria d~ the proporcionar., 

Estamos a examinar 0 projeto do Poder Executivo. Entao, dUas 
0pQoes 5e abrem: uma, a de se aprovar 0 projeto com as imper­
fei{!Oes que foram corrigldas pelo substitutiv~, que 0 me!horou, 
que 0 apel'feic;oou. A outra op{!ao, a outra hip6tese e a da rejei~ao 
que em nada vai contribuir para mel'horar a, situa~ao "das divers as 
correntes politicas existentes no Partido, que nao constltuem no­
'Vidade. 

Nao e necessario alongarmo-nos bastante na Hist6ria, mas os 
Partidos implantados sob a vigencia da Constituic;ao de 1946, todos 
eles, sobretudo os maiores, tinham dentro de sens quadros diver­
genclas, opinioes contrarias e se destacavam, dentro deles, varias 
liderangas. ja nao digo na area' nacional, mas na area regional. 
E 0 que acontecia? Esses lideres que se digladiavam dentro dos 
partldos pOliticos, porque nao" se acomodavam a orienta~ao do 
partido, partiam para aprovar a candidatura, de outras agremia- _ 
~oes, numa atitude desagregadora, que desunia, que descaracteri-
zava os partido:;; , 

Por !sso, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, creio- que 0 Con­
gresso Nacional havera de, sob um melbor exame da -proposi~ao, 
adota-la, porque ela consulta por.inteiro aos anseios da demoeracia. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bem! PaImas.) 
, 0 Sr. Alvaro Dias - Sr. Presidente, per;o a palavra, como Lider. 
o SlJ.. PRESIDENTE (Gilvan Rocha) - V. Ex.a sabe que, de 

acordo com 0 Regimento, alias reiterado pelo Presidente na oca­
siao em exercicio, 0 nobre Senador Jar,bas Passarinho, que-o Lider 
sO tem condiQoes de falar, usando a Lideran~a, uma vez em cada 
sessao. Na presente sessao, ja foi utilizada a palavra pela Lide­
ranc;a do Partido Democratico Social na prorrogaC;ao desta sessao, 
o que inabilita 0 prezado Lider de falar nesta condigao. 

o Sr. Alvaro Valle - Pego a palavra, para encaminhar, 
S,r. IPresldente. 

o SR. PRESIDENTE (Gilvan iRocha) - TamMm para enca­
minhar a votagao, regimentalmente V. Ex.a esta impedido; ja fala­
ram 4 Deputados e 4 Senadores, como manda 0 Regimento. 

o Sr. Alvaro Valle - Salvo engano, Sr. Presidente, 0 Regi­
mento determina que, alem deste encaminhamento, os Lideres 
poderao 'falar por vinte minutos. 

o SR. PRESIDENTE (Gilvan Rocha) - Os Lideres terao con­
diQ6es de votar em qualquer epoca, e por. uma vez em qualquer 
ocasiao da sessao. Ja foi usada a prerrogati'Va de Lideran{!a na 
'presente prorrogagao de sessao. 

o Sr. Djalma Bessa - Sr. Presidente, V. Ex.a. ha de convir 
que uma' sessao -dura quatro horas enos estamos ha oito horas 
reunidoo. Entao, haveremos de convir que tao-sa por esse decurso 
de tempo, a sessao de hoje ja utiliza 0 dobro do tempo das an-

- teriores. 
o SR.,PRESIDENTE (Gllvan Rocha) - V. Ex.a tera que levan­

tar uma questao de ordem, p()rque para V. Ex.a sentir que ha 
a mais absoluta isen~ao, 0 Lider do Senado, do partido de V. Ex.a, 
'Veio comunicar que vai falar como tal. Mas, na Camara dos Depu­
tados, a Lideran{!a ja gastou a sua prerrogativa de falar. ' 

'Falara agora, como tider do PDS no Senado, 0 Senador 
Jose Lins. I -

o Sr. Alvaro Valle - Sr. Presidente, pela ordem. 
o SR. PRESIDENTE (Gilvan Rocha) - Ja dei a palavra a um 

orador que esta na tribuna. Nao posso cassar a palavra que ja 
foi dada ao Lider do partido de V. Ex.a 

o Sr. Alvaro Valle - Pediria a V. Ex.a, Sr. Presidente, que 
consultasse 0 orador, para saber se S. Ex.a. permitiria que eu 
usasse da palavra pela ordem, sem prejulzo do tempo de S. Ex.a 
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A Sra. Cristiha Tavares .:..- No encatnlnhamento de vota14ao 
nao pade haver apartes. 

o SR. PRESIDENTE (aUVan Rocha) - Mas, e evldente, nobre 
Deputado, que nao yOU cassar a palavra do Lider do partido de 
~. Ex.,f>, visto que jli a conced!. Be V. Ex.a tem alguma questao 
de ordem, parece-me que sO se for de absoluta urgencia, ja. que 
Ihh. um orador, com a palavra concedlda, que of. 0 Lider do partido 
deV. Ex.a 

o Sr. Alvaro Valle - Entao aguardarei 0 pronunciamento 
.do nobre &mador Jose Lins. 

o SR. PRESIDENTE (GUvan Rocha) - Chamo a ateni;ao do 
tllobre- Senador Jose Lirul, que estou sendo Inform ado pela Asses­
soria da Mesa que 0 nohre Senador Mur110 Badara ja falou no. 
oondiQao de Lider. Entao V. Ex.t!o falars. encaminhando a ,vota~ao. 

o sa JOSE IJ;NS - Sr. Presidente, perguntaria a V. Ex.a .'.Ie 
00 0 dlrelto da LideranQa nao 5e repete neste encaminhamento? 

o SR. PRESIDENTE (GUvari Rocha) - Em absoluto, 0 Regi­
mento e multo claro. 

o Sr. Ricardo Fiuza - Sr. Presidente, peltO a palavra para 
uma questiio de ordem, de acordo com 0 art. 7.° do Regimento. 

o SR. PRESIDENTE (GUvan Rocha) - Cedi a palavra ao 
Lider de V. Ex.a 

o Sr. Rieardo Fiu.za - Mas V. Ex.a acaba de dizer que 
nao pode! 

o SR. PRESIDENTE (Gllvan Rocha) - Nao, acabo de dlzer 
que nao pode. V. Ex.a pareee que nao esta' oUvindo. Fui informa­
do pela Assessoria da Mesa. depoIs da informa~ao anterior de que 
ele niio poderia. ainda, falar como Lider, que essa prerrogatlva. niio 
mais exlstla. porque 0 Senador MurUo Badaro j8. falou como Li­
der. Entao, S. Ex.a talara para encaminhar il vota<;lao pelo PDS 
do Senado, ja que 0 Regimento e explictto: dentrci de uma mesma 
sessao nao pode 0 Lider usar da palavra mals de uma vez. 

o Sr. Ricardo Fiuza - V. Ex.a val-me permltir, com 0 devido 
respeito, uma brevis sima questiio de ordem. Diz 0 art. 7.° do Re­
gimento Sr. Presldente ... 

o SR. PRESIDENTE (GUvan Rocha) - Mas V. Ex.a "com to­
do 0 respetto" nao e para tnlm. He. um orador, Lider do Partido 
de V. Ex.a, perrotta-me expUcar, a qUtm j3. fol dada a palavra. 
Se S. Ex,'" concordar em ser Interrompldo par V. Ex.a, concordarei. 

o SR. JOSE LINS - Sr. Presidente, V. Ex.'" me eoncedeu a 
palavra e. sem prejuizo do meu tempo, eu a concedo ao nob:re 
Deputado. 

o SR. RICARDO FIUZA - 11: uma questiio de ordem, Sr. Pre­
sldente. V. Ex.'" me permita, e em funQao, inclusive, da palavra 
do nobre Senadar Jose Lins. Diz 0 art. 7.0: 

"Art. 7.0 Em caniter preferenclal e independente­
mente de InscriC;ao. podera 0 Lider discutlr materia e 
encaminhar vota<;ao." 

o SR. PRESIDENTE (GUvan Rocha) - Sabe V. Ex.it. que pa.ra 
encatnlnhar a votru;ao sao cinco mlnutos: niio ha por onde V, 
Ex.a inventar autro tipo de encaminhamento de vota«ao. 

o SR. PRESIDENTE (Gilvan iRochal - Concedo a palavra ao 
nobre Senador Jose Lins, que ten cinco minutos. (Pa!mas.) 

o SR. JOSE LINS (Para encamlnhar a vota~ao. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente: 

No momento em que 0 homem descobre 0 instituto do voto, 
as guerras em todos os tempos tern sido a Indicat;ao da usurpa­
((ao dos poderes e, so tem levado a humanidade a desgra((a e a 
cllssidia. 

As batalhas, Sr. Presidente, nao saO senao noooas nn Hlsto­
ria. da Humanidade. 0 voto, sim, com a deseoberta. do voto 0 
homem descobriu a convlvencia pacifica e reestruturou todo 0 
catnlnho do destino humano. 

o partido, Sr. Presidente, e a Instltuit;ao que canaliza 0 voto. 
o partido, Sr. Presidente e SrB. Congresslstas, e a expressao 11-
dima, legitima, grandiloquente de um conceito de governo. 0 par­
tido. Sr. Presidente, e 0 canal de uma corrente de pensamento, 
qUe deseja 0 poder para moidar a federa((ao, para encaminhar os 
destinos da comunidade e para ajudar £t nac;iio. 

Nao ha partIdo, Sr. Presidente, sem uma filosofia; nao ha. 
partido rem um pensamento; nao ha partido gem um eoncelto de 
moldura, sem um conreito de forma, sem um eoncelto de concep­
«.fao, para a vida humana na comunldade; nan M partido, Sr. Pr~ 
sldente, ",em 0 poder de comun1ca~fio, sem a Ideia que fecunda, 
sem a Ideia que ajuda a propria comunidade a escolher 0 caminho 
do seu destino. 

Ve V. Ex."', portanto, que 0 partido e nao 0 individuo, que 0 
partido t' nao as racc;6es, que 0 partido e nao os seus proprio£: 

membros, deve ter aquela representatividade funeional, 'porque t;> 
da idela do partido, e da forQa do seu pensamento. e da mane1ra 
como ele;:.; pensam moldar a Federac;ao e 0 destino' da comunidade 
que devemos nos prevalecer para defender a propria ideia da de­
mocracia. 

Sao partidos assim, Sr. Presidente, capazes de oferecer a Na­
Qao um conceito de pensamento, uma maneira de encarar as pro­
blemas do Pais, sao partidos assim que devem ser valorizados. 

Sr. Presldente, e e para e8m nocao de partido, e para este 
conceito de forma,<ao partlda.ria qUE' chamo a atenqiio da cons­
ciencia dos meus pares para que a valorizem. para que abram um 
camlnho amplo para a democracia, atraves da valorlza14ao das ideias 
panidarias, dos conceitos fundamentals dOs partidos. 

Ora, Sr. Presldente, para bUBcar a consolldacao dos nOSSos 
partIclos, onde as homens se ajuntaram pelos ideatios, onde os 
homens se 'juntaram pela concepc;ao global dn estruturac;ao da 
Naciio, e. exatamente. para valorizar e,Sses partidos que nOs de­
vemos deixar de lade as quest6es pessoals, as quest6es subparti­
darias, as questoes das f.ac~6es, e olhar fundamentalmente para 
o conceito das grandes concepgoes partidarias do Pais. 

Sr. Pre::'lidente, e dentro desse principiO que a sublegenda, 
nesse momento hist6rico do Pais, tem 0 seu papel fundamental 
a cumpIir. E dentro desse conceito, de valorizac;iio dos partidos, 
que devemos abdlcar de toda a posslbilidade de esmagar as mtno­
rias que, por questlunculas simplesmente locais, reglonais ou pes­
soals, poderlam prejudicar 0 creseimento, 0 engrandecimento e a 
consollda!(ao dos partidos atuais. . 

Sr. Prcsidente, convocados pelo ideario de.sses partidos, to­
dos os brasileiros se dividiram; no PDS, no PMOB, no PT, no pp, 
no PDT, em todos os partidos do Pais. Qual deIes, Sr. Presidente, 
pode nos dlzer, hoje, que nao tem, dentro das suas agremiac;5es. 
alguem que nao discorde parcialmente das suas condi<;oes? Por· 
isso mesmo, todos nos deveriamos abrir um crectito para a con­
solidagao dos partidos, votando a favor da sublegenda para, 80-
bretudo, valorizar, de um modo amplo, 0 concelto partidario. 

o SR. PRESIDENTE (Passes Porto) - Sr.- Benador Jose Lins, 
V. Ex.a t:5tli falando para encaminhar a votac;ao par 5 minutes. 
V. Ex.it. podera, depots. de acordo com 0 que lhe atribui 0 art. 6.°, 
usar a palavra. como Lider no Sen ado Federal, porque houve um 
equivoco do meu antecessor e da Assessoria que transmitlu urna 
informaQao que nao procede. 

V. Ex.it. pode concluir os seus 5 minutos e, depois, falar como 
Lider do PDS no Senado Federal. 

o SR. J08£- LINS - Sr. Presid€nte, eu agradec;o a V. Ex.a 
a observancia do Regimento. 

o SR. PRESIDENTE (Passos PortO) - Desejaria, ainda, in­
formar ao Plenario de que 0 Senador Murilo Badar6 falou,.as 
11 horas, pelo art. 7.0 do Regimento que diz: 

"Art. 7,° Em carater prefereneial e independente­
mente de inscric;ao, podera 0 Lider dlscutl:r materia e en­
caminhar vota<;ao." 

Foi Inspirado nesse artigo que falou 0 Senador Murilo Badaro. 
o Senador Jose Lins vai falar em nome do art. 6.°, que diz 0 

seguinte: 
'"Art. 6.° AD Lider e 11clto usar da palavra, em qual­

quer fase da sessao, pelo prRZO maximo de 20 rvinte) mi­
nutos, para comunicac;ao urgente." 

De modo que pec;o a conipreensao dos nobres Congressistas 
para que possamos conclulr a sessao dentro de um ellma de har­
monia e de paz que presldiu desde as 9 horas e 30 minutos da 
manha. Multo obrlgado. 

o SR. JOSE LINS - Sr. presidente, mais uma vez, repito, 
agrader;o a V. Ex.'" a obserrvancia do Regimento. Se nao observar­
mos 0 Regimento, nao observaremos as leis e nem a propria 

- Constltulr;a,o. 
A minha tese, Sr. Presidente, nada tem de estranha; defendo 

a posi~ao daqueles que desejam urna Nac;ao forte, estruturada den­
tro de um sistema democratlco que na~ senao com a conoolldal,lao 
dos partIdos. 

Nao sao os individuos, Sr. Presidente, nao sao as facltOes, sao 
os partldos as entldades fundamentais do cami.n:ho democratico. 
Sao eles p~!a os quais nOs devemos vol tar as nossas vistas, sao 
eles que devem mere<!E'r 0 nosso apoio, sao eles que nos devem­
fazer esquecer todas as nuances, todas as querelas, tooas as ce­
leumas que re processam no seu seio, para valorIzar. sobretudo" 
asgrandes instituf~6es. .' 

Ora, Sr. Presldente, qual dos partido.'> que nascem atualmente 
sob a egide de.s.sa demooracla nova, qual desses partidos nap re­
cebeu, no seu seio, homens de todo::: os p€nsamentos que buscam, 
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sobretudo, a ideia gera:l, que buscam sobretudo 0 conceito a filo­
sofia partidaria; que buscam sobretudo' 0 pensamento gerai d'e,fen­
dido pela estatuto parti-daria? 
~ IEis-ai por que, Sr:Presidente, a instituto da sUiblegenda nao e 

uma reivindicac;ao do PDS. 0 instituto da sublegenda nOO e uma 
reivindlcac;ao parcial, a instituto da: sublegenda nOO e urna reivin­
dica~ao, nem somente das malorias; e exatamente 0 instituto que 
vai permitir as maiorias, que sejam ouvidas as minorias; para 
que essas minorias nao sejam esmaga:das, para que elas tamoom 
eoncorram em igualdade de condic;oes, para que elas tanlbem 
tenham vez de serem ouvidas e depois que votem to dos, qUe- a 
maioria se expresse, que a maioria escolha os sens eandida~s. 

'Por que, Sr. Presidente, esse medo? Por que essa ineapaeid8lde 
de auvlr as minorias? POl-que proi,bir os prOprias colegas do par­
tido a. se oferecerem aos seus pares, a disputar dentro dO'seu 
partido, coneebendo, tod!W1a, que .por elma das lideranc;as par­
ciais, se a;firma a natureza do partido, se 8!firma a natureza da' 
l~genda ,em busca da consoUdac;ao dos partldos. , 'I I 

O_Sr. Airton Soares - V. Ex.& me concede uIp apa:rte? 
o SR JOS£ LINS - Pois nao. 
o Sr. AirtIon Soares - Nobre Senador, 0 que itos preocupa a 

esta 4tltura da discussao, eexatamente 0 quadro em que estainos 
inseridos.N. Ex.a., democrata que e, evidentemente ja se con'Venceu 
que nOO tem, nesta Casa, maioria para aprovar 0 prajeto do Ga­
verno. Foram quatro· 'V'Otac;oos, e V. Ex.a Yiu multo bem que a 
maioria do Congresso Nacional, e nao falo em partldos,"nao falo 
em Senadores e Deputados, falo na maioria: do poder Legi-slativo 
ja. consagrou, aqui, a decisao de que nao aprovara. a sublegenda. 
Vamos eonfirma-la logo em seguida. Mas 0 que me preocupa nobre 
Senador, e saber se, a esta alltura, V.- Ex.a. ja nao esta ganhando 
tempo para impedir que ainda seja votado, 'hoja, a emenda' da 
Previdencia· Social. :Ii: esta questao que me vem agora, a esta alturli 
do's acontecimentos. Porque se' V. Ex.a.. estiver ganlhando .tempo para 
tanto, saliba que nOO concord amos com esse e~ediente, e denun­
eiamos aqui 0 expediente de V. Ex.&, a esta a:'tura, ja sucumbido 
pela vontade' da Maioria, ja perdida a sua proposta de sublegenda. 
Saiba V. Ex.a. que ri~s, da Oposic;ao, queremos votar 0 proxiino 
projeto, qual seja a emenda: da previdencia Social. E V. Ex.a. me 
pareee,com a inteligeneia que tem, esta usando todo·o tempo 
necessario para fazer com que a sessao se prolongue indefinlda­
mente para que, hole, nao tenhamos tempo habil para votar. Mas 
saLba que sera_ uma: decisao de V. Ex.& e do 'Partido do Gaverno. 
E saibam -todos que tem interesse nesta votagOO que, se nOO 'for 
votado, hoje, e ,por olbra e grac;a do partido de V. Ex.a. (Muito 
hem! Palmas.) 

o SR. JOoS1: LINS - Sr. Presidente, nada mais triste do que a 
prepotencia. _ _ 

o SR. ~SlDENTE (Passos Porto) - Peg<> licenga a V. Ex.a 
pa:ra fazer um apelo as galerias que nao 'se manifestem nem a 
favor nem contra, porque n06s estamos numa fase final-de sessao' 
e 0 Regimento nao permite manifestagao das 'galerias. 

__ 'lRecebemos - todos os Srs., aqui, damos as boas vinaas, mas 
. pedimos'que nos honrem c~m 0 seu silencio. _' 

o SR. JOoSE LlNiS - Sr. Presidente, nada mais triste do que 
a ,pr.epotencia:. . - -

Veja. V. Ex.a que nem -querem deixar _que legitimamente, re­
gimentalmente, passam ser usadas os direitos da,queles que tem a 
dizer, que tem a defender as ideias do Partido, que tem a defender 
tarn-bem,o direito das mtnorias. Be os Srs. Congressistas da Opasi­
gao'-"esejam ganha:r tempo, porque tamMm consomem tempo'. 

Pediria a V. Ex.a., Sr. Presidente, que descontasse do men tem­
po que eu-tenho.direito, 0 tempo que foi utilizado ;pela Oposic;ao, no 
aparte 'que acat><> de conceder. . . 

. ,- Sr. -Pl'esidente, voltando a tese que de1endo. Nao ha por onde 
correr, as proprias maiorias, do reconhecimento do direito das 
minorias. Nao' para leva-las' a:o pader, nao para organizar 0 Ga­
verno na base daS minorias, mas para Ihes dar 0 direito de expres­
sao, -para Jhes dar 0- direito de defender seus pontOiS de Vista, de 
buscar seus Hderes - digo mais- de escolher seus llderes,.ja que 
os pontos de vista devem ser a,queles comuns que prevalecem para 
todos as correligionarios, dentro de urn mesmo pa:rtido. Aqueles que 
condenam a sublegenda, eondenam, sobretudo, 0 direito de algu'ns, 
o d'ireito das minorias, de buscar sens Iideres, de escolher a,queles 
que os conduzam, na busca do mesmo des-tino, premoJdado pelo 
proprio estatuto partida.rio: Poor que a rebeldia contra esses que 

'querem, pelo menos, tentar, dentro do seu prOprio partido? Se 
tem medo, Sr. Presldente, se nao aceita:m e~ homens ria parti­
cipagao do debate e nem na participac;ao da busca da lideranga, 
que se 8!fastem da democracia. Esses nao mereoom, -Sr. Presidente, 
o nome de democratas. Estoo are vedando a entr~a de brasi­
leiros nos partidos. Par que, Sr. Presidente? ;:' 

_. 'As maioriaS sOO constituidas de minorias. Cada um de nOs 
tem seu valor proprio e os grupos int~11partidarlos devem ser ou-

vidos. Devemos aceitar que eles busquem seu proprio destino que 
nao e um destino que fuja a grandeza das ideias pa,rtidarias.' !Eles 
buscam apenas alojar-se dentro da calha comurn do pensamento, 
do pensamento do Partido, formada 'e forjado no estatuto, para 
molda:r a Nagao. Aqueles que negam- o· direito da sublegenda, ne­
gam, certamente, porque tem interesses parti,cuIares porque nao 
tem a coragem de concorrer com seus proprios colegas, dentro do 
seu Partido. . 

I 

Sr .. Presid~nte, buscando a democracia total, devemos portanto 
permitir que se expressem, mesmo as minorias, sempre dentro 
do pensamento da valorizac;ao partidaria:. Consolidados as Partidos . 
,busquemos a ideia do voto comum. Mas, nessa a:bertura politlea: 
nesse momento em que tentamos construir partidos que sOO ins­
trumen!<>s para cons~uir. uma nal{ao, nada mais justa: do que SI 
expr~ss~o lIvre d~ mmorlas, dentro dos Partidos, cooperando com 
a proprIa legenda do seu Partido, para a de1inic;ao para a eleic;OO 
do gra:nde nome partida.rio, porque esta e a hora.' de escolher as 
Uderanc;as. Que permltam, 'porta-nto, os senhores a e.x;pressao dessas 
maiorias. Elas jamais ;prejudicarao os partidos, ·e os verdadeiros 
Uderes so poderao surgir, sO poderOO ser demo~tr8!dos, s6 poderao 
a'Parecer se hou'Ver um deblJ.-te amplo se houver 0 direito de todos 
particip.arem ate que se forme a prim'eira lideranc;a desses Partidos 
novas que bus cam institucionalizar a democracia neste Pais. 

Sr: Presidente, nao usarei 0 meu tempo todo. 
Hoje, 0 direito da liberdade dessas minorias esta ,nas moos 

da Qposigao, mas se. negarmos esse direito, nao nos aeuse, pOl'que 
eles passara:m a pesar nOO mais nas maos da Oposic;ao, eles pas­
sar~ a pesar na ~onsciencia dos Lideres da OposiC;OO, onde, por 
mUltos anos havera de forgar a verdadeira instituigao democra­
t~ea. Que ela queime como brasa, que esta negati'VSI do direito 
d'as minorias queime como brasa essas eonsciencias que 'ainda nao 
des.pertaram para 0 direito deste Pais, para 0 direito do povo de 
escolher seus Uderes dentro 'do proprio Pa:rtido. 

Era 0 que tinha a dizer. (iMuito bem!) 
o S~ .. PRESlDENTE (Passos Porto) - Em votac;ao 0 projeto, 

sem preJulzo das emendas. 
Os Srs. Deputados que 0' ~rovam queiram permanecer senta-

dos. (Pausa.) -
Aprovado. 

_0 Sr. Odacir Klein - st. Presldente, peC;o verificac;ao de yo­
ta~ao. 

o SR. PRE'SIDENTE (Passos Porto) - 0 nobre Lider do 
PMDB, Deputado Odacir Klein, pede verificagao de votagao: - --

Vai-se proceder a verificagao. 
Convido 0 Sr. Deputado Carlos Wilson e 0 Sr. Deputado Car­

los Alberto, da 'representagao do PDS, para procedermos a .cha­
mada. 

'0 SR. PIMENTA DA VEIGA (Para uma .questiio'de ordem.) -
Sr. Presidente, Sm. Congressistas: - -

V. Ex.a. anunciou a votagiio do projeto sem prejuizo das emen­
das. Eu gostaria que V. EX.~ esclar~eesse Be ha a1gum destaque, 
se ha alguma emenda que amda sera apreciada. 

.. 0 SR. PRESIDENTE (Passos ~orto) - Primeiro sera- feita -a 
votagao do projeto, depois as emend as serao votadas em globo. 
Se 0 projeto nao for aprovado, ficam prejudicadalS as emendas. 

Convido o. Deputado Antonio Martz para particip.ar· da cha-
mada, na Camara dos Deputados.' .. -

Solicito ao Sr. Deputado-Carlos Wilson que inicie a.chamada, 
do SuI para a Norte. - _ 

Quero ropenas fazm- urn apelo, mais uma vez, ao Plenario, 
que ca-da Deputado, quando responder, le-vante a mao para que 
seja identificado pela Mesa. Vamos farer uma vota{}iio que seja 
autentiea, real e verdadeira. (Pansa-.) -

o 'SR. PRESlDENTE ·(Passos· Por-to) - - Solicito os votOs· dos 
Srs. Lideres. 

o Sr. Lider do Par.tido Dem{)cra.tico SOCial, Deputado Ricardo 
Fiiiza, como vota? -

o SR. RICARD_O FIUZA - Bim. 
o SR._PRESIDENI:E (Passos Porto) - Como vota·o Sr. Lider­

do Partido do Movimento Democratico Brasileiro? 
o SR. QDACm KLEIN - Nao. 
o SR. PRESIDEN'l'E (iPassos Porto) - Como vota 0 Sr. Lider 

do Partido Populaa-? -
o SR;- THALES RAMALH~ ....:. Nao. _ 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Como vota 0 Sr: Lider 

do Partido Democratico Trabalhista? 
o SR. ALCEU OOLLAiRES - Nao. 
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o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - COmo vota 0 Sr. Lfder 
do Partido dos Trabalhadores? 

o SR. AIRTON SOARES - Nao. 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Como vota 0 Sr. Lider 

do Partido Trabalhista Brasileiro? 

o SR. JORpE CURY - Nao. 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Soliclto ao Sr. 8ecre­

tario que tome 0 voto do Deputado Magalhaes pinto. 

o SR. MAGALIIAES PINTO - 0 meu voto e Nao. 
Procede-se a chamada. 

RESPONDE A CHAMADA E varA "8IM" 0 8R. DEPU­
TADOS: 

iRicardo Fiuza 
RESPONDElM A CHA:MADA E VCYrA!M "HAO" os SRS. 

DEPUTADOS: 

Thales Ramalho 
Odaeir Klein 
Airton Soares 

Acre 

Jorge .cury 
Alceu Collares 

Aluizio Bezerra - PMDB; Geraldo Fleming - .P!MDB; Nabor 
JUnior - PMDB. 

Amazonas 
Mario Frota - PMOB. 

Para 

Brabo de Carvalho - PMDB; Jader Barbalho - PMDB; Joao 
Menezes -?P; Lucia Viveiros - PP; Nelio Lobato - PP. 

Maranhao 
Edson Vidigal - PP; Epitaclo Cafeteira - PMDB; Freitas 

Dlniz - PT; Jose Ribamar Machado - PDS; Temistocles Teixeira 

Piaui 
Carlos Augusto - PP; PInheiro Machado - PP. 

Ceari. 
AntOnIo Morais - PP; Claudio Philomeno - PDS; Haroldo 

Sanford - PDS - Iranildo Pereira - PMDB; iManoel Arruda -
PMDB; Paes de Andrade - [lIMDB. 

Rio Grande do Norte 

Henrique Eduardo AIv~,> - PP; Pedro Lucena - PP; Vingt 
Rosado - RDS. 

Paraiba 

AntOnio Marm - PP; Arnaldo Lafayette - PMDB; Carneiro 
Arnaud - PP: Marcondes Gadelha - PMDB; Octacilio Queiroz 
- P:MDB. 

Pernambuco 
Carlos Wilson - PMDB; Cristina Tavares - PMDB; Fernando 

Coelho - PMOB; Fernando LYra PMDB; Jose Carlos Vasconcelos 
- P\MDB; Marcus CUnha - PMOB; Roberto ·Freire - PMDB; 
Sergio Murilo - PD'!'. 

Alaguas 
Geraldo Bulh6es - Jose Costa - PDMB; Mendonc;a Neto -

PMDB; Murillo Mendes - PMDB. 
Sergipe 

lCelso Carvalho - Jackson Barreto - PMDB; Tertuliano A:ze­
veda. 

Bahia 

Carlos Sant'Anna - PP; Elquisson SOares - PMOB; Francisco 
Pinto - PMOB; Hllderico Oliveira - PMDB; Jorge Vianna -
PMDB; Marcelo Cordeiro - iPMDB; Raymundo Urbano - PMDB; 
Roque Aras - PMOB; Ubaldo Dantas - PP. 

Espirito Santo 

Gerson Camata - RMDB; Luiz Baptista - PP; Marlo 'Moreira 
- PMDB; Max Mauro - PMDB. 

Rio de Janeiro 

AIelr Plmenta - PP; Celso Pe!;anha - PMDB; Daniel Sllva 
- PP; Daso Colmbra - PF; :oelio dos santos - P~IDB; Edson 
Khair - PMlDB; Felippe Penna - P:MDB; Florim Coutinho - Joel 
LIma - PP; Joel Vivas - PF; JO de AraUjo Jorge - PDT; Jorge 
Gama - PMDB; Jorge Moura - FP; Jose Bruno - PP; Jose 
Frejat - PDT; Jose Marla de Carvalho - iPMDB; Jose Mauricio 
- PDT; Lazaro Carvalho - PP; LeOnidas Sampaio - PP; Mac 
Dowell Leite de Castro - PP; Marcello Cerquelra - PMOB; Mar­
celo Medeiros - 1W; Marcia Macedo - FP; Miro Teixeira - PP; 
Modesto da Silveira - P.MDB; Oswaldo Lima - PP; Paulo Rattes 
- PMDB; Paulo Torres - PP; Pedro FarIa - PP; Pei."toto Filho 

- PP; Pericles Gon(;alves - PP; RUbem Dourado - FP;.Walter 
SlIva - PMDB. - -

Minas Gera.is ' ' 

Antonio Dlas - PDS; Bento Gon~lves - PP; Carlos Cotta---= 
PP; Dario Tavares - PP; Edgard Amorim - PMDB; Fued Dib 
- PMDB; Genlval Tourinho - Hello Garcia - PP; JOM Herculi­
no - PMDB; Jorge Ferraz - PP; Jorge Vargas - PP; Juarez 
Batista. - PP; Jii.nia Marise - PMiDB; Leopoldo Bessone '- PP;' 
Luiz Baccarini - PP; Luiz Leal =- PP; Magalhaes Pinto - PP; 
Melo Freire - PP; Newton Cardoso -:- FP; Pimenta da Veiga. -
PMDB; Renato A.zeredo - PP; Ronan Tlto - PMDB; Rosemburgo 
Romano - PP; sergio Ferrara - PP; Silvio Abreu Jr - PPi Tar..;' 
cisio Delgado - PMDB. 

Sao Paulo 
Airton Sandoval - PMDB; Alberto Goldman - PMDB; Anto­

nio Russo - PMDB; Athie Coury - PDS; Audalio Dantas -
PMDB; Aurelio Peres - PMDB; Baldacci li'llho - Benedito -Mar­
cillo - PT;:-caio Pompeu - PF; Cardoso Alves - PMD~:' Carlos 
Nelson - PMOB; Del Bosco Amaral - PMDB; Flil.vl0 Chaves -
PMOB; FrancIsco Leao - PDS; Freitas Nobre - PMOB; Herbert 
Levy - PF; Honi.cio Ortiz - PMDB; Israel Dias-Novaes - PMDB; 
Joao Cunha - PMDB; Mario Hato - PMDB; Octacillo Alnieida 
- PMDB;'Pacheco Chaves - PMDB; Ralph Blasi - PMDB; Ruy 
COdo - PMDB; Samir Achoa - PMDB; SantIlli SObrinho -
PMDB; Tidel de Lima - PMDB: Ulysses Gulmariies - PMDB; Val­
ter Garela - PMDB. 

Goiis 
Adhemar Santillo - PlvIDB; Fernando Cunha - PMOB; Fran­

cisco Castro - PMDB; Genesio de Barros - PMDB; Iram Saraiva 
- PMOB; Iturival Nascimento - PMDB; Jose Freire - PMDB; 
Paulo Borges -PlMDB. 

Mato Grosso 
Bento Lobo - PP: Carlos Bezerra - PMOB; Gilson de Barros 

- PMDB; Louremberg Nunes Rocha - PP; MIlton Figueiredo -
PP. ' 

Mato Grosso do SuI 

AntOnio Carlos de Oliveira - PIT; Joao Camara - PMDB; Lei­
te SchmIdt - PP; .Ruben Figueira - PP; Walter de Castro. 

Parana. 
Alvaro Dias - PMDB; Amadeu Geara - PMDB; Antonio An­

nibelll - PMDB; Borges do. Silveira - PP; Ernesto Dal'Ogl1o ~ 
PM,DB; Euolides Scalco - PMDB;-- Heitor AIencar Furtado -
PMDB: Hello Duque - PMDB: iLucio Cloni - PDS; 'Mario Stamm 
- PP; MauriCio Fruet - iPMDB; Nivaldo Kruger - 'PMOB; Olivir 
Gabardo - PMDB; Osvaldo Macedo - PMDB; Paulo 'Marques -
FMDB; Pedro Sampalo - PP; SebastHio Rodrigues Junior -
PMDB; Vllela de Magalhaes - PTB; Walber Guimaraes -:- PP. 

Santa Catarina. 
Arnaldo Schmitt - PP; Ernesto de Marco - PMDB; F'rancisco 

Libardoni - PMDB; Joao !Linhares - PP; Juarez Furtado -
PMDB; Luiz Cechinel - PT; Mendes de Melo PF; Pedro Ivo -
PMDB; Walmor de Luca - BMDB. . , 

Rio Grande do Sul 
AIdo Fagundes - PMDB; Aluizlo Paraguassu - PDT; Cardoso 

'" Fregapani - PMDB; Carlos Santos - PMOB; Eloar Guallell1 -=­
PMDB; Eloy Lenzi - PDT; Emidio Perondi - PDS; Getullo Dias 
- PDS; Harry Sauer - P1MDB; Jairo Brum - PMDB; Jaao Gil­
berta - PMDB; Jorge Uequed - PMDB; JUlio COstamilan -
PMOB; Lidovino Fanton - PDT; Magnus Guimaraes - PDT; 
Rosa Flores - PMDB; Waldir Walter - PMDB. --

Amapa. 
AntOnio Pontes - PDB. 

Rondonia 
Jeronimo ~antana - PMiDB. 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) 

apura~ao. 

-
Val-se proceder a. 

Votou "sm", 1 Sr. Deputado; "NAO", 216. 0 projeto foi 
rejeitado. 

Rejeitado 0 projeto na camara dos Deputados, flcam preju­
dlcado.s as emend as a ele oferecidas. 

A materia deixa de ser submetida ao Senado, Indo ao ArqulVD. 

E 0 segUinte 0 projeto rejeitado: 
PROJETO DE LEI N.D 23, DE 1981 (ON) 

Institui sublegendas para as eleic;Oes de Govemador, 
ao ano de 1982, e da. outras providencias. 

o COngresso Nacional decreta: 
Art. 1.0 Os Partidos politicos poderii.o instltulr, no plelto de 

1982, na forma prevista nesta Lei, ate tres sublegendas nas elei­
t;:Oes para Governador. 



-: -!Art. 2° Cada. sublegenda. tera 0 -nome do partido- respectivo, 
sendo numerada de um a tres na ordem decreseente de votos 
obtidos na conven\1ao e, em caso de empate, mediante soI'teio, 
acrescentand9';;~ a expressao "Para Governador". 

~': - Art.-3.° -Serao CO~l{i.erados candidatos do partido em suble­
gendas, os tres mals votados dentre _os que, indicados, no minimo, 
por -aez por cento dos convenciona.is tenham obtido indivldual­
mente pelo menos vinte por cento ,dos votos da Conven~ao.-

~ - - - , 
-_ Art. 4.° Os sti:bscritores da indica~ao de candidatos serao 
~nsiderados instltuldor,es das respect1vas sublegendas para todos 
os eteitos desta Lei. 

Art. 0.° As Convenc;Oes serao realizadas na forma prevista 
na Lei Organlca- dos Par.tidos Politicos. 

- I _ 

_ - Art. 6.0 As _ sublegendas serao assegurados os direitos que a 
lei concede aos p-artldos politicos no tocante ao p!'OCe.iso eleltoral 
e it propaganda dos s~us candida1!Os. ..: -

: § 1.0 , As sU!blegendas serao repl'esentadas perante a Justiga 
Eleitor.al ate o,transito em julgado da decisao que dlplomou os 
eleitoB, -por Delegados Especiais, eseolhidOs por _ seus instituidores. 

- - -

§ 2.°_, Os horarios de propaganda eleitoral. que couberem ao 
partido, serao distribuidos, igualmente, entre suas sub1egendas, 
cabendo aos Delegados Especiais de cada uma organizar a parti­
cipagao Identica de todos os candidatos. 

§-3.0 Alem des Delegados Especiais referidos no § i.o, cada 
sublegenda, por -indica\1ao dos seus instituidores ou de candidatos, 
podera credenciair fiscais para todos os atos do processo eleitoral. 

Art. 7.0 Os candidatos as eleit;oes de Governador e Vice-Go­
vernador, serao escolhidos na mesma Convenc;ao, devendo as cha­
pas ser apresentadas perante a Comissao Executiva Regional ate 
quarenta e oito horas antes do inicio da Convengao. 

Al1t. 8.° !Na eleic;ao para Governador 'as chapas serao apresen­
tadas perante a_ Comissao Executiva Regional ate quarenta e oito 
horas antes do inicio da Conven\1ao, .indicando 0 nome do can­
didato a Governador e a Vice-Governador. 

Art. 9.0 Nas eleigOes em que houver sublegendas, somar-lie-ao 
~~ yotos dos' ~andidatos do mesmo Partido. -
--- § 1.° Be 0 .Partido vencedor tiv;er adotado sublegenda, consi­

derar·se-a eleito 0 mais votado dentre as seus candidatos. 
§ 2.° Havendo empate na vbtac;ao entre candidatos _do mes­

mo p.ar.tido, sera considerado eleito 0 mais idoso. 
§ 3.0 - Ocor'rendo empate entre as somas dos votos das sub­

legendas de paI'tidos dUerentes, sera considera-<lo eleito 0 candi­
dato que tiver obtido 0 maior niimero de suforagios. 

'Art._W. '0 niimero de lugares a que tem direito 0 partido, na 
format;iio das- chapas para a Camara Fede!,al e AssembIeia Legls­
lativa- sera dividido entre as sublegendas para Gavemador, na 
proporc;ao dos votos recebidos na Convenc;ao. I 

Art. 11. 0 reglstro de candidatos das 3ublegendas sera re­
querido pelo ·p.residente do respectivo direrorio juntamente com 
o dos- demats candidatos do partIdo. Se nao 0 fizer no prazo de 
3 (,tres) dias, os instltuidores das sublegendas poderao requerer 0 
registro perante a justi~ eleitoral, que requisitara c6pia da ata 

-era ConVexl\1aO' e os documentos necessarios para instrulr 0 pro­
cesSo: -

Al't. 12. 0 Tribunal Superior Eleitoral expedira as instrugoes 
necessarias a fiel eXeCU\1Ro desta Lei. _ 

Arl. 13. Esta Lei entra_em .vigor na data de sua publica\1ao. 
o Sr. Jorge Uequed - Sr. Presidente, para: uma questao de 

ordem. 
, - 0 Sit; PRlESIDENTE (Passos Porto) - Para uma questao 

de, ordem sabre ma:teria de votac;ao? 
o Sr. Jorge Uequed - Nao, Sr. Presidente . 

. 0- SR. PRlESIDENTE (Pasoos Po~) -- Entao, e impertinente. 
., 0 Sr. Jorge Uequed - Entao, pe\10 a pa.1avra como tider. 
-,- I 0 SR. PRESIDENTE (Passos- Porto) - SO se for sdbre materia 

em vota~ao. ~ 

o SR. JORGE UEQUED (Como Lider. Bem revisao do orador.) 
_ Sr. Presidente: 56 gostaria que V. Ex.a nao- encerrasse a 
sessao,- e lembro a V. Ex.a que ha uma sessao oonvocada para as 
19 horas, ~ara apreciar o Projeto de Lei, n.O 212, que estrubelece 
um desconto sobre os aposentados da Previde-ncia Social, que 
preocupa toda a Na~ao brasileira, e cuja expectativa sobre a atua-
Qao' d~ste Congresso toda a NaQa~ es~era hoj,e. _ ' 

- . ILeiilbro a V. Ex.a que existe sobre a mesl:!- um requerimento 
das Llderangas de Oposigao, ped~ndo para ser apreciado ainda 

haje, por sessao convocada· al~da hoj;' por V.' Ex.a,~sse Projeto 
de Lei n.O 22, porque ha muitas familias' angustiadas e que pre­
cisam de uma manlfestaQao do CongressQ Naeional. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Sobre a mesa, reque­
rimento que vai Ser lido pelo Sr. 1.°-Secretario. 

_ , ~ lidol ~ seguinte _ 

REQUERIMENTO N.o 45, DE 1~81 (CN) 

Sr. Presidente~ 
Requeremos a V. Ex.a se digne convocar sessao do Congresso 

Na'Clonal :para votac;ao do Projeto de Lei nP 22, de 1981 (eN), que 
"altera as Leis n.OIS 3.807, de 26 de agosto de -1960, e 6.205, de 
29 de a;brll de 1975, que fixa novo limite maximo do salario-de­
eontrlbui\1ao, e dli outras providencias, ainda para_hoje, ao termino 
da presente sessiio. 

Bala das Sessoes, 22 de outubro de 1981. -, Odaeir Klein -
.Jorge Cory - Marcos Freire - Affonso Camargo ~ A1eeu Collares 
- Airton Soares - Carlos Sant' Anna. 

o Sr. Carlos Sant'Anna - Sr. Presidente, pego a- palavra para 
uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE _ (Passos Porto) - Foi lido um requeri-
mento. . 

o Sr. Carlos Sant'Anna - IE sobre 0 processamento do :reque­
rimento que YOU Ievanta! uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Passos POrto) - Concedo a opalavra ao 
nobre Deputa.c:Io Carlos Sant' Anna, para uma questao d~ ordem. 

o SR. CARLOS SAN'l"ANNA (Para' uma questao de ordem. 
Sem revlsao do orador.) - Sr. Presidente: -

o andamento do requerimento tera toda razao de ser se a de­
terminac;ao ou a intenc;ao da Mesa- do Congresso, que corresponde 
it Mesa do &mado, for a de nao lazer em seguida a sessiio rela­
tiva ao Projeto da Prevldencia, tal como estava estabelecido. 

Se, entretanto, a determina\1ao e a inten«;iio da Mesa do Con­
gresso e de faze-la, nos poderemos 'Perfeitamente retirar 0 rague­
rimento para que imedi::tamente entre a sessao. 

Par outro lado, esta pre-liminar e de fundamental importancia 
diante da circunstancia de que, de diversos cantos do Pais, ha 
pessoas que vie-ram a Brasilia, na expectativa de assistir a essa 
votaglio, e e uma satisfa\1iio que temos que dar a tantos quantos 
aqui e-stao, no sentido do que possamos vatar. 

o cansac;o desta sessiio nao e do PDS, que aqui nao compare-­
ceu, senao dando um voto a cada vota«;ao, e votamos 5 vezes. 0 
cansaQo que ha, e se extste, e das Oposic;oes, porem estas estao 
dispostas a continuar aqui quanto tempo seja nece.ssario"evidente 
que ressalvados os brilhantes, intrepidos e corajosos do PDS que 
conoseo aqui estiveram votando em todos os momentos. (Palmas.) 

De modo que e _esta a pre-liminar, Sr. Presidente: se a Mesa 
do Congresso pretende inici.a'r a sessiio relativa ao projeto da Pre­
videncia, nos retiraremos 0 requerim-ento; se a Mesa naQ_pretende 
fazer a sessao, ai 8iro, continuaremos a discussao' e votaQao do re­
qUerimento. (Muito bem!) 

o SR. PRIESIDENTE (Passos Porto) - 0 requerimento vat ser 
indeferido in limine pela Presideneia, baseado no art. 2° do Re­
gi~ento Comum, que diz 0 seguinte: 

"As sessOes que nao tiverem data legalmente fixada, 
serao convooadas pelo Presidente do Senado ou seu subs­
tttuto, com previa audiencia da Mesa da Camara des 
r>e<putados." 

o item 3 -do Regimento do Senado, qru: e sUbsidi~o, diz 0 
seguinte: 

"Ao Presidente -compete: -

Convocar e presidir as sessOes do Senado e as Sessoes 
Conjuntas do Congresso Nacional." , 

Arrimada nesses dois dispositivos 'regimentais, a Presidencia 
cancela a sessao convocada para hoje, as 19 horas, e convoca as 
seguintes sessoes conjuntas a realizarem-se neste plenario: ama­
nha, as 11 horas - Leitura de Mensagem -<las Propostas de Ernen­
da a Constituigao n.o 70; de 1981 e n,o 71, de 1981; teil'Qa-feira 
~roxima, as 18 horas e 30 minutos- - cohtinua\1ao-'da discllSSao 
do projeto de Lei n.o 22, de 1981. ' 

, (Tumulto no -plenarto') .-
o SR.-PRESIDENTE (Passos Porto) - Esta encerrada a sessao. 

(Levanta';'se a sessao as 20 horas 'e 35 -minutos.) 
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